
 
 
 

 

 

 

 

Instruções 

Para a realização desta prova, você recebeu este caderno de questões e um cartão de 

respostas. 

Duração da prova: Três horas. 

 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

 
1. Verifique se este caderno de questões contém: 25 questões. 

2. Marque apenas UMA resposta para cada questão. 

3. Responda a todas as questões. 

 

 

CARTÃO DE RESPOSTAS 

 

4. Confira seus dados de identificação. 

5. Preencha o cartão de respostas com caneta de tinta azul ou preta. 

6. Tenha o cuidado de preencher todo o círculo indicador, sem ultrapassar seu contorno. 

7. Não rasure, dobre ou deforme seu cartão de respostas. 

8. Assine seu nome com caneta esferográfica azul ou preta, limitando-se ao espaço 

reservado para tal. 

9. Comunique ao fiscal, antes do início da prova, qualquer irregularidade encontrada no 

material. 
 

 

 

AGENTE DE LIMPEZA 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Leia o texto para fazer as questões de número 1 a 5. 

Texto: Relógio 

 
O mais feroz dos animais domésticos 
é o relógio de parede: 
conheço um que já devorou 
três gerações da minha família. 
(Mario Quintana) 

1. De acordo com o texto, assinale a opção correta: 

a) Os relógios são seres vivos. 

b) Os relógios comem pessoas. 

c) Os Relógios de parede são perigosos. 

d) Os relógios simbolizam o tempo. 

2. Qual alternativa é acentuada pelo mesmo motivo da palavra “família” (linha 4)? 

a) três. 

b) relógio. 

c) doméstico. 

d) gerações. 

3. Considerando as frases do texto, assinale a alternativa que apresenta um ou mais adjetivos? 

a) é o relógio de parede. 

b) conheço um que já devorou. 

c) três gerações da minha família. 

d) O mais feroz dos animais domésticos. 

4. A palavra “relógio” é grafada com a letra g. Que outra palavra também deve ser grafada com 

a letra g? 

a) …ejum 

b) a…ente 

c) ho…e 

d) quei…o 

5. A palavra “gerações” é o plural da palavra geração. Assinale a alternativa que apresenta um 

par contendo uma palavra e seu plural correspondente, de acordo com a norma culta da 

Língua Portuguesa. 

a) ar - ares. 

b) limão - limãos. 

c) lápis - lapizes. 

d) trem - trems. 
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CONHECIMENTOS GERAIS  

“El Niño é um fenômeno climático, que envolve fatores atmosféricos e oceânicos, 

caracterizado pelo aumento das temperaturas do oceano Pacífico. A origem desse 

fenômeno é a costa oeste da América do Sul, mais especificamente o território do Peru. A 

alteração anormal da temperatura do oceano Pacífico provoca mudanças climáticas 

significativas, principalmente na faixa tropical do globo. O El Niño gera alteração nos 

padrões climáticos de temperatura e precipitação. No Brasil, o El Niño causa chuvas 

torrenciais na região Sul, além de secas severas no Norte e Nordeste do país.”  

Disponível em: <https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/el-nino.htm>.  

Acesso em: 15/ jul. 2023. 

6. De acordo com o texto acima, assinale a alternativa correta. 

a) o El Niño agrava as secas no estado do Rio Grande do Sul. 

b) o El Niño é o causador de chuvas no nordeste do país. 

c) o El Niño não altera o regime de chuvas no país. 

d) o El Niño caracteriza-se por mudanças de temperatura das águas do Oceano Pacífico. 

 

7. Um servidor da Prefeitura de Pinheiro Machado deseja fazer um grupo de colegas para uma 

demanda de serviço numa região de fiscalização, onde pessoas com interesses comuns podem 

compartilhar informações.  

Qual das ferramentas abaixo NÃO é adequada para esse objetivo do grupo?  

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d) 
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8. Qual das alternativas apresenta um conjunto de municípios limítrofes ao de Pinheiro 

Machado/RS: 

 

a) Herval, Piratini, Pedras Altas e Santana da Boa Vista. 

b) Candiota, Bagé, Caçapava do Sul e Cachoeirinha. 

c) Pedras Altas, Santana da Boa Vista, Santa Maria e São Sepé. 

d) São Francisco de Borja, São Nicolau, São Miguel Arcanjo, São Lourenço do Sul. 

9. Segundo o Censo Demográfico realizado em 2022 pelo IBGE, o Município de Pinheiro Machado 

possui 11.214 habitantes. Em 2010, no último Censo, a população consistia de 12.780 

pessoas.  

Pode-se concluir que, entre 2010 e 2022, houve 

a) aumento de 1.566 habitantes. 

b) decréscimo de 1.566 habitantes. 

c) aumento de 23.994 habitantes. 

d) diminuição de 23.994 habitantes. 

 

 

‘Bem ao sul do Brasil, lá na terra do 

chimarrão e do churrasco, está o único 

bioma brasileiro restrito a apenas um 

estado. Cerca de dois terços da área do Rio 

Grande do Sul são ocupados pelo Pampa: 

uma extensa área de campo natural.”  

Disponível em: 

<https://www.embrapa.br/contando-

ciencia/bioma-pampa>. Acesso em: 15 jul. 

2023. 
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10. São características do bioma pampa: 

a) clima e florestas tropicais. 

b) clima temperado e gramíneas. 

c) clima tropical e predominância de musgo, líquens e outras espécies de pequeno porte.  

d) clima árido, solo raso e pedregoso e árvores rasteiras perdendo folhas no período de secas.  

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

11. Qual das alternativas abaixo NÃO é uma atribuição do cargo de Agente de Limpeza 

Urbana e Rural, de acordo com o Estatuto dos Servidores Públicos do município de Pinheiro 

Machado? 

a) Fazer a limpeza de ruas. 

b) Podar  árvores. 

c) Varrer. 

d) Organizar cardápios e elaborar dietas. 

12. Os dispositivos de proteção utilizados individualmente pelo trabalhador, com a intenção de 

protegê-lo de qualquer risco que o ambiente de trabalho possa fornecer a sua saúde são 

chamados de: 

a) Equipamentos de Proteção Coletiva. 

b) Equipamentos de Proteção Individual. 

c) Equipamentos de Segurança Comunitária. 

d) Armas de Autodefesa. 

13. Qual alternativa é um exemplo de proteção para a cabeça? 

a) Óculos. 

b) Luvas. 

c) Capacete. 

d) Máscara cirúrgica. 

14. Pela Norma Regulamentadora nº 24, a respeito das instalações sanitárias, afirma-se: 

a) Os sanitários femininos deverão possuir mictórios. 

b) Os estabelecimentos não são obrigados a possuir banheiros. 

c) Os banheiros não precisam necessariamente de água corrente e esgoto encanado. 

d) As instalações sanitárias devem ser mantidas em condição de conservação, limpeza e higiene. 
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15. Relacione as colunas de acordo com as definições: 

COLUNA 1 COLUNA 2 

A. Proteção do tronco (  ) luvas; 

B. Proteção respiratória (  ) colete à prova de balas para vigilantes 

C. Proteção dos membros superiores (  ) calça; 

D. Proteção dos membros inferiores (  ) peça semifacial filtrante para partículas PFF2 
para proteção das vias respiratórias contra 
poeiras, névoas e fumos 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) C, A, D, B. 

b) B, A, C, D. 

c) B, D, C, A. 

d) A, D, B, C. 

16. De acordo com a Norma Regulamentadora nº 11, que dispõe sobre transporte, 

movimentação, armazenagem e manuseio de materiais, afirma-se que 

a) o peso do material armazenado poderá exceder a capacidade de carga calculada para o piso. 

b) o material armazenado deverá ser disposto de forma a obstruir portas, equipamentos contra 

incêndio, saídas de emergências, etc. 

c) o armazenamento deverá obedecer aos requisitos de segurança especiais a cada tipo de 

material. 

d) os equipamentos de transporte motorizados deverão possuir redução no sinal de advertência 

sonora (buzina). 

17. Com relação aos conceitos de limpeza e higienização, marque a alternativa INCORRETA. 

a) Limpeza pode ser realizada apenas com itens comuns, como água, detergente, sabão ou 

sanitizante. 

b) Higienização não está relacionada a descontaminação ou desinfecção.  

c) Limpeza pode ser realizada de forma manual ou mecânica. 

d) Higienização é a remoção de contaminantes que requerem cuidados ou procedimentos 

específicos.  

18. Quais identificações no rótulo de produtos químicos perigosos à saúde ou segurança do 

trabalhador são obrigatórias? 

a) Palavras de advertência. 

b) Palavras de conforto. 

c) Slogan da marca. 

d) Logotipo do fornecedor. 
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19. Com relação às medidas de prevenção de incêndio, afirma-se que 

a) as saídas de incêndio, em sua totalidade, devem ser chaveadas durante a jornada de 

trabalho.  

b) as aberturas, saídas e vias de passagem devem ser mantidas obstruídas. 

c) as aberturas, saídas e vias de passagem de emergência devem ser escondidas de acordo com 

a legislação estadual. 

d) as organizações devem adotar medidas de prevenção contra incêndios em conformidade com 

a legislação estadual e, quando aplicável, de forma complementar, com as normas técnicas 

oficiais.  

20. Assinale a alternativa INCORRETA com relação à vestimenta de trabalho: 

a) O empregador pode dispensar o uso do equipamento de proteção individual, se em comum 

acordo com o trabalhador. 

b) O empregador deve fornecer gratuitamente as vestimentas de trabalho. 

c) O empregador deve substituir as peças conforme sua vida útil ou sempre que danificadas. 

d) O empregador deve fornecer em quantidade adequada ao uso, levando em consideração a 

necessidade de troca da vestimenta. 

21. As máquinas e equipamentos, bem como as instalações em que se encontram, devem possuir 

sinalização de segurança para advertir os trabalhadores e terceiros sobre os riscos a que 

estão expostos, as instruções de operação e manutenção e outras informações necessárias 

para garantir a integridade física e a saúde dos trabalhadores.  

A alternativa que apresenta uma característica INCORRETA da sinalização de segurança é: 

a) Apresentar-se de fácil compreensão. 

b) Ficar em localização claramente visível. 

c) Não atrapalhar a estética dos equipamentos. 

d) Ficar destacada na máquina ou equipamento.   
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22. A figura abaixo representa esquematicamente uma roçadeira lateral (modelos 

RN28L/RN45L/RN55L).  

 
Disponível em: <https://www.agrotama.com.br/upload/album/12687_RN28_45_55L.PDF>.  

Acesso em: 17 jul. 2023. 

Assinale a alternativa que identifica o número do diagrama com o nome da parte: 

a) 2 - proteção. 

b) 9 - lâmina de corte. 

c) 3 - gatilho do acelerador. 

d) 1 - tanque de combustível. 

23. Dentre os produtos abaixo, o que remove gorduras de superfícies é: 

a) álcool 70%. 

b) detergente neutro. 

c) água sanitária. 

d) bicarbonato de sódio. 
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24. Para manter grama e vegetação aparados, podem ser utilizados aparadores de grama e 

roçadeiras. Assinale a alternativa correta. 

a) Aparadores de grama são muito maiores que os cortadores de grama tradicionais. 

b) Aparadores de grama movidos a energia elétrica podem ser utilizados em gramados de 

qualquer tamanho, sem a necessidade de tomadas. 

c) Os modelos mais indicados de roçadeira para o corte do gramado são os modelos de nylon. 

d) Existem apenas roçadeiras a bateria, não sendo encontrados modelos a gasolina ou energia 

elétrica. 

25. Com relação à separação do lixo, afirma-se que 

a) a maior parte do lixo produzido no mundo é plástico.  

b) a maior parte do alumínio reciclado de latinhas acaba no oceano. 

c) o lixão, ou aterro sanitário, é o destino final de todo o lixo reciclado produzido. 

d) o vidro não pode ser reciclado, devendo ser descartado junto ao lixo orgânico. 
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Instruções 

Para a realização desta prova, você recebeu este caderno de questões e um cartão de 

respostas. 

Duração da prova: Três horas. 

 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

 
1. Verifique se este caderno de questões contém: 25 questões. 

2. Marque apenas UMA resposta para cada questão. 

3. Responda a todas as questões. 

 

 

CARTÃO DE RESPOSTAS 

 

4. Confira seus dados de identificação. 

5. Preencha o cartão de respostas com caneta de tinta azul ou preta. 

6. Tenha o cuidado de preencher todo o círculo indicador, sem ultrapassar seu contorno. 

7. Não rasure, dobre ou deforme seu cartão de respostas. 

8. Assine seu nome com caneta esferográfica azul ou preta, limitando-se ao espaço 

reservado para tal. 

9. Comunique ao fiscal, antes do início da prova, qualquer irregularidade encontrada no 

material. 
 

 

 

ASSISTENTE SOCIAL 



 

 



 

1 

 

LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto para fazer as questões de número 1 a 5. 

 
Texto: Livros, de Caetano Veloso 

 

Tropeçavas nos astros desastrada 
Quase não tínhamos livros em casa 
E a cidade não tinha livraria 
Mas os livros que em nossa vida entraram 
São como a radiação de um corpo negro 
Apontando pra a expansão do Universo 
Porque a frase, o conceito, o enredo, o verso 

(E, sem dúvida, sobretudo o verso) 
É o que pode lançar mundos no mundo. 
 
 
Tropeçavas nos astros desastrada 
Sem saber que a ventura e a desventura 
Dessa estrada que vai do nada ao nada 

São livros e o luar contra a cultura. 
 
 
Os livros são objetos transcendentes 
Mas podemos amá-los do amor táctil 
Que votamos aos maços de cigarro 
Domá-los, cultivá-los em aquários, 
Em estantes, gaiolas, em fogueiras 

Ou lançá-los pra fora das janelas 
(Talvez isso nos livre de lançarmo-nos) 
Ou ­ o que é muito pior ­ por odiarmo-los 
Podemos simplesmente escrever um: 
 
 
Encher de vãs palavras muitas páginas 
E de mais confusão as prateleiras. 
Tropeçavas nos astros desastrada 
Mas pra mim foste a estrela entre as estrelas. 

Disponível em: <https://www.letras.mus.br/caetano-veloso/81628/>. Acesso em: 18 jul. 2023. 

1. De acordo com o texto “Livros”, letra de canção de Caetano Veloso, podemos afirmar que  

a) livros são escritos por pessoas que possuem acesso à literatura desde crianças. 

b) o autor exprime, na terceira estrofe, uma reflexão sobre livros como objetos de consumo. 

c) o autor declara seu afeto apenas à poesia lírica. 

d) o autor critica quem não coleciona livros em sua casa. 

2. No verso “Encher de vãs palavras muitas páginas”, a palavra em negrito pode ser substituída 

sem prejuízo de sentido por 

a) simples. 

b) efêmeras. 

c) belas. 

d) fúteis. 
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3. No verso “São livros e o luar contra a cultura”, por que o “a” não possui crase? 

a) ‘contra’ é preposição, logo não pode existir a preposição ‘a’ nesse caso. 

b) Por ser letra de uma música, o autor não preocupou-se com o uso de crase. 

c) ‘Cultura’ é sujeito, logo não aceita crase. 

d) o sujeito da frase é masculino. 

4. ”Tropeçavas nos astros desastrada”. Todas as alternativas estão corretas, EXCETO: 

a) O verbo está conjugado no pretérito imperfeito do indicativo. 

b) O sujeito oculto é a segunda pessoa do singular. 

c) ‘nos astros’ é objeto direto. 

d) A oração não possui sujeito. 

5. Caso, na terceira estrofe, a expressão ‘os livros’ fosse substituída por ‘o livro’, seriam 

também alteradas, para fins de concordância nominal, 

a) 4 palavras. 

b) 8 palavras. 

c) 14 palavras. 

d) 19 palavras 

 

CONHECIMENTOS GERAIS  

 

“El Niño é um fenômeno climático, que envolve fatores atmosféricos e oceânicos, 

caracterizado pelo aumento das temperaturas do oceano Pacífico. A origem desse fenômeno 

é a costa oeste da América do Sul, mais especificamente o território do Peru. A alteração 

anormal da temperatura do oceano Pacífico provoca mudanças climáticas significativas, 

principalmente na faixa tropical do globo. O El Niño gera alteração nos padrões climáticos de 

temperatura e precipitação. No Brasil, o El Niño causa chuvas torrenciais na região Sul, além 

de secas severas no Norte e Nordeste do país.”  

Disponível em: <https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/el-nino.htm>. Acesso em: 15 jul. 2023. 

6. De acordo com o texto acima, assinale a alternativa correta. 

a) o El Niño agrava as secas no estado do Rio Grande do Sul. 

b) o fenômeno do El Niño é o causador de chuvas no nordeste do país. 

c) o El Niño não altera o regime de chuvas no país. 

d) o El Niño caracteriza-se por mudanças de temperatura das águas do Oceano Pacífico. 
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7. Um servidor da Prefeitura de Pinheiro Machado deseja fazer uma apresentação em slides para 

seus colegas, utilizando imagens, sons, textos e vídeos, a ser projetada em um telão. O 

servidor produzirá, assim, um arquivo com formato .pptx. 

Qual das ferramentas abaixo é adequada para esse objetivo?  

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d) 

 

8. O município de Pinheiro Machado/RS localiza-se: 

 

a) na porção setentrional do Estado. 

b) na porção meridional do Estado. 

c) no Nordeste Rio-Grandense 

d) no Centro Ocidental Rio-Grandense. 
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A cidade de Pinheiro Machado, situada 
próxima ao Rio Camaquã, oferece 
infraestrutura turística adequada para receber 
os visitantes, com opções de hospedagem, 
restaurantes e outros serviços. Os turistas 
podem desfrutar de momentos de lazer e 

relaxar no meio à natureza exuberante, 
explorando as trilhas e cachoeiras próximas ao 
rio, ou simplesmente contemplando a beleza 
das paisagens naturais. 

Disponível em: 
<http://www.pinheiromachado.rs.gov.br/pontos-

turisticos/>. Acesso em 24 jul. 2023. 

Quase duzentos anos depois, a batalha 
mais recente no Camaquã é por sua 
preservação. Desde 2016, comunidades 
do entorno do rio travam uma luta contra 
o Projeto Mineração Caçapava, a fim de 
evitar a repetição da catástrofe ambiental 

que afetou significativamente o Camaquã 
em 1981, quando a Companhia Brasileira 
de Cobre deixou vazar rejeitos de lama 
com metais pesados em suas águas. 
Moradores lembram que a água chegou a 
mudar de cor na ocasião e foi grande a 
mortandade de peixes. 

Disponível em: 
<https://www.brasildefato.com.br/2022/03/07

/aguas-do-rio-grande-do-sul-rio-camaqua-
cruza-o-pampa-resistindo-aos-assedios-da-

mineracao>. Acesso em: 24 jul. 2023. 

9. De acordo com os textos o Rio Camaquã, que cruza o Estado ao norte do Município de 

Pinheiro Machado, é correto afirmar que: 

a) o rio Camaquã encontra-se impróprio para banho. 

b) a cidade de Pinheiro Machado se beneficia do turismo ao rio Camaquã. 

c) a mineração não causa danos à fauna ou à flora na região próxima do rio. 

d) as comunidades em torno do rio apóiam por unanimidade a mineração no rio Camaquã. 

 

 

‘Bem ao sul do Brasil, lá na terra do 

chimarrão e do churrasco, está o único bioma 

brasileiro restrito a apenas um estado. Cerca 

de dois terços da área do Rio Grande do Sul 

são ocupados pelo Pampa: uma extensa área 

de campo natural.”  

Disponível em: 

<https://www.embrapa.br/contando-

ciencia/bioma-pampa>. Acesso em: 15 jul. 2023. 

 

 

10. São características do bioma pampa: 

a) clima e florestas tropicais. 

b) clima temperado e gramíneas. 

c) clima tropical e predominância de musgo, líquens e outras espécies de pequeno porte.  

d) clima árido, solo raso e pedregoso e árvores rasteiras perdendo folhas no período de secas.  
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

11. Conforme a Declaração Universal dos Direitos Humanos (UNESCO, 1998) “Todos os seres 

humanos nascem livres e iguais em dignidade e direitos”. Dessa mesma forma, os seres 

humanos: 

I. São dotados de razão. 
II. São dotados de consciência. 
III. Devem agir em relação uns aos outros com espírito de fraternidade. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s) 

a) I, apenas. 

b) II, apenas. 

c) I e III, apenas. 

d) I, II, III. 

12. Em A prática do Serviço Social (2015) a autora tem como principal propósito 

a) analisar apenas aspectos ético-político do Serviço Social no Brasil. 

b) desenvolver novas práticas e metodologias no trabalho do Assistente Social. 

c) propor alternativas político-econômicas para os sujeitos à prática de Serviço Social. 

d) oferecer subsídios analíticos para uma nação consequente na realidade social coerente com o 

projeto ético-político do Serviço Social.  

13. Conforme as Orientações Técnicas para Elaboração do Plano Individual de Atendimento de 

Crianças e Adolescentes (PIA) em Serviços de Acolhimento (2018), o PIA deve conter 

objetivos, estratégias e ações com a finalidade de garantir 

a) a autonomia da criança e do adolescente. 

b) a permanente medida protetiva de acolhimento. 

c) a garantia do direito à convivência familiar (preservação e fortalecimento de vínculos 

familiares durante o período de acolhimento e, quando possível promoção da reintegração 

familiar segura e, excepcionalmente, colocação em família adotiva). 

d) o enfraquecimento da autonomia, a proteção ao desenvolvimento e aos direitos da criança e 

do adolescente durante o período de acolhimento, considerando diversidades, singularidades 

e especificidades. 

14. Os Fundamentos ético-políticos e rumos teórico-metodológicos para fortalecer o Trabalho 

Social com Famílias na Política Nacional de Assistência Social (2016), têm como função 

a) debater as teorias vigentes. 

b) fortalecer o Trabalho Social com Famílias.  

c) criar novas diretrizes para o Assistente Social. 

d) propor leis e decretos que regulamentem o Trabalho Social com Famílias. 

15. O Serviço de Proteção e Atendimento Integral à Família e Serviço de Convivência e 

Fortalecimento de Vínculos - Articulação necessária na Proteção Social Básica (2016) deve ser 

ofertado com base nos princípios de organização 

a) dos municípios e seus interesses. 

b) dos Estados e seus interesses. 

c) da Federação e seus interesses.  

d) do Sistema Único de Assistência Social (SUAS) e conforme as seguranças a serem 

afiançadas.  
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16. A Lei nº 11.340, de 7 de agosto de 2006, cria mecanismos na intenção de: 

I. coibir a Violência contra a Mulher. 
II. incitar a Violência contra a Mulher. 
III. prevenir a Violência contra a Mulher. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s) 

a) I, apenas. 

b) II, apenas. 

c) I e III, apenas. 

d) I, II e III. 

17. Para cada afirmação abaixo, classifique como verdadeira (V) ou falsa (F). A Lei nº 10.741, de 

1º de outubro de 2003, tem a intenção de instituir: 

( ) o Estatuto do Idoso, destinado a regular os direitos assegurados às pessoas com idade 

igual ou superior a 70 (setenta) anos. 

( ) o Estatuto da Pessoa Idosa, destinado a regular os direitos assegurados às pessoas 

com idade igual ou superior a 60 (sessenta) anos.  

( ) que o idoso goza de todos os direitos fundamentais inerentes à pessoa humana, sem 

prejuízo da proteção integral de que trata esta Lei, assegurando-se-lhe, por lei ou por 

outros meios, todas as oportunidades e facilidades, para preservação de sua saúde 

física e mental e seu aperfeiçoamento moral, intelectual, espiritual e social, em 

condições de liberdade e dignidade. 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) V - V – V. 

b) V - F – F. 

c) F - V – V. 

d) F - F – F. 

18. A Lei nº 8.662, de 7 de junho de 1993, dispõe que somente poderão exercer a profissão de 

Assistente Social 

a) os possuidores de diploma em curso de graduação em Serviço Social, oficialmente 

reconhecido, expedido por estabelecimento de ensino superior existente no País, não sendo 

necessário o registro no órgão competente. 

b) os possuidores de diploma de curso superior em Serviço Social, em nível de graduação ou 

equivalente, expedido por estabelecimento de ensino sediado no País ou em países 

estrangeiros, conveniado ou não com o governo brasileiro, desde que devidamente 

revalidado e registrado em órgão competente no Brasil. 

c) todos aqueles, independente da sua formação e qualquer que seja sua denominação com 

funções nos vários órgãos públicos, segundo o disposto no art. 14 e seu parágrafo único da 

Lei nº 1.889, de 13 de junho de 1953. 

d) os possuidores de qualquer diploma de ensino superior, desde que registrados no órgão 

competente. 
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19. A Lei nº 8.080, de 19 de setembro de 1990, dispõe sobre as condições para a promoção, 

proteção e recuperação da saúde, a organização e o funcionamento dos serviços 

correspondentes.  

Qual alternativa abaixo NÃO apresenta uma providência dessa Lei? 

a) O dever do Estado não exclui o das pessoas, da família, das empresas e da sociedade. 

b) O dever do Estado de garantir a saúde consiste na formulação e execução de políticas 

econômicas e sociais que visem ao aumento de riscos de doenças e de outros agravos e no 

estabelecimento de condições que assegurem acesso às ações e aos serviços particulares 

para a sua promoção, proteção e recuperação. 

c) A Lei regula, em todo o território nacional, as ações e serviços de saúde, executados isolada 

ou conjuntamente, em caráter permanente ou eventual, por pessoas naturais ou jurídicas de 

direito público ou privado. 

d) Os níveis de saúde expressam a organização social e econômica do País, tendo a saúde como 

determinantes e condicionantes, entre outros, a alimentação, a moradia, o saneamento 

básico, o meio ambiente, o trabalho, a renda, a educação, a atividade física, o transporte, o 

lazer e o acesso aos bens e serviços essenciais. 

20. No Estatuto da Criança e do Adolescente considera-se criança, para os efeitos desta Lei, a 

pessoa até 

a) doze anos de idade incompletos, e adolescente aquela entre doze e dezoito anos de idade.  

b) treze anos de idade incompletos, e adolescente aquela entre doze e dezoito anos de idade. 

c) doze anos de idade incompletos, e adolescente aquela entre doze e vinte e um anos de 

idade. 

d) até onze anos de idade incompletos, e adolescente aquela entre doze e dezoito anos de 

idade. 

21. No Estatuto da Criança e do Adolescente, são direitos da criança e do adolescente todas as 

afirmativas abaixo, EXCETO 

a) ser criado(a) e educado(a) no seio de sua família. 

b) ser mantido(a) em Serviços de Acolhimento Institucional para Crianças e Adolescentes 

(SAICA) prioritariamente. 

c) ser criado(a), excepcionalmente, em família substituta, assegurada a convivência familiar e 

comunitária, em ambiente que garanta seu desenvolvimento integral.  

d) ser mantido(a) ou reintegrado(a) à sua família terá preferência em relação a qualquer outra 

providência. 
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22. Conforme a Resolução nº 33, de 12 de dezembro de 2012, em seu Art. 3º, O Conselho 

Nacional de Assistência Social, o CNAS, recomenda ao Ministério do Desenvolvimento Social e 

Combate à Fome as seguintes ações referentes à Norma Operacional Básica da Assistência 

Social – NOB/SUAS: 

I. regulamentar os blocos de financiamento em tempo hábil para que os municípios 

possam elaborar os seus Planos Plurianuais -PPA.  
II. regulamentar os processos e procedimentos de acompanhamento dispostos e da 

aplicação das medidas administrativas definidas pela mesma Resolução. 
III. publicar a NOB/SUAS em meio impresso e distribuí-la, inclusive em braile e em meio 

digital acessível. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s) 

a) I, apenas. 

b) II, apenas. 

c) III, apenas. 

d) I, II, III 

23. Conforme a Constituição da República Federativa do Brasil, a assistência social será prestada 

a quem dela necessitar, independentemente de contribuição à seguridade social. NÃO é 

objetivo da assistência social  

a) o estímulo à contribuição à seguridade social antes de qualquer outra coisa. 

b) a proteção à família, à maternidade, à infância, à adolescência e à velhice. 

c) o amparo às crianças e adolescentes carentes. 

d) a promoção da integração ao mercado de trabalho. 

24. Conforme o Decreto nº 7.508, de 28 de junho de 2011, em seu art. 3º, o SUS é constituído 

por conjugação das ações e serviços de promoção, proteção e recuperação da saúde 

executados pelos entes 

a) municipais, de forma direta ou indireta, mediante a participação complementar da iniciativa 

privada, sendo organizado de forma regionalizada e hierarquizada. 

b) federativos, de forma direta ou indireta, mediante a participação complementar da iniciativa 

privada, sendo organizado de forma regionalizada e hierarquizada.  

c) estaduais, de forma direta ou indireta, mediante a participação complementar da iniciativa 

privada, sendo organizado de forma regionalizada e hierarquizada. 

d) federativos, de forma direta, mediante a participação complementar da iniciativa privada, 

sendo organizado de forma regionalizada e hierarquizada. 

25. Conforme o Decreto nº 7.535 de 26 de julho de 2011, fica instituído 

a) o Programa Nacional de Universalização do Acesso e Uso da Água e da Luz - “ÁGUA E LUZ 

PARA TODOS”, 

b) o Programa Nacional de Universalização do Acesso e Uso da Luz - “LUZ PARA TODOS”, 

c) o Programa Nacional de Universalização do Acesso e Uso da Água - “ÁGUA PARA TODOS”. 

d) o Programa Nacional de Universalização do Acesso e Uso da Água, Luz e Esgoto - “ÁGUA, LUZ 

E ESGOTO PARA TODOS”. 

 

 
 

 

 

 



 
 
 

 

 

 

 

Instruções 

Para a realização desta prova, você recebeu este caderno de questões e um cartão de 

respostas. 

Duração da prova: Três horas. 

 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

 
1. Verifique se este caderno de questões contém: 25 questões. 

2. Marque apenas UMA resposta para cada questão. 

3. Responda a todas as questões. 

 

 

CARTÃO DE RESPOSTAS 

 

4. Confira seus dados de identificação. 

5. Preencha o cartão de respostas com caneta de tinta azul ou preta. 

6. Tenha o cuidado de preencher todo o círculo indicador, sem ultrapassar seu contorno. 

7. Não rasure, dobre ou deforme seu cartão de respostas. 

8. Assine seu nome com caneta esferográfica azul ou preta, limitando-se ao espaço 

reservado para tal. 

9. Comunique ao fiscal, antes do início da prova, qualquer irregularidade encontrada no 

material. 
 

 

 

AUXILIAR ADMINISTRATIVO DE ESCOLA 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto para fazer as questões de número 1 a 5. 

 

Texto: O macarrão feito de insetos que divide italianos 

 
Em uma fazenda perto dos Alpes, no norte da Itália, contêineres com milhões de grilos 

pulando e cantando alto são empilhados uns sobre os outros. 
Esses grilos estão prestes a se tornar comida. O processo é simples: são congelados, 

fervidos, secos e depois pulverizados. 
Aqui na Italian Cricket Farm, a maior fazenda de insetos do país, cerca de um milhão 

de grilos são transformados em ingredientes para alimentação todos os dias. 
Ivan Albano, que administra a fazenda, abre um recipiente para revelar uma farinha 

marrom clara que pode ser usada na produção de massas, pães, panquecas, barrinhas 
energéticas - e até isotônicos. 

Agora, depois que a União Europeia (UE) aprovou a venda de insetos para consumo 
humano no início deste ano, haverá uma mudança de atitude em toda a Europa? 

Bem, em nenhum lugar da Europa há mais resistência a comer insetos do que na Itália, 
segundo dados da empresa global de opinião pública YouGov, e as objeções vêm de cima - 
o governo já tomou medidas para proibir seu uso em pizzas e massas. 

“Vamos nos opor, por qualquer meio e em qualquer lugar, a essa loucura que 
empobrece nossa agricultura e nossa cultura”, escreveu o vice-primeiro-ministro Matteo 
Salvini no Facebook. 

Mas será que tudo isso está prestes a mudar? Vários produtores italianos vêm 
aperfeiçoando massas, pizzas e lanches de grilo. 

"O que fazemos aqui é muito sustentável", diz Ivan. “Para produzir um quilo de pó de 
grilo, usamos apenas cerca de 12 litros de água”, acrescenta, lembrando que produzir a 

mesma quantidade de proteína de vaca requer milhares de litros de água. 
A criação de insetos também requer apenas uma fração da terra usada para produzir 

carne. Dada a poluição causada pela indústria de carne e laticínios, cada vez mais cientistas 
acreditam que os insetos podem ser a chave para combater as mudanças climáticas.  

 
Disponível em: <https://www.bbc.com/portuguese/articles/c030pd9dz4po>.  

Acesso em: 15 jul.2023. 

1. De acordo com o texto “O macarrão feito de insetos que divide italianos”, é correto afirmar 

que o uso de insetos na 

a) alimentação é mais prejudicial ao meio ambiente do que o uso de carne bovina. 

b) culinária não é comum no ocidente devido às dificuldades de produção. 

c) farinha de grilos possui diversas finalidades, tais como ingrediente em massas e pães. 

d) alimentação é atualmente proibido na União Europeia. 

2. Na frase “Mas será que tudo isso está prestes a mudar?”, a palavra “mas“ pode ser 

substituída sem prejuízo de sentido por 

a) Porém. 

b) Então. 

c) Por isso. 

d) Ou seja. 
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3. Qual palavra está grafada corretamente de acordo com as normas cultas da Língua 

Portguesa? 

a) Assesso 

b) Lezão 

c) Exceto 

d) Conçelho 

4. Nas linhas 3 e 4, a expressão  “são congelados, fervidos, secos e depois pulverizados”, o 

verbo ‘são’ está conjugado: 

a) Na terceira pessoa do singular 

b) No presente do indicativo 

c) Na segunda pessoa do plural 

d) No infinitivo 

5. “A criação de insetos também requer apenas uma fração da terra usada para produzir 

carne.”  

A classe gramatical da palavra ‘insetos’ é  

a) Adjetivo. 

b) Verbo. 

c) Substantivo. 

d) Complemento nominal. 

 

CONHECIMENTOS GERAIS  

 

“El Niño é um fenômeno climático, que envolve fatores atmosféricos e oceânicos, 

caracterizado pelo aumento das temperaturas do oceano Pacífico. A origem desse 

fenômeno é a costa oeste da América do Sul, mais especificamente o território do Peru. A 

alteração anormal da temperatura do oceano Pacífico provoca mudanças climáticas 

significativas, principalmente na faixa tropical do globo. O El Niño gera alteração nos 

padrões climáticos de temperatura e precipitação. No Brasil, o El Niño causa chuvas 

torrenciais na região Sul, além de secas severas no Norte e Nordeste do país.”  

Disponível em: <https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/el-nino.htm>.  

Acesso em: 15/ jul. 2023. 

6. De acordo com o texto acima, assinale a alternativa correta. 

a) o El Niño agrava as secas no estado do Rio Grande do Sul. 

b) o fenômeno do El Niño é o causador de chuvas no nordeste do país. 

c) o El Niño não altera o regime de chuvas no país. 

d) o El Niño caracteriza-se por mudanças de temperatura das águas do Oceano Pacífico. 
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7. Um servidor da Prefeitura de Pinheiro Machado deseja fazer um grupo de colegas para uma 

demanda de serviço numa região de fiscalização, onde pessoas com interesses comuns podem 

compartilhar informações.  

Qual das ferramentas abaixo NÃO é adequada para esse objetivo do grupo?  

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d) 

 

8. Qual das alternativas apresenta um conjunto de municípios limítrofes ao de Pinheiro 

Machado/RS: 

 

a) Herval, Piratini, Pedras Altas e Santana da Boa Vista. 

b) Candiota, Bagé, Caçapava do Sul e Cachoeirinha. 

c) Pedras Altas, Santana da Boa Vista, Santa Maria e São Sepé. 

d) São Francisco de Borja, São Nicolau, São Miguel Arcanjo, São Lourenço do Sul. 
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9. Segundo o Censo Demográfico realizado em 2022 pelo IBGE, o Município de Pinheiro Machado 

possui 11.214 habitantes. Em 2010, no último Censo, a população consistia de 12.780 

pessoas.  

Pode-se concluir que, entre 2010 e 2022, houve 

a) aumento de 1.566 habitantes. 

b) decréscimo de 1.566 habitantes. 

c) aumento de 23.994 habitantes. 

d) diminuição de 23.994 habitantes. 

 

 

‘Bem ao sul do Brasil, lá na terra do 

chimarrão e do churrasco, está o único 

bioma brasileiro restrito a apenas um 

estado. Cerca de dois terços da área do Rio 

Grande do Sul são ocupados pelo Pampa: 

uma extensa área de campo natural.”  

Disponível em: 

<https://www.embrapa.br/contando-

ciencia/bioma-pampa>. Acesso em: 15 jul. 

2023. 

 

10. São características do bioma pampa: 

a) clima e florestas tropicais. 

b) clima temperado e gramíneas. 

c) clima tropical e predominância de musgo, líquens e outras espécies de pequeno porte.  

d) clima árido, solo raso e pedregoso e árvores rasteiras perdendo folhas no período de secas. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

11. Conforme Chiavenato, Taylor é um dos principais autores da administração. Sua teoria tem 

ênfase na(s) 

a) Organização Racional do Trabalho.  

b) burocracia.  

c) estrutura da organização.  

d) pessoas.  

12. Fayol define as funções universais da administração.  

Qual a sigla utilizada para descrever tais funções? 

a) ORT. 

b) POCCC. 

c) TIR. 

d) LER. 
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13. Qual o nome do autor da Teoria das Relações Humanas? 

a) Fayol.  

b) Taylor. 

c) Mayo. 

d) Ford. 

14. Uma das formas de se fazer diagnósticos na organização é através da Matriz SWOT. Sobre a 

Matriz SWOP, afirma-se que 

a) as forças são fatores internos. 

b) as fraquezas são fatores externos. 

c) as ameaças são fatores internos. 

d) as oportunidades são fatores internos.  

15. Em relação aos processos informais nas organizações, eles devem ser 

a) combatidos. 

b) incentivados. 

c) compreendidos.  

d) ignorados. 

16. De acordo com Max Weber, a burocracia é compreendida como a forma 

a) de lentidão na execução das tarefas. 

b) de Processo demorado. 

c) ideal de racionalidade.  

d) de ineficiência do Estado. 

17. De acordo com Chiavenato, o estilo de liderança que se caracteriza por deixar as decisões 

serem tomadas por outros membros da equipe e não pelo seu líder, tem o nome de 

a) liderança democrática. 

b) liderança liberal.  

c) liderança autocrática. 

d) liderança bidimensional. 

18. A Era Vargas foi marcada por um amplo processo de transformações administrativas.  

Assinale a alternativa que apresenta uma de tais transformações. 

a) Ingresso no serviço público por indicação. 

b) Criação do Departamento de Melhoria Contínua da Administração Pública. 

c) Criação do Ministério de Desburocratização dos serviços públicos. 

d) Criação do Departamento Administrativo do Serviço Público.  

19. A Administração Pública Brasileira (APB) caracterizou-se por muitos anos pelo modelo 

patrimonialista.  

Esse modelo se caracteriza por ser 

a) estatal mas não Público. O Estado pertence a quem está no poder.  

b) público.  A APB segue os valores democráticos e interesses da nação. 

c) baseado na economia privada e nas teorias de livre concorrência. 

d) privado e menos burocrático. 
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20. Os princípios que regem a Administração Pública Brasileira estão contidos na Constituição, em 

especial no seu artigo 37.  

Assinale a alternativa que apresenta um princípio INCORRETO. 

a) Legalidade. 

b) Impessoalidade.  

c) Moralidade.  

d) Governabilidade. 

21. De acordo com o artigo 37, XVI, da Constituição Federal, alterado pelas Emendas 

Constitucionais 19/98 e 34/01, fica vedado a acumulação simultânea e remunerada de cargos 

públicos, empregos e funções públicas, regra válida para todos os agentes da administração 

direta, das autarquias, das fundações, das empresas públicas, das sociedades de economia 

mista, de suas subsidiárias e das sociedades controladas direta e indiretamente pelo poder 

público. Porém, existem ressalvas para o acúmulo do cargo de: 

I. dois cargos de professor.  

II. um cargo de professor com outro qualquer cargo. 

III. três cargos ou empregos privativos de profissionais saúde, com profissões 
regulamentadas. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s)? 

a) I, apenas. 

b) II, apenas. 

c) III, apenas. 

d) I, II e III. 

22. Considerando as afirmações abaixo, marque (V) para as verdadeiras ou (F) para as falsas. 

Pelo critério federativo enunciado pela Carta Federal, pode se dizer que a administração 

pública se divide em: 

( ) Administração Pública Municipal. 

( ) Administração Pública Estadual. 

( ) Administração Pública Federal. 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) V - F – F. 

b) F - V – F. 

c) F - F – V. 

d) V - V – V. 

23. As modalidades de licitação são aquelas previstas no artigo 22 da Lei Federal n. 8.666/93. 

São modalidades de licitação: 

I. Concorrência. 

II. Tomada de preços. 

III. Concurso. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s)? 

a) I, apenas. 

b) II, apenas. 

c) III, apenas. 

d) I, II e III  
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24. A modalidade de licitação entre quaisquer interessados que, na fase inicial de habilitação 

preliminar, comprovem possuir os requisitos mínimos de qualificação exigidos no edital para 

execução de seu objeto, tem o nome de 

a) Pregão. 

b) Concorrência.  

c) Tomada de Preço. 

d) Convite. 

25. Contrato administrativo é um ajuste celebrado entre a Administração Pública e terceiros para 

consecução de objetivos de interesse público, regidos pelas normas de Direito Público. Em 

relação aos contratos administrativos, são prerrogativas do Poder Público, conforme previsto 

no artigo 58 da Lei n. 8.666/93: 

I. modificá-los, unilateralmente, para melhor adequação às finalidades de interesse 
público, respeitados os direitos do contratado. 

II. rescindi-los, unilateralmente, nos casos especificados no inciso I do art. 79 desta Lei. 

III. fiscalizar-lhes a execução. 

Estão corretas as afirmativas 

a) I e II, apenas. 

b) II e III, apenas. 

c) I e III, apenas. 

d) I, II e III.  

 



 
 
 

 

 

 

 

Instruções 

Para a realização desta prova, você recebeu este caderno de questões e um cartão de 

respostas. 

Duração da prova: Três horas. 

 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

 
1. Verifique se este caderno de questões contém: 25 questões. 

2. Marque apenas UMA resposta para cada questão. 

3. Responda a todas as questões. 

 

 

CARTÃO DE RESPOSTAS 

 

4. Confira seus dados de identificação. 

5. Preencha o cartão de respostas com caneta de tinta azul ou preta. 

6. Tenha o cuidado de preencher todo o círculo indicador, sem ultrapassar seu contorno. 

7. Não rasure, dobre ou deforme seu cartão de respostas. 

8. Assine seu nome com caneta esferográfica azul ou preta, limitando-se ao espaço 

reservado para tal. 

9. Comunique ao fiscal, antes do início da prova, qualquer irregularidade encontrada no 

material. 
 

 

 

AUXILIAR DE SAÚDE BUCAL 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto para fazer as questões de número 1 a 5. 

 

Texto: O macarrão feito de insetos que divide italianos 

 
Em uma fazenda perto dos Alpes, no norte da Itália, contêineres com milhões de grilos 

pulando e cantando alto são empilhados uns sobre os outros. 
Esses grilos estão prestes a se tornar comida. O processo é simples: são congelados, 

fervidos, secos e depois pulverizados. 
Aqui na Italian Cricket Farm, a maior fazenda de insetos do país, cerca de um milhão 

de grilos são transformados em ingredientes para alimentação todos os dias. 
Ivan Albano, que administra a fazenda, abre um recipiente para revelar uma farinha 

marrom clara que pode ser usada na produção de massas, pães, panquecas, barrinhas 
energéticas - e até isotônicos. 

Agora, depois que a União Europeia (UE) aprovou a venda de insetos para consumo 
humano no início deste ano, haverá uma mudança de atitude em toda a Europa? 

Bem, em nenhum lugar da Europa há mais resistência a comer insetos do que na Itália, 
segundo dados da empresa global de opinião pública YouGov, e as objeções vêm de cima - 
o governo já tomou medidas para proibir seu uso em pizzas e massas. 

“Vamos nos opor, por qualquer meio e em qualquer lugar, a essa loucura que 
empobrece nossa agricultura e nossa cultura”, escreveu o vice-primeiro-ministro Matteo 
Salvini no Facebook. 

Mas será que tudo isso está prestes a mudar? Vários produtores italianos vêm 
aperfeiçoando massas, pizzas e lanches de grilo. 

"O que fazemos aqui é muito sustentável", diz Ivan. “Para produzir um quilo de pó de 
grilo, usamos apenas cerca de 12 litros de água”, acrescenta, lembrando que produzir a 

mesma quantidade de proteína de vaca requer milhares de litros de água. 
A criação de insetos também requer apenas uma fração da terra usada para produzir 

carne. Dada a poluição causada pela indústria de carne e laticínios, cada vez mais cientistas 
acreditam que os insetos podem ser a chave para combater as mudanças climáticas.  

 
Disponível em: <https://www.bbc.com/portuguese/articles/c030pd9dz4po>.  

Acesso em: 15 jul.2023. 

1. De acordo com o texto “O macarrão feito de insetos que divide italianos”, é correto afirmar 

que o uso de insetos na 

a) alimentação é mais prejudicial ao meio ambiente do que o uso de carne bovina. 

b) culinária não é comum no ocidente devido às dificuldades de produção. 

c) farinha de grilos possui diversas finalidades, tais como ingrediente em massas e pães. 

d) alimentação é atualmente proibido na União Europeia. 

2. Na frase “Mas será que tudo isso está prestes a mudar?”, a palavra “mas“ pode ser 

substituída sem prejuízo de sentido por 

a) Porém. 

b) Então. 

c) Por isso. 

d) Ou seja. 
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3. Qual palavra está grafada corretamente de acordo com as normas cultas da Língua 

Portguesa? 

a) Assesso 

b) Lezão 

c) Exceto 

d) Conçelho 

4. Nas linhas 3 e 4, a expressão  “são congelados, fervidos, secos e depois pulverizados”, o 

verbo ‘são’ está conjugado: 

a) Na terceira pessoa do singular 

b) No presente do indicativo 

c) Na segunda pessoa do plural 

d) No infinitivo 

5. “A criação de insetos também requer apenas uma fração da terra usada para produzir 

carne.”  

A classe gramatical da palavra ‘insetos’ é  

a) Adjetivo. 

b) Verbo. 

c) Substantivo. 

d) Complemento nominal. 

 
CONHECIMENTOS GERAIS  

 

“El Niño é um fenômeno climático, que envolve fatores atmosféricos e oceânicos, 

caracterizado pelo aumento das temperaturas do oceano Pacífico. A origem desse 

fenômeno é a costa oeste da América do Sul, mais especificamente o território do Peru. A 

alteração anormal da temperatura do oceano Pacífico provoca mudanças climáticas 

significativas, principalmente na faixa tropical do globo. O El Niño gera alteração nos 

padrões climáticos de temperatura e precipitação. No Brasil, o El Niño causa chuvas 

torrenciais na região Sul, além de secas severas no Norte e Nordeste do país.”  

Disponível em: <https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/el-nino.htm>.  

Acesso em: 15/ jul. 2023. 

6. De acordo com o texto acima, assinale a alternativa correta. 

a) o El Niño agrava as secas no estado do Rio Grande do Sul. 

b) o fenômeno do El Niño é o causador de chuvas no nordeste do país. 

c) o El Niño não altera o regime de chuvas no país. 

d) o El Niño caracteriza-se por mudanças de temperatura das águas do Oceano Pacífico. 
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7. Um servidor da Prefeitura de Pinheiro Machado deseja fazer um grupo de colegas para uma 

demanda de serviço numa região de fiscalização, onde pessoas com interesses comuns podem 

compartilhar informações.  

Qual das ferramentas abaixo NÃO é adequada para esse objetivo do grupo?  

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d) 

 

8. Qual das alternativas apresenta um conjunto de municípios limítrofes ao de Pinheiro 

Machado/RS: 

 

a) Herval, Piratini, Pedras Altas e Santana da Boa Vista. 

b) Candiota, Bagé, Caçapava do Sul e Cachoeirinha. 

c) Pedras Altas, Santana da Boa Vista, Santa Maria e São Sepé. 

d) São Francisco de Borja, São Nicolau, São Miguel Arcanjo, São Lourenço do Sul. 
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9. Segundo o Censo Demográfico realizado em 2022 pelo IBGE, o Município de Pinheiro Machado 

possui 11.214 habitantes. Em 2010, no último Censo, a população consistia de 12.780 

pessoas.  

Pode-se concluir que, entre 2010 e 2022, houve 

a) aumento de 1.566 habitantes. 

b) decréscimo de 1.566 habitantes. 

c) aumento de 23.994 habitantes. 

d) diminuição de 23.994 habitantes. 

 

 

‘Bem ao sul do Brasil, lá na terra do 

chimarrão e do churrasco, está o único 

bioma brasileiro restrito a apenas um 

estado. Cerca de dois terços da área do Rio 

Grande do Sul são ocupados pelo Pampa: 

uma extensa área de campo natural.”  

Disponível em: 

<https://www.embrapa.br/contando-

ciencia/bioma-pampa>. Acesso em: 15 jul. 

2023. 

 

10. São características do bioma pampa: 

a) clima e florestas tropicais. 

b) clima temperado e gramíneas. 

c) clima tropical e predominância de musgo, líquens e outras espécies de pequeno porte.  

d) clima árido, solo raso e pedregoso e árvores rasteiras perdendo folhas no período de secas. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

11. Qual das alternativas abaixo NÃO é uma atribuição do cargo de Auxiliar de Saúde Bucal, 

de acordo com o Estatuto dos Servidores Públicos do município de Pinheiro Machado? 

a) Orientar os pacientes sobre higiene bucal. 

b) Prescrever e administrar medicamentos. 

c) Revelar e montar radiografias intraorais. 

d) Aplicar métodos preventivos para controle da cárie dental. 
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12. São Portas de Entrada às ações e aos serviços de saúde nas Redes de Atenção à Saúde, em 

consonância com o Decreto Nº 7.508, de 28 de junho de 2011, os serviços abaixo: 

I. De Atenção primária; 

II. De Atenção de urgência e emergência; 

III. Especiais de acesso aberto; 

IV. De Atenção psicossocial. 

Estão corretas as afirmativas 

a) I e II, apenas. 

b) II e III, apenas. 

c) II, III e IV, apenas. 

d) I, II, III e IV. 

13. A saúde é um direito fundamental do ser humano, devendo o Estado prover as condições 

indispensáveis ao seu pleno exercício. De acordo com o art. 2º da Lei 8.080/1990, o dever do 

Estado de garantir a saúde consiste na 

a) formulação e execução de políticas econômicas e sociais que visem à redução de risco de 

doenças e de outros agravos e no estabelecimento de condições que assegurem acesso 

universal e igualitário às ações e aos serviços para sua promoção, proteção e recuperação. 

b) execução de políticas econômicas que acentuam diferenças sociais, assegurando o  acesso 

universal e igualitário às ações e aos serviços públicos e privados. 

c) isenção de pessoas, da família, da sociedade e das empresas de suas  responsabilidade com 

a com a saúde. 

d) obrigação do Estado de reduzir condicionantes como alimentação, moradia, saneamento 

básico, o meio ambiente, o trabalho, a renda, a educação, a atividade física, o transporte, o 

lazer e o acesso aos bens e serviços essenciais. 

14. De acordo com o Art. 6º da Lei 8080/93, que dispõe sobre as condições para a promoção, 

proteção e recuperação da saúde, a organização e o funcionamento dos serviços 

correspondentes e dá outras providências, Estão incluídas ainda no campo de atuação do 

Sistema Único de Saúde (SUS): 

I. a execução de ações de vigilância epidemiológica. 

II. o controle e a fiscalização de serviços, produtos e substâncias de interesse para a 
saúde. 

III. a formulação e execução da política de sangue e seus derivados. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativas(s) 

a) I, apenas. 

b) II, apenas. 

c) III, apenas. 

d) I, II, III. 

15. A lesão cariosa é considerada uma manifestação clínica de uma infecção 

a) viral. 

b) bacteriana. 

c) fúngica. 

d) protozoária. 

  

http://legislacao.planalto.gov.br/legisla/legislacao.nsf/Viw_Identificacao/DEC%207.508-2011?OpenDocument
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16. Relacione as colunas de acordo com as definições: 

COLUNA 1 COLUNA 2 

A. Limpeza (   ) elimina microrganismos na forma vegetativa, 
excetuando-se os esporos bacterianos 

B. Desinfecção (   ) completa eliminação ou destruição de todas as 
formas de microrganismos presentes 

C. Esterilização (   ) evitar a interferência da umidade nos processos 
e produtos posteriores 

D. Secagem (   ) remoção de sujeiras e/ou matéria orgânica de 

artigos e/ou superfícies 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) D, A, D, B. 

b) C, A, D, B. 

c) B, C, D, A. 

d) A, D, B, C. 
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17. Na imagem abaixo, um dos dentes está faltando (em preto). De acordo com a notação FDI , 

que dente é esse? 

 
Disponível em: <https://colorir.me/dente-para-colorir/fada-com-dente/>. Acesso em: 28 jul 2023. 

a) 13 

b) 16 

c) 22 

d) 31 

18. É fator de transmissão do vírus de imunodeficiência humana: 

a) Vacinas. 

b) Contato com sangue infectado. 

c) Abraços e outros contatos sociais. 

d) Contato com saliva de pessoa soropositiva. 

19. Dispositivos de proteção respiratória (máscaras) devem ser utilizados pelos profissionais de 

saúde nas seguintes situações:  

I. Em quartos onde possam estar pacientes com tuberculose confirmada ou suspeita. 

II. Em locais de procedimentos com grande potencial de gerar aerossois pela tosse. 

III. Em locais onde medidas administrativas e de engenharia não são suficientes para 

impedir a inalação de partículas infectantes.  

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativas(s) 

a) I, apenas. 

b) II, apenas. 

c) I e III, apenas. 

d) I, II e III. 

20. No caso de eventual acidente com risco de exposição a agentes de doenças infecto-

contagiosas como o HIV 

a) será recomendada a utilização de profilaxia para HIV, independente do risco de 

contaminação. 

b) será utilizada de forma obrigatória pelo profissional, sob pena de ser impedido de exercer a 

profissão. 

c) será oferecida a compra de medicamentos retrovirais na iniciativa privada. 

d) será indicada a profilaxia para HIV nos casos em que houver risco de contaminação. 
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21. A comunicação do acidente de trabalho, no caso de exposição a patógenos de transmissão 

sanguínea 

a) é opcional, devendo ser respeitado o desejo do acidentado de reportar ou não o acidente. 

b) é obrigatória apenas para trabalhadores públicos e opcional para trabalhadores da iniciativa 

privada. 

c) é obrigatória tanto para trabalhadores públicos quanto privados, sendo o prazo para tal 

comunicação de 30 dias. 

d) é obrigatória tanto para trabalhadores públicos quanto privados, sendo o prazo dependente 

do regime jurídico de cada categoria. 

22. O osso mostrado na figura abaixo é bilateral e simétrico e portanto pareado. Ele se articula 

com o frontal, o temporal e a maxila.  

 
Disponível em: <https://www.kenhub.com/pt/library/anatomia/articulacoes-do-cranio>.  

Acesso em: 28 jul. 2023. 

O osso representado é 

a) maxilar. 

b) temporal. 

c) zigomático. 

d) mastoide. 

23. Analise as afirmativas abaixo acerca da hepatite B. 

I. O virus da hepatite B (VHB) apresenta transmissão fecal-oral, por contato com água 
e alimentos contaminados. 

II. O VHB somente acomete pacientes já infectados pelo virus da hepatite A (VHA). 

III. O VHB é considerado o de maior risco para a equipe de saúde bucal. 

IV. A hepatite B possui alta morbidade.  

Estão corretas apenas as afirmativas 

a) I e II. 

b) II e IV. 

c) III e IV. 

d) I e III. 
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24. A cárie, por ser uma doença multifatorial, é afetada pelas condições sócio-econômicas. Assim, 

as ações de saúde para controle da cárie devem ser direcionadas à população sob risco social.  

A alternativa que apresenta a base do sistema de prevenção da cárie, buscando a 

universalização do acesso regular dos meios de obtenção de flúor, é 

a) água fluoretada e dentifrícios fluoretados. 

b) gel fluoretado e enxaguantes bucais fluoretados. 

c) gel fluoretado e verniz fluoretado. 

d) enxaguantes bucais fluoretados e água fluoretada. 

25. Analise o texto a seguir. 

A educação em saúde bucal deve fornecer instrumentos para fortalecer a autonomia 
dos usuários no controle do processo saúde-doença e na condução de seus hábitos. Sua 
finalidade é difundir elementos, respeitando a cultura local, que possam contribuir com o 
empoderamento dos sujeitos coletivos, tornando-os capazes de autogerirem seus processos 
de saúde-doença, sua vida, com vistas à melhoria da sua qualidade de vida. 
(BRASIL. Ministério da Saúde. Caderno de Atenção Básica nº 17 - Saúde Bucal. BRASIL. Ministério da 

Saúde. Secretaria da Atenção Básica. Diretrizes da Política Nacional de Saúde Bucal. 2004.) 

Para cada item abaixo, classifique como verdadeiro (V) ou falso (F). Os conteúdos para as 

ações educativas coletivas em saúde bucal devem abordar: 

( ) as principais doenças bucais, como se manifestam e como se previnem. 

( ) a importância do autocuidado, da higiene bucal, da escovação com dentifrício 

fluoretado e o uso do fio dental 

( ) as ações para promoção da fluorose 

( ) a promoção do uso de tabaco e fumo 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) V - V - F – F. 

b) V - F - V – F. 

c) F - V - F – V. 

d) F - F - V – V. 

 



 
 
 

 

 

 

 

Instruções 

Para a realização desta prova, você recebeu este caderno de questões e um cartão de 

respostas. 

Duração da prova: Três horas. 

 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

 
1. Verifique se este caderno de questões contém: 25 questões. 

2. Marque apenas UMA resposta para cada questão. 

3. Responda a todas as questões. 

 

 

CARTÃO DE RESPOSTAS 

 

4. Confira seus dados de identificação. 

5. Preencha o cartão de respostas com caneta de tinta azul ou preta. 

6. Tenha o cuidado de preencher todo o círculo indicador, sem ultrapassar seu contorno. 

7. Não rasure, dobre ou deforme seu cartão de respostas. 

8. Assine seu nome com caneta esferográfica azul ou preta, limitando-se ao espaço 

reservado para tal. 

9. Comunique ao fiscal, antes do início da prova, qualquer irregularidade encontrada no 

material. 
 

 

 

EDUCADOR FÍSICO COM ESPECIALIZAÇÃO EM PSICOMOTRICIDADE 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto para fazer as questões de número 1 a 5. 

 
Texto: Livros, de Caetano Veloso 

 

Tropeçavas nos astros desastrada 
Quase não tínhamos livros em casa 
E a cidade não tinha livraria 
Mas os livros que em nossa vida entraram 
São como a radiação de um corpo negro 
Apontando pra a expansão do Universo 
Porque a frase, o conceito, o enredo, o verso 

(E, sem dúvida, sobretudo o verso) 
É o que pode lançar mundos no mundo. 
 
 
Tropeçavas nos astros desastrada 
Sem saber que a ventura e a desventura 
Dessa estrada que vai do nada ao nada 

São livros e o luar contra a cultura. 
 
 
Os livros são objetos transcendentes 
Mas podemos amá-los do amor táctil 
Que votamos aos maços de cigarro 
Domá-los, cultivá-los em aquários, 
Em estantes, gaiolas, em fogueiras 

Ou lançá-los pra fora das janelas 
(Talvez isso nos livre de lançarmo-nos) 
Ou ­ o que é muito pior ­ por odiarmo-los 
Podemos simplesmente escrever um: 
 
 
Encher de vãs palavras muitas páginas 
E de mais confusão as prateleiras. 
Tropeçavas nos astros desastrada 
Mas pra mim foste a estrela entre as estrelas. 

Disponível em: <https://www.letras.mus.br/caetano-veloso/81628/>. Acesso em: 18 jul. 2023. 

1. De acordo com o texto “Livros”, letra de canção de Caetano Veloso, podemos afirmar que  

a) livros são escritos por pessoas que possuem acesso à literatura desde crianças. 

b) o autor exprime, na terceira estrofe, uma reflexão sobre livros como objetos de consumo. 

c) o autor declara seu afeto apenas à poesia lírica. 

d) o autor critica quem não coleciona livros em sua casa. 

2. No verso “Encher de vãs palavras muitas páginas”, a palavra em negrito pode ser substituída 

sem prejuízo de sentido por 

a) simples. 

b) efêmeras. 

c) belas. 

d) fúteis. 
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3. No verso “São livros e o luar contra a cultura”, por que o “a” não possui crase? 

a) ‘contra’ é preposição, logo não pode existir a preposição ‘a’ nesse caso. 

b) Por ser letra de uma música, o autor não preocupou-se com o uso de crase. 

c) ‘Cultura’ é sujeito, logo não aceita crase. 

d) o sujeito da frase é masculino. 

4. ”Tropeçavas nos astros desastrada”. Todas as alternativas estão corretas, EXCETO: 

a) O verbo está conjugado no pretérito imperfeito do indicativo. 

b) O sujeito oculto é a segunda pessoa do singular. 

c) ‘nos astros’ é objeto direto. 

d) A oração não possui sujeito. 

5. Caso, na terceira estrofe, a expressão ‘os livros’ fosse substituída por ‘o livro’, seriam 

também alteradas, para fins de concordância nominal, 

a) 4 palavras. 

b) 8 palavras. 

c) 14 palavras. 

d) 19 palavras 

 

CONHECIMENTOS GERAIS  

 

“El Niño é um fenômeno climático, que envolve fatores atmosféricos e oceânicos, 

caracterizado pelo aumento das temperaturas do oceano Pacífico. A origem desse fenômeno 

é a costa oeste da América do Sul, mais especificamente o território do Peru. A alteração 

anormal da temperatura do oceano Pacífico provoca mudanças climáticas significativas, 

principalmente na faixa tropical do globo. O El Niño gera alteração nos padrões climáticos de 

temperatura e precipitação. No Brasil, o El Niño causa chuvas torrenciais na região Sul, além 

de secas severas no Norte e Nordeste do país.”  

Disponível em: <https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/el-nino.htm>. Acesso em: 15 jul. 2023. 

6. De acordo com o texto acima, assinale a alternativa correta. 

a) o El Niño agrava as secas no estado do Rio Grande do Sul. 

b) o fenômeno do El Niño é o causador de chuvas no nordeste do país. 

c) o El Niño não altera o regime de chuvas no país. 

d) o El Niño caracteriza-se por mudanças de temperatura das águas do Oceano Pacífico. 
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7. Um servidor da Prefeitura de Pinheiro Machado deseja fazer uma apresentação em slides para 

seus colegas, utilizando imagens, sons, textos e vídeos, a ser projetada em um telão. O 

servidor produzirá, assim, um arquivo com formato .pptx. 

Qual das ferramentas abaixo é adequada para esse objetivo?  

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d) 

 

8. O município de Pinheiro Machado/RS localiza-se: 

 

a) na porção setentrional do Estado. 

b) na porção meridional do Estado. 

c) no Nordeste Rio-Grandense 

d) no Centro Ocidental Rio-Grandense. 
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A cidade de Pinheiro Machado, situada 
próxima ao Rio Camaquã, oferece 
infraestrutura turística adequada para receber 
os visitantes, com opções de hospedagem, 
restaurantes e outros serviços. Os turistas 
podem desfrutar de momentos de lazer e 

relaxar no meio à natureza exuberante, 
explorando as trilhas e cachoeiras próximas ao 
rio, ou simplesmente contemplando a beleza 
das paisagens naturais. 

Disponível em: 
<http://www.pinheiromachado.rs.gov.br/pontos-

turisticos/>. Acesso em 24 jul. 2023. 

Quase duzentos anos depois, a batalha 
mais recente no Camaquã é por sua 
preservação. Desde 2016, comunidades 
do entorno do rio travam uma luta contra 
o Projeto Mineração Caçapava, a fim de 
evitar a repetição da catástrofe ambiental 

que afetou significativamente o Camaquã 
em 1981, quando a Companhia Brasileira 
de Cobre deixou vazar rejeitos de lama 
com metais pesados em suas águas. 
Moradores lembram que a água chegou a 
mudar de cor na ocasião e foi grande a 
mortandade de peixes. 

Disponível em: 
<https://www.brasildefato.com.br/2022/03/07

/aguas-do-rio-grande-do-sul-rio-camaqua-
cruza-o-pampa-resistindo-aos-assedios-da-

mineracao>. Acesso em: 24 jul. 2023. 

9. De acordo com os textos o Rio Camaquã, que cruza o Estado ao norte do Município de 

Pinheiro Machado, é correto afirmar que: 

a) o rio Camaquã encontra-se impróprio para banho. 

b) a cidade de Pinheiro Machado se beneficia do turismo ao rio Camaquã. 

c) a mineração não causa danos à fauna ou à flora na região próxima do rio. 

d) as comunidades em torno do rio apóiam por unanimidade a mineração no rio Camaquã. 

 

 

‘Bem ao sul do Brasil, lá na terra do 

chimarrão e do churrasco, está o único bioma 

brasileiro restrito a apenas um estado. Cerca 

de dois terços da área do Rio Grande do Sul 

são ocupados pelo Pampa: uma extensa área 

de campo natural.”  

Disponível em: 

<https://www.embrapa.br/contando-

ciencia/bioma-pampa>. Acesso em: 15 jul. 2023. 

 

 

10. São características do bioma pampa: 

a) clima e florestas tropicais. 

b) clima temperado e gramíneas. 

c) clima tropical e predominância de musgo, líquens e outras espécies de pequeno porte.  

d) clima árido, solo raso e pedregoso e árvores rasteiras perdendo folhas no período de secas. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

11. Qual das seguintes afirmações refere-se corretamente à relação entre Educação Física e 

inclusão? 

a) A inclusão na Educação Física se limita apenas à participação de alunos com deficiência em 

atividades adaptadas. 

b) A Educação Física exclui alunos com deficiência, focando apenas nos alunos sem limitações 

físicas.  

c) A Educação Física não é um campo relevante para a discussão da inclusão e diversidade.  

d) A Educação Física tem um papel fundamental na promoção da inclusão e na valorização da 

diversidade de corpos e habilidades.  

12. Qual dos seguintes tópicos é discutido no livro de Jean Le Boulch “O corpo na escola no século 

XXI: práticas corporais”? 

a) A importância da educação física apenas para o desenvolvimento físico dos alunos.  

b) A exclusão de alunos com deficiência na prática de atividade física.  

c) A relação entre corpo e sociedade e a formação integral dos estudantes. 

d) A promoção da competição como único objetivo da Educação Física escolar.  

13. Qual das seguintes afirmações melhor descreve a diferença entre a inclusão e a integração na 

Educação Especial? 

a) A inclusão na Educação Especial refere-se à prática de colocar os alunos com necessidades 

educacionais especiais em salas de aula separadas, enquanto a integração busca a 

participação desses alunos em salas de aula regulares. 

b) A inclusão e a integração são termos sinônimos na Educação Especial, referindo-se ao 

processo de garantir que todos os alunos, independentemente de suas necessidades, sejam 

acolhidos e incluídos no ambiente escolar regular. 

c) A inclusão na Educação Especial envolve a adaptação do ambiente educacional às 

necessidades dos alunos, enquanto a integração envolve a adaptação do aluno ao ambiente 

regular de ensino. 

d) A inclusão na Educação Especial é um conceito ultrapassado, sendo substituído 

exclusivamente pelo termo integração, que visa promover a participação plena e igualitária 

de todos os alunos, independentemente de suas necessidades educacionais especiais. 

14. Pré-contemplação, contemplação, preparação, ação e manutenção são estágios da mudança 

de comportamento que são utilizados para verificar as intenções dos sujeitos em relação ao 

seu comportamento.  

Referente aos estágios de mudança de comportamento relacionados à prática de atividade 

física, afirma-se que 

a) só se relacionam a prática de atividade os estágios de ação e manutenção. 

b) o estágio de contemplação é quando o sujeito não considera a atividade física importante 

para sua saúde e bem estar. 

c) o estágio de manutenção é o período em que a pessoa já conseguiu implementar e adotar 

um estilo de vida ativo. Portanto, ela está comprometida em manter uma prática regular de 

atividade física. 

d) o estágio de Pré-contemplação é quando o sujeito considera importante a prática, tem 

interesse em começar, mas ainda não começou. 
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15. Referente às relações estabelecidas entre Psicomotricidade e Educação Física, qual das 

afirmações descritas abaixo é verdadeira? 

a) A Psicomotricidade é uma abordagem exclusiva da Educação Física que visa apenas o 

desenvolvimento motor dos alunos.  

b) A Psicomotricidade e a Educação Física são campos totalmente independentes e não possuem 

relação alguma.  

c) A Educação Física se baseia exclusivamente em atividades físicas, não considerando aspectos 

psicomotores dos alunos. 

d) A Psicomotricidade é uma área de estudo que busca promover o desenvolvimento global dos 

alunos, integrando aspectos motores, cognitivos e emocionais, sendo aplicada também na 

Educação Física.  

16. Evidências têm mostrado que alguns estratos populacionais possuem maiores oportunidades 

para a prática de atividade física.  

Nesse contexto, qual das seguintes afirmações está correta, associando as desigualdades de 

acesso à prática de atividade física? 

a) As desigualdades de atividade física não têm impacto negativo na saúde geral da população.  

b) A atividade física é igualmente acessível para todas as pessoas, independentemente de sua 

condição socioeconômica. 

c) A desigualdade de atividade física refere-se apenas à falta de motivação e interesse das 

pessoas em se exercitarem. 

d) A desigualdade de atividade física está associada a fatores socioeconômicos, como baixa 

renda e falta de acesso a espaços públicos seguros. 
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17. Os esportes podem ser classificados de diferentes formas. De acordo com o mapa dos 

esportes apresentado abaixo, são feitas as seguintes afirmativas: 

 

fonte: González, Fernando & Bracht, Valter. (2012). Metodologia do Ensino dos Esportes Coletivos. 

I. Nos esportes COM interação entre os adversários são três os mecanismos utilizados 
no processamento da informação: mecanismo de percepção, mecanismo de tomada 
de decisão e mecanismo de execução. 

II. Nos esportes SEM interação entre os adversários o mecanismo mais importante é o 
de execução. 

III. Nos esportes SEM interação entre os adversários o mecanismo de percepção e de 
tomada de decisão são mais importantes que o mecanismo de execução. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s) 

a) I, II e III. 

b) I e II, apenas. 

c) I e III, apenas. 

d) II, apenas. 

  



 

8 

18. A prática de atividade física pode ser usada como tratamento para reabilitação neurológica, 

além de contribuir na prevenção de doenças no cérebro em geral. Referente aos benefícios da 

prática regular de atividade física para saúde cerebral, marque (V) para as afirmações 

verdadeiras e (F) para as falsas: 

( ) A prática regular de atividade física estimula a neuroplasticidade (capacidade do 

Sistema Nervoso de alterar sua estrutura e função em resposta à influências 

ambientais). 

( ) O processo de formação de novos neurônios é chamado de neurogênese. Esse 

processo, nos adultos, não sofre influência da prática regular de atividade física. 

( ) Aprendizado, atenção e concentração são efeitos benéficos da atividade física 

praticada regularmente. 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) V – V - V 

b) F – F - F 

c) V – F - V 

d) V – V - F  

19. O músculo esquelético é capaz de produzir tensão, permitindo a realização de importantes 

funções de manutenção da estabilidade corporal, movimentação do corpo, entre outras.  

Marque a alternativa que contém as propriedades comportamentais do tecido muscular. 

a) Elasticidade, extensibilidade, excitabilidade/irritabilidade e contratilidade/capacidade de 

produzir tensão. 

b) Individualidade, especificidade, adaptação e reversibilidade. 

c) Excitabilidade/irritabilidade, adaptação, individualidade e extensibilidade. 

d) Reversibilidade, contração, elasticidade e isometria. 

20. De acordo com a Lei nº 9.615 de 24 de março de 1998 (conhecida como Lei Pelé), incluída a 

Lei 13.155, há diversas formas de manifestações do esporte.  

Marque a alternativa que corresponde às diferentes manifestações do esporte. 

a) Esporte lazer, esporte de integração, esporte de alto rendimento e esporte de deslocamento. 

b) Esporte educacional, esporte de participação, esporte de rendimento e esporte de formação. 

c) Esporte olímpico, esporte paraolímpico e esporte amador. 

d) Esporte escolar, esporte de alto nível de rendimento e esporte amador.    

21. A avaliação na Educação Física Escolar é ponto central de muita discussão e reflexão por 

pesquisadores e professores. Avaliações diagnósticas, formativas e somativas são exemplos 

dos diferentes momentos em que a avaliação pode ser aplicada.  

Qual das seguintes alternativas descreve corretamente a avaliação diagnóstica na Educação 

Física? 

a) É realizada ao final do processo de ensino-aprendizagem para verificar o nível de 

aprendizagem dos estudantes. 

b) É realizada no início do processo de ensino-aprendizagem para identificar o conhecimento 

prévio e as habilidades dos estudantes. 

c) Tem como objetivo acompanhar o progresso dos estudantes durante todo o processo de 

ensino-aprendizagem. 

d) Foca principalmente na atribuição de notas ou conceitos finais aos estudantes. 
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22. Referente aos primeiros socorros, muitas vezes o(a) professor(a) de Educação Física é o(a) 

primeiro(a) a estar no local do acidente. Um problema muito frequente em aulas de Educação 

Física é a entorse que gera o aparecimento de edema ou inchaço local. Nesses casos, deve 

ser feito o primeiro atendimento seguindo o protocolo RICE.  

Qual das alternativas abaixo descreve na ordem correta esse protocolo? 

a) Elevação, aplicação calor, compressão e imobilização.  

b) Gelo, imobilização, repouso e elevação. 

c) Imobilização, aplicação de contraste, elevação e repouso. 

d) Repouso, gelo, compressão e elevação. 

23. O aquecimento nas aulas de Educação Física auxilia na transição do repouso para o exercício. 

As adaptações fisiológicas ao exercício são necessárias para que o corpo entre e se mantenha 

em movimento.  

Referente às adaptações fisiológicas que são geradas pelo aquecimento, assinale a alternativa 

INCORRETA:  

a) O aquecimento eleva gradualmente a frequência cardíaca e melhora a eficiência dos 

músculos. 

b) Durante o aquecimento há grande utilização do sistema anaeróbio de energia, ocorrendo em 

grande acúmulo de lactato. 

c) O aquecimento prepara o corpo para a carga de exercício físico que será aplicada. 

d) Há um aumento da temperatura corporal e do fluxo sanguíneo durante o aquecimento. 
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24. Relacione as colunas de acordo com as descrições dos conceitos relacionados à atividade 

física, ao exercício e à saúde: 

COLUNA 1  COLUNA 2 

A. É um comportamento que envolve os 

movimentos voluntários do corpo, com 

gasto de energia acima do nível de 

repouso, promovendo interações sociais e 

com o ambiente. 

  

 
(  ) Saúde 

B. Deve ser planejada, estruturada e 

repetitiva que tem o objetivo de melhorar 

ou manter as capacidades físicas e peso 

adequado. São variáveis importantes a 

duração, frequência e intensidade. 

  
 

 
(  ) Atividade Física 

C. Deve ser entendida a partir de vários 

aspectos do comportamento humano 

voltados a um estado completo de bem-

estar físico, mental e social. 

  
 
(  ) Exercício Físico 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) A - B – C. 

b) C - A – B. 

c) B - C – A. 

d) C - B – A. 

25. Para que se compreenda o momento atual da Educação Física é necessário considerar suas 

origens no contexto brasileiro, abordando as principais influências que marcam e 

caracterizam esta disciplina e os novos rumos que estão se delineando. Para as seguintes 

afirmações, assinale (V) nas verdadeiras ou (F) nas falsas. 

( ) Em 1961 com a promulgação da Lei de Diretrizes e Bases da Educação a Educação 

Física passa a ser obrigatória para o ensino primário e médio. Além disso, o processo de 

esportivização da Educação Física escolar iniciou com a introdução do Método 

Desportivo Generalizado, que significou uma contraposição aos antigos métodos de 

ginástica tradicional.  

( ) Em 1971 com o decreto n. 69.450, a ênfase ainda permanece na aptidão física e deve 

desenvolver e aprimorar as forças físicas, morais, cívicas, psíquicas e sociais do 

educando. 

( ) Somente a partir dos anos 80 esse modelo focado na aptidão física e no esporte 

começa a ser fortemente contestado. Nesse momento a Educação Física passa por uma 

crise de identidade e surgem novas concepções pedagógicas como a critico-superadora, 

desenvolvimentista, critico-emancipatória, psicomotricidade, entre outras. 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) F – F – F. 

b) V – V – F. 

c) V – V – V. 

d) F – V – F.  
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Instruções 

Para a realização desta prova, você recebeu este caderno de questões e um cartão de 

respostas. 

Duração da prova: Três horas. 

 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

 
1. Verifique se este caderno de questões contém: 25 questões. 

2. Marque apenas UMA resposta para cada questão. 

3. Responda a todas as questões. 

 

 

CARTÃO DE RESPOSTAS 

 

4. Confira seus dados de identificação. 

5. Preencha o cartão de respostas com caneta de tinta azul ou preta. 

6. Tenha o cuidado de preencher todo o círculo indicador, sem ultrapassar seu contorno. 

7. Não rasure, dobre ou deforme seu cartão de respostas. 

8. Assine seu nome com caneta esferográfica azul ou preta, limitando-se ao espaço 

reservado para tal. 

9. Comunique ao fiscal, antes do início da prova, qualquer irregularidade encontrada no 

material. 
 

 

 

EDUCADOR FÍSICO 



 

 



 

1 

 

LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto para fazer as questões de número 1 a 5. 

 
Texto: Livros, de Caetano Veloso 

 

Tropeçavas nos astros desastrada 
Quase não tínhamos livros em casa 
E a cidade não tinha livraria 
Mas os livros que em nossa vida entraram 
São como a radiação de um corpo negro 
Apontando pra a expansão do Universo 
Porque a frase, o conceito, o enredo, o verso 

(E, sem dúvida, sobretudo o verso) 
É o que pode lançar mundos no mundo. 
 
 
Tropeçavas nos astros desastrada 
Sem saber que a ventura e a desventura 
Dessa estrada que vai do nada ao nada 

São livros e o luar contra a cultura. 
 
 
Os livros são objetos transcendentes 
Mas podemos amá-los do amor táctil 
Que votamos aos maços de cigarro 
Domá-los, cultivá-los em aquários, 
Em estantes, gaiolas, em fogueiras 

Ou lançá-los pra fora das janelas 
(Talvez isso nos livre de lançarmo-nos) 
Ou ­ o que é muito pior ­ por odiarmo-los 
Podemos simplesmente escrever um: 
 
 
Encher de vãs palavras muitas páginas 
E de mais confusão as prateleiras. 
Tropeçavas nos astros desastrada 
Mas pra mim foste a estrela entre as estrelas. 

Disponível em: <https://www.letras.mus.br/caetano-veloso/81628/>. Acesso em: 18 jul. 2023. 

1. De acordo com o texto “Livros”, letra de canção de Caetano Veloso, podemos afirmar que  

a) livros são escritos por pessoas que possuem acesso à literatura desde crianças. 

b) o autor exprime, na terceira estrofe, uma reflexão sobre livros como objetos de consumo. 

c) o autor declara seu afeto apenas à poesia lírica. 

d) o autor critica quem não coleciona livros em sua casa. 

2. No verso “Encher de vãs palavras muitas páginas”, a palavra em negrito pode ser substituída 

sem prejuízo de sentido por 

a) simples. 

b) efêmeras. 

c) belas. 

d) fúteis. 
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3. No verso “São livros e o luar contra a cultura”, por que o “a” não possui crase? 

a) ‘contra’ é preposição, logo não pode existir a preposição ‘a’ nesse caso. 

b) Por ser letra de uma música, o autor não preocupou-se com o uso de crase. 

c) ‘Cultura’ é sujeito, logo não aceita crase. 

d) o sujeito da frase é masculino. 

4. ”Tropeçavas nos astros desastrada”. Todas as alternativas estão corretas, EXCETO: 

a) O verbo está conjugado no pretérito imperfeito do indicativo. 

b) O sujeito oculto é a segunda pessoa do singular. 

c) ‘nos astros’ é objeto direto. 

d) A oração não possui sujeito. 

5. Caso, na terceira estrofe, a expressão ‘os livros’ fosse substituída por ‘o livro’, seriam 

também alteradas, para fins de concordância nominal, 

a) 4 palavras. 

b) 8 palavras. 

c) 14 palavras. 

d) 19 palavras 

 

CONHECIMENTOS GERAIS  

 

“El Niño é um fenômeno climático, que envolve fatores atmosféricos e oceânicos, 

caracterizado pelo aumento das temperaturas do oceano Pacífico. A origem desse fenômeno 

é a costa oeste da América do Sul, mais especificamente o território do Peru. A alteração 

anormal da temperatura do oceano Pacífico provoca mudanças climáticas significativas, 

principalmente na faixa tropical do globo. O El Niño gera alteração nos padrões climáticos de 

temperatura e precipitação. No Brasil, o El Niño causa chuvas torrenciais na região Sul, além 

de secas severas no Norte e Nordeste do país.”  

Disponível em: <https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/el-nino.htm>. Acesso em: 15 jul. 2023. 

6. De acordo com o texto acima, assinale a alternativa correta. 

a) o El Niño agrava as secas no estado do Rio Grande do Sul. 

b) o fenômeno do El Niño é o causador de chuvas no nordeste do país. 

c) o El Niño não altera o regime de chuvas no país. 

d) o El Niño caracteriza-se por mudanças de temperatura das águas do Oceano Pacífico. 
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7. Um servidor da Prefeitura de Pinheiro Machado deseja fazer uma apresentação em slides para 

seus colegas, utilizando imagens, sons, textos e vídeos, a ser projetada em um telão. O 

servidor produzirá, assim, um arquivo com formato .pptx. 

Qual das ferramentas abaixo é adequada para esse objetivo?  

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d) 

 

8. O município de Pinheiro Machado/RS localiza-se: 

 

a) na porção setentrional do Estado. 

b) na porção meridional do Estado. 

c) no Nordeste Rio-Grandense 

d) no Centro Ocidental Rio-Grandense. 

  



 

4 

A cidade de Pinheiro Machado, situada 
próxima ao Rio Camaquã, oferece 
infraestrutura turística adequada para receber 
os visitantes, com opções de hospedagem, 
restaurantes e outros serviços. Os turistas 
podem desfrutar de momentos de lazer e 

relaxar no meio à natureza exuberante, 
explorando as trilhas e cachoeiras próximas ao 
rio, ou simplesmente contemplando a beleza 
das paisagens naturais. 

Disponível em: 
<http://www.pinheiromachado.rs.gov.br/pontos-

turisticos/>. Acesso em 24 jul. 2023. 

Quase duzentos anos depois, a batalha 
mais recente no Camaquã é por sua 
preservação. Desde 2016, comunidades 
do entorno do rio travam uma luta contra 
o Projeto Mineração Caçapava, a fim de 
evitar a repetição da catástrofe ambiental 

que afetou significativamente o Camaquã 
em 1981, quando a Companhia Brasileira 
de Cobre deixou vazar rejeitos de lama 
com metais pesados em suas águas. 
Moradores lembram que a água chegou a 
mudar de cor na ocasião e foi grande a 
mortandade de peixes. 

Disponível em: 
<https://www.brasildefato.com.br/2022/03/07

/aguas-do-rio-grande-do-sul-rio-camaqua-
cruza-o-pampa-resistindo-aos-assedios-da-

mineracao>. Acesso em: 24 jul. 2023. 

9. De acordo com os textos o Rio Camaquã, que cruza o Estado ao norte do Município de 

Pinheiro Machado, é correto afirmar que: 

a) o rio Camaquã encontra-se impróprio para banho. 

b) a cidade de Pinheiro Machado se beneficia do turismo ao rio Camaquã. 

c) a mineração não causa danos à fauna ou à flora na região próxima do rio. 

d) as comunidades em torno do rio apóiam por unanimidade a mineração no rio Camaquã. 

 

 

‘Bem ao sul do Brasil, lá na terra do 

chimarrão e do churrasco, está o único bioma 

brasileiro restrito a apenas um estado. Cerca 

de dois terços da área do Rio Grande do Sul 

são ocupados pelo Pampa: uma extensa área 

de campo natural.”  

Disponível em: 

<https://www.embrapa.br/contando-

ciencia/bioma-pampa>. Acesso em: 15 jul. 2023. 

 

 

10. São características do bioma pampa: 

a) clima e florestas tropicais. 

b) clima temperado e gramíneas. 

c) clima tropical e predominância de musgo, líquens e outras espécies de pequeno porte.  

d) clima árido, solo raso e pedregoso e árvores rasteiras perdendo folhas no período de secas.  
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

11. A história da Educação Física como prática pedagógica no Brasil perpassa diferentes 

momentos ao longo do tempo. Assim, é correto afirmar: 

I. Inicialmente, no Brasil, a Educação Física no interior da escola teve sua origem 

baseada no referencial médico, tendo como objetivo a educação do corpo para a 
busca da saúde, possibilitando um corpo forte e higiênico. 

II. Os conteúdos das aulas de Educação Física baseavam-se na Ginástica, de acordo 
com modelos existentes em países Europeus. 

III. Em meados da década de 1980, surge o movimento renovador da Educação Física, 
como crítica à perspectiva de uma Educação Física Escolar voltada à aptidão física e 
ao desenvolvimento técnico-esportivo. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s) 

a) I, apenas. 

b) III, apenas. 

c) I e II, apenas. 

d) I, II e III. 

12. Referente à classificação dos esportes: 

I. A lógica interna pode ser caracterizada por aspectos peculiares de uma modalidade 
que exigem aos jogadores atuarem de um jeito específico durante sua prática. 

II. Lógica externa diz respeito às características ou significados sociais que uma prática 
esportiva apresenta ou adquire num determinado contexto histórico e cultural. 

III. A lógica externa dos esportes é a mesma em qualquer lugar do mundo, enquanto a 
lógica interna é diferente. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s) 

a) I, II e III. 

b) I e II, apenas. 

c) III, apenas. 

d) II e III, apenas. 

13. A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) da disciplina de Educação Física tematiza as 

práticas corporais em seis unidades didáticas. NÃO fazem parte dessas Unidades temáticas: 

a) Esportes e Ginásticas. 

b) Práticas corporais de Aventura e Brincadeiras e Jogos. 

c) Atividades Lúdicas e Circenses. 

d) Danças e Lutas. 

14. De acordo com o livro Metodologia do Ensino da Educação Física, publicado pelo Coletivo de 

Autores, são princípios pedagógicos do ensino esportivo da abordagem Crítico-Superadora da 

Educação Física: 

a) O foco no rendimento máximo. 

b) A comparação entre os participantes visando estabelecer classificações entre eles. 

c) Uma prática reflexiva deve ser propiciada, adequando-a de acordo com suas intenções e 

relacionando-a ao seu cotidiano. 

d) O ensino deve se concentrar na perfeição dos gestos técnicos e os jogos devem acontecer de 

acordo com às regras oficiais da modalidade, sem possibilidade de adaptação. 
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15. Os Parâmetros Curriculares Nacionais da área de Educação Física dividem os conteúdos do 

ensino fundamental em três blocos. NÃO fazem parte dos blocos de conteúdo:  

a) Conhecimentos sobre o corpo. 

b) Esportes, jogos, lutas e ginásticas. 

c) Atividades rítmicas e expressivas. 

d) Práticas Corporais de Aventura. 

16. O sistema circulatório tem a função de levar os nutrientes e retirar os substratos oriundos do 

funcionamento celular. Compõem o sistema circulatório 

a) coração, artérias, veias e capilares. 

b) artérias, veias, oxigênio e nutrientes. 

c) átrio, ventrículo, veias e artérias. 

d) coração, pulmão, arteríolas e oxigênio. 

17. O lazer tem como função o descanso, o divertimento e o desenvolvimento pessoal podendo 

ser desenvolvido em diferentes perspectivas. O conteúdo do lazer que se relaciona com a 

busca do bem estar e da qualidade de vida, associado a um estilo de vida ativo é o Conteúdo 

a) artístico. 

b) social. 

c) físico. 

d) intelectual. 

18. Marque a alternativa que corresponde às variáveis que compõem a aptidão física relacionada 

à saúde. 

a) Aptidão cardiorrespiratória, força e resistência muscular, flexibilidade e composição corporal. 

b) Equilíbrio, agilidade, velocidade e resistência anaeróbia. 

c) Flexibilidade, equilíbrio, velocidade e coordenação motora. 

d) Resistência anaeróbia, agilidade, aptidão cardiorrespiratória e coordenação motora. 

19. O Ministério da Saúde recentemente publicou o Guia de Atividade Física Para A População 

Brasileira. De acordo com o guia, atividade física 

a) é um comportamento que envolve os movimentos voluntários do corpo, com gasto de 

energia acima do nível de repouso, promovendo interações sociais e com o ambiente. 

b) deve ser planejada estruturada e repetitiva, objetivando a manutenção ou o aprimoramento 

das capacidades físicas. 

c) deve exigir o mínimo esforço físico e causar pequeno aumento da respiração e dos 

batimentos do coração. 

d) é classificada como de lazer, intelectual, doméstica, de deslocamento e de trabalho 

20. Os idosos devem praticar atividade física regularmente para que possam ter benefícios para a 

saúde. Referente às recomendações semanais de atividade física para os idosos, afirma-se 

que 

a) devem realizar 60 minutos de atividade física todos os dias. 

b) devem realizar 300 minutos por semana de atividade física, independente da intensidade. 

c) devem realizar 150 minutos de atividade física moderada por semana ou 75 minutos de 

atividade física vigorosa durante a semana. 

d) idosos não devem ter a obrigação semanal de praticar atividade física. 
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21. Os estágios de mudança de comportamento são utilizados para verificar as intenções dos 

sujeitos em relação ao seu comportamento, neste caso, a prática de atividade física.  

Qual das alternativas abaixo, apresenta os estágios de mudança de comportamento?  

a) Pré-contemplação, contemplação, preparação, ação e manutenção. 

b) Individualidade, especificidade, adaptação e reversibilidade. 

c) Pensar, contemplar, agir e mudar o comportamento efetivamente. 

d) Preparação, execução, manutenção e retenção. 

22. A atividade física é uma prática importante na prevenção de doenças crônicas não 

transmissíveis, assim como para o bem-estar físico, psicológico e social. Entretanto, no Brasil, 

há uma série de desigualdades no acesso a essas práticas. A esse respeito, marque (V) para 

as afirmações verdadeiras e (F) para as falsas. 

( ) A prática de atividade no tempo livre e a prática esportiva é maior entre os homens 

quando comparados às mulheres no Brasil. 

( ) Pessoas com renda financeira maior realizam mais atividade física no domínio do 

trabalho e do deslocamento quando comparados a pessoas de renda financeira mais 

baixa.  

( ) Sujeitos com maior nível de escolaridade apresentam maiores níveis de atividade 

física quando comparados a sujeitos com menor escolaridade. 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) V – V – V. 

b) V – F – V. 

c) F – F – F. 

d) F – F – V. 

23. Inúmeros são os motivos para que crianças e adolescentes se envolvam com esporte: 

diversão, sucesso, status, melhora das habilidades motoras, influência de outras pessoas, 

entre outras. São fatores de estresse associados à competição no esporte infanto-juvenil: 

I. Comportamento inadequado dos adultos nos treinos e, principalmente, nas 
competições. 

II. Pressão exercida por adultos envolvidos no processo competitivo. 

III. Nível de expectativa exagerado em relação ao desempenho. 

IV. Medo de competir de forma inadequada. 

Estão corretas as afirmativas 

a) I e IV, apenas. 

b) I e II, apenas. 

c) III e IV, apenas. 

d) I, II, III e IV. 

24. Em um campeonato a ser realizado com 40 equipes distribuídas em um único grupo, através 

da utilização do sistema de disputa de rodízio simples.  

Qual o número total mínimo de rodadas do evento? 

a) 39 

b) 19 

c) 40 

d) 36  
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25. Jogos cooperativos são dinâmicas em grupo que visam a cooperação e ajuda mútua. Neles, 

os participantes aprendem a jogar em equipe, tratando o outro como parceiro e não 

adversário.  

NÃO é uma das características dos Jogos Cooperativos: 

a) Comunicação 

b) Confiança 

c) Exclusão 

d) Convivência 
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Instruções 

Para a realização desta prova, você recebeu este caderno de questões e um cartão de 

respostas. 

Duração da prova: Três horas. 

 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

 
1. Verifique se este caderno de questões contém: 25 questões. 

2. Marque apenas UMA resposta para cada questão. 

3. Responda a todas as questões. 

 

 

CARTÃO DE RESPOSTAS 

 

4. Confira seus dados de identificação. 

5. Preencha o cartão de respostas com caneta de tinta azul ou preta. 

6. Tenha o cuidado de preencher todo o círculo indicador, sem ultrapassar seu contorno. 

7. Não rasure, dobre ou deforme seu cartão de respostas. 

8. Assine seu nome com caneta esferográfica azul ou preta, limitando-se ao espaço 

reservado para tal. 

9. Comunique ao fiscal, antes do início da prova, qualquer irregularidade encontrada no 

material. 
 

 

 

ELETRICISTA 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto para fazer as questões de número 1 a 5. 

Texto: Relógio 
 

O mais feroz dos animais domésticos 
é o relógio de parede: 
conheço um que já devorou 
três gerações da minha família. 
(Mario Quintana) 

1. De acordo com o texto, assinale a opção correta: 

a) Os relógios são seres vivos. 

b) Os relógios comem pessoas. 

c) Os Relógios de parede são perigosos. 

d) Os relógios simbolizam o tempo. 

2. Qual alternativa é acentuada pelo mesmo motivo da palavra “família” (linha 4)? 

a) três. 

b) relógio. 

c) doméstico. 

d) gerações. 

3. Considerando as frases do texto, assinale a alternativa que apresenta um ou mais adjetivos? 

a) é o relógio de parede. 

b) conheço um que já devorou. 

c) três gerações da minha família. 

d) O mais feroz dos animais domésticos. 

4. A palavra “relógio” é grafada com a letra g. Que outra palavra também deve ser grafada com 

a letra g? 

a) …ejum 

b) a…ente 

c) ho…e 

d) quei…o 

5. A palavra “gerações” é o plural da palavra geração. Assinale a alternativa que apresenta um 

par contendo uma palavra e seu plural correspondente, de acordo com a norma culta da 

Língua Portuguesa. 

a) ar - ares. 

b) limão - limãos. 

c) lápis - lapizes. 

d) trem - trems. 
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CONHECIMENTOS GERAIS  

“El Niño é um fenômeno climático, que envolve fatores atmosféricos e oceânicos, 

caracterizado pelo aumento das temperaturas do oceano Pacífico. A origem desse 

fenômeno é a costa oeste da América do Sul, mais especificamente o território do Peru. A 

alteração anormal da temperatura do oceano Pacífico provoca mudanças climáticas 

significativas, principalmente na faixa tropical do globo. O El Niño gera alteração nos 

padrões climáticos de temperatura e precipitação. No Brasil, o El Niño causa chuvas 

torrenciais na região Sul, além de secas severas no Norte e Nordeste do país.”  

Disponível em: <https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/el-nino.htm>.  

Acesso em: 15/ jul. 2023. 

6. De acordo com o texto acima, assinale a alternativa correta. 

a) o El Niño agrava as secas no estado do Rio Grande do Sul. 

b) o El Niño é o causador de chuvas no nordeste do país. 

c) o El Niño não altera o regime de chuvas no país. 

d) o El Niño caracteriza-se por mudanças de temperatura das águas do Oceano Pacífico. 

 

7. Um servidor da Prefeitura de Pinheiro Machado deseja fazer um grupo de colegas para uma 

demanda de serviço numa região de fiscalização, onde pessoas com interesses comuns podem 

compartilhar informações.  

Qual das ferramentas abaixo NÃO é adequada para esse objetivo do grupo?  

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d) 
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8. Qual das alternativas apresenta um conjunto de municípios limítrofes ao de Pinheiro 

Machado/RS: 

 

a) Herval, Piratini, Pedras Altas e Santana da Boa Vista. 

b) Candiota, Bagé, Caçapava do Sul e Cachoeirinha. 

c) Pedras Altas, Santana da Boa Vista, Santa Maria e São Sepé. 

d) São Francisco de Borja, São Nicolau, São Miguel Arcanjo, São Lourenço do Sul. 

9. Segundo o Censo Demográfico realizado em 2022 pelo IBGE, o Município de Pinheiro Machado 

possui 11.214 habitantes. Em 2010, no último Censo, a população consistia de 12.780 

pessoas.  

Pode-se concluir que, entre 2010 e 2022, houve 

a) aumento de 1.566 habitantes. 

b) decréscimo de 1.566 habitantes. 

c) aumento de 23.994 habitantes. 

d) diminuição de 23.994 habitantes. 

 

 

‘Bem ao sul do Brasil, lá na terra do 

chimarrão e do churrasco, está o único 

bioma brasileiro restrito a apenas um 

estado. Cerca de dois terços da área do Rio 

Grande do Sul são ocupados pelo Pampa: 

uma extensa área de campo natural.”  

Disponível em: 

<https://www.embrapa.br/contando-

ciencia/bioma-pampa>. Acesso em: 15 jul. 

2023. 
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10. São características do bioma pampa: 

a) clima e florestas tropicais. 

b) clima temperado e gramíneas. 

c) clima tropical e predominância de musgo, líquens e outras espécies de pequeno porte.  

d) clima árido, solo raso e pedregoso e árvores rasteiras perdendo folhas no período de secas.  

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

11. Como a energia elétrica, normalmente, não é produzida nos grandes centros de consumo, 

tornou-se necessário seu transporte e este, por motivos técnicos e econômicos tem de ser 

feito em alta tensão. Este “transporte” desde sua geração até o consumidor por ordem, da 

fonte até o consumo, é 

a) geração, linha de transmissão, subestação elevadora, linha primária de distribuição,     

subestação rebaixadora, linha secundária de distribuição, consumidor. 

b) geração, subestação rebaixadora, linha de transmissão, linha secundária de distribuição, 

subestação elevadora, linha primária de distribuição, consumidor. 

c) geração, subestação elevadora, linha de transmissão, subestação rebaixadora, linha primária 

de distribuição, linha secundária de distribuição consumidor. 

d) geração, linha secundária de distribuição, geração, subestação elevadora, linha de 

transmissão, subestação rebaixadora, linha primária de distribuição, consumidor. 

12. O movimento orientado de elétrons, provocado pelo desequilíbrio elétrico (ddp) entre dois 

pontos refere-se a 

a) tensão elétrica. 

b) potência elétrica. 

c) resistência elétrica. 

d) corrente elétrica. 

13. Observe os seguintes circuitos e marque a alternativa que apresenta os tipos de associação 

de resistores apresentados, da esquerda para a direita: 

A B C 

 

 
 

a) misto, paralelo e série. 

b) série, paralelo e misto. 

c) paralelo, misto e série. 

d) misto, seria e misto. 
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14. A primeira Lei de Ohm estabelece uma relação entre quais grandezas elétricas? 

a) tensão (V), corrente (i) e resistência (Ω). 

b) tensão (V), potência (W) e resistência (Ω). 

c) condutor (Ø), temperatura (°C) e tensão (V). 

d) tensão (V), condutor (Ø) e resistência (Ω). 

15. Observe a figura abaixo e responda corretamente qual tipo de entrada do consumidor está 

representada. 

 

a) Monofásico (2 neutros e 1 fase). 

b) Trifásico (3 fases). 

c) Bifásico (2 fases e 1 neutro). 

d) Não existe este tipo de entrada. 

16. Abaixo está representado um tipo de emenda. Qual o nome dessa técnica de emenda? 

  

a) Derivação. 

b) Continuidade. 

c) Ligação. 

d) Amarração. 

17. Abaixo está representado um tipo de emenda. Qual o nome dessa técnica de emenda? 

  

a) Derivação. 

b) Continuidade. 

c) Ligação. 

d) Amarração. 
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18. Uma lâmpada de lanterna de 12V solicita uma corrente de 0,5A das pilhas.  

Qual a potência da lâmpada? 

a) 3 W 

b) 6 V 

c) 12 W 

d) 6 W 

19. De acordo com a norma técnica NBR 5410, a seção mínima dos condutores para as tomadas 

de uso geral é ______ e para os circuitos de iluminação é ______.  

A alternativa que preenche correta e respectivamente as lacunas, é 

a) 1,5mm² - 2,5mm² 

b) 4,0mm² - 1,5mm² 

c) 2,5mm² - 2,5mm² 

d) 2,5mm² - 1,5mm² 

20. Os fusíveis DIAZED são utilizados na proteção de curto-circuito em instalações elétricas 

residenciais, comerciais e industriais, quando corretamente instalados, permitem o seu 

manuseio sem riscos de toque acidental.  

Possuem categoria de utilização gL/gG, em três tamanhos (DI, DII e DIII) atendem as 

correntes nominais de 

a) 1A a 63A 

b) 2A a 80A 

c) 2A a 100A 

d) 6A a 50A 

21. O disjuntor termomagnético é muito utilizado em residências. Esse tipo de disjuntor possui 

três funções: 

I. Manobra (abertura ou fecho voluntário do circuito).  

II. Proteção contra curto-circuito - Essa função é desempenhada por um atuador 
magnético (solenoide), que efetua a abertura do disjuntor com o aumento 
instantâneo da corrente elétrica no circuito protegido.  

III. Proteção contra sobrecarga - É realizada através de um atuador bimetálico, que é 
sensível ao calor e provoca a abertura quando a corrente elétrica permanece, por um 

determinado período, acima da corrente nominal do disjuntor. 

Estão corretas as alternativas: 

a) I e II, apenas. 

b) II e III, apenas. 

c) I, II e III. 

d) I e III, apenas. 

22. Sobre o conceito de tensão elétrica, é correto afirmar que: É a força que impulsiona os 

elétrons ________ nos fios. Sua unidade de medida é o _______.  

A alternativa que preenche correta e respectivamente as lacunas, é 

a) livres – volt 

b) próximos ao núcleo do átomo – watt 

c) livres – Ampére 

d) próximos ao núcleo – volt  
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23. Um eletricista, com a posse de um ohmímetro, ao testar a continuidade um circuito detectou 

que em seu display a marcação era de  0 Ω.  

Isto significa que o mesmo está 

a) fechado. 

b) em curto-circuito. 

c) com o interruptor aberto. 

d) com o interruptor fechado. 

24. Quais os componentes essenciais para que haja um circuito elétrico? 

a) Condutor, interruptor e carga. 

b) Interruptor, carga e fonte geradora. 

c) Fonte geradora, carga e condutores. 

d) Disjuntor, condutor e carga. 

25. A principal função do disjuntor DR ou Dispositivo Diferencial Residual é proteger 

a) as instalações contra curto circuito.  

b) as pessoas de choques elétricos que podem ser causados por equipamentos conectados à 

rede elétrica. 

c) os equipamentos contra incêndios. 

d) o circuito contra sobrecarga. 

 

 

 



 
 
 

 

 

 

 

Instruções 

Para a realização desta prova, você recebeu este caderno de questões e um cartão de 

respostas. 

Duração da prova: Três horas. 

 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

 
1. Verifique se este caderno de questões contém: 25 questões. 

2. Marque apenas UMA resposta para cada questão. 

3. Responda a todas as questões. 

 

 

CARTÃO DE RESPOSTAS 

 

4. Confira seus dados de identificação. 

5. Preencha o cartão de respostas com caneta de tinta azul ou preta. 

6. Tenha o cuidado de preencher todo o círculo indicador, sem ultrapassar seu contorno. 

7. Não rasure, dobre ou deforme seu cartão de respostas. 

8. Assine seu nome com caneta esferográfica azul ou preta, limitando-se ao espaço 

reservado para tal. 

9. Comunique ao fiscal, antes do início da prova, qualquer irregularidade encontrada no 

material. 
 

 

 

FISCAL AMBIENTAL 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Leia o texto para fazer as questões de número 1 a 5. 

 

Texto: O macarrão feito de insetos que divide italianos 
 

Em uma fazenda perto dos Alpes, no norte da Itália, contêineres com milhões de grilos 
pulando e cantando alto são empilhados uns sobre os outros. 

Esses grilos estão prestes a se tornar comida. O processo é simples: são congelados, 
fervidos, secos e depois pulverizados. 

Aqui na Italian Cricket Farm, a maior fazenda de insetos do país, cerca de um milhão 

de grilos são transformados em ingredientes para alimentação todos os dias. 
Ivan Albano, que administra a fazenda, abre um recipiente para revelar uma farinha 

marrom clara que pode ser usada na produção de massas, pães, panquecas, barrinhas 
energéticas - e até isotônicos. 

Agora, depois que a União Europeia (UE) aprovou a venda de insetos para consumo 
humano no início deste ano, haverá uma mudança de atitude em toda a Europa? 

Bem, em nenhum lugar da Europa há mais resistência a comer insetos do que na Itália, 

segundo dados da empresa global de opinião pública YouGov, e as objeções vêm de cima - 
o governo já tomou medidas para proibir seu uso em pizzas e massas. 

“Vamos nos opor, por qualquer meio e em qualquer lugar, a essa loucura que 
empobrece nossa agricultura e nossa cultura”, escreveu o vice-primeiro-ministro Matteo 
Salvini no Facebook. 

Mas será que tudo isso está prestes a mudar? Vários produtores italianos vêm 
aperfeiçoando massas, pizzas e lanches de grilo. 

"O que fazemos aqui é muito sustentável", diz Ivan. “Para produzir um quilo de pó de 

grilo, usamos apenas cerca de 12 litros de água”, acrescenta, lembrando que produzir a 
mesma quantidade de proteína de vaca requer milhares de litros de água. 

A criação de insetos também requer apenas uma fração da terra usada para produzir 
carne. Dada a poluição causada pela indústria de carne e laticínios, cada vez mais cientistas 
acreditam que os insetos podem ser a chave para combater as mudanças climáticas.  

 
Disponível em: <https://www.bbc.com/portuguese/articles/c030pd9dz4po>.  

Acesso em: 15 jul.2023. 

1. De acordo com o texto “O macarrão feito de insetos que divide italianos”, é correto afirmar 

que o uso de insetos na 

a) alimentação é mais prejudicial ao meio ambiente do que o uso de carne bovina. 

b) culinária não é comum no ocidente devido às dificuldades de produção. 

c) farinha de grilos possui diversas finalidades, tais como ingrediente em massas e pães. 

d) alimentação é atualmente proibido na União Europeia. 

2. Na frase “Mas será que tudo isso está prestes a mudar?”, a palavra “mas“ pode ser 

substituída sem prejuízo de sentido por 

a) Porém. 

b) Então. 

c) Por isso. 

d) Ou seja. 
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3. Qual palavra está grafada corretamente de acordo com as normas cultas da Língua 

Portguesa? 

a) Assesso 

b) Lezão 

c) Exceto 

d) Conçelho 

4. Nas linhas 3 e 4, a expressão  “são congelados, fervidos, secos e depois pulverizados”, o 

verbo ‘são’ está conjugado: 

a) Na terceira pessoa do singular 

b) No presente do indicativo 

c) Na segunda pessoa do plural 

d) No infinitivo 

5. “A criação de insetos também requer apenas uma fração da terra usada para produzir 

carne.”  

A classe gramatical da palavra ‘insetos’ é  

a) Adjetivo. 

b) Verbo. 

c) Substantivo. 

d) Complemento nominal. 

 

CONHECIMENTOS GERAIS  

 

“El Niño é um fenômeno climático, que envolve fatores atmosféricos e oceânicos, 

caracterizado pelo aumento das temperaturas do oceano Pacífico. A origem desse 

fenômeno é a costa oeste da América do Sul, mais especificamente o território do Peru. A 

alteração anormal da temperatura do oceano Pacífico provoca mudanças climáticas 

significativas, principalmente na faixa tropical do globo. O El Niño gera alteração nos 

padrões climáticos de temperatura e precipitação. No Brasil, o El Niño causa chuvas 

torrenciais na região Sul, além de secas severas no Norte e Nordeste do país.”  

Disponível em: <https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/el-nino.htm>.  

Acesso em: 15/ jul. 2023. 

6. De acordo com o texto acima, assinale a alternativa correta. 

a) o El Niño agrava as secas no estado do Rio Grande do Sul. 

b) o fenômeno do El Niño é o causador de chuvas no nordeste do país. 

c) o El Niño não altera o regime de chuvas no país. 

d) o El Niño caracteriza-se por mudanças de temperatura das águas do Oceano Pacífico. 
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7. Um servidor da Prefeitura de Pinheiro Machado deseja fazer um grupo de colegas para uma 

demanda de serviço numa região de fiscalização, onde pessoas com interesses comuns podem 

compartilhar informações.  

Qual das ferramentas abaixo NÃO é adequada para esse objetivo do grupo?  

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d) 

 

8. Qual das alternativas apresenta um conjunto de municípios limítrofes ao de Pinheiro 

Machado/RS: 

 

a) Herval, Piratini, Pedras Altas e Santana da Boa Vista. 

b) Candiota, Bagé, Caçapava do Sul e Cachoeirinha. 

c) Pedras Altas, Santana da Boa Vista, Santa Maria e São Sepé. 

d) São Francisco de Borja, São Nicolau, São Miguel Arcanjo, São Lourenço do Sul. 
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9. Segundo o Censo Demográfico realizado em 2022 pelo IBGE, o Município de Pinheiro Machado 

possui 11.214 habitantes. Em 2010, no último Censo, a população consistia de 12.780 

pessoas.  

Pode-se concluir que, entre 2010 e 2022, houve 

a) aumento de 1.566 habitantes. 

b) decréscimo de 1.566 habitantes. 

c) aumento de 23.994 habitantes. 

d) diminuição de 23.994 habitantes. 

 

 

‘Bem ao sul do Brasil, lá na terra do 

chimarrão e do churrasco, está o único 

bioma brasileiro restrito a apenas um 

estado. Cerca de dois terços da área do Rio 

Grande do Sul são ocupados pelo Pampa: 

uma extensa área de campo natural.”  

Disponível em: 

<https://www.embrapa.br/contando-

ciencia/bioma-pampa>. Acesso em: 15 jul. 

2023. 

 

10. São características do bioma pampa: 

a) clima e florestas tropicais. 

b) clima temperado e gramíneas. 

c) clima tropical e predominância de musgo, líquens e outras espécies de pequeno porte.  

d) clima árido, solo raso e pedregoso e árvores rasteiras perdendo folhas no período de secas. 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

11. Qual das alternativas abaixo NÃO é uma atribuição do cargo de Fiscal Ambiental, de acordo 

com o Estatuto dos Servidores Públicos do município de Pinheiro Machado? 

a) Participar do controle da poluição, drenagens, higiene e conforto ambiental. 

b) Efetuar verificações e autuações relativas ao cumprimento de convênios com outros órgãos. 

c) Participar de atividades de preservação e ampliação de espécies vegetais e de áreas verdes, 

bem como atividades referentes à conservação qualitativa e quantitativa de espécies animais 

típicas da região. 

d) Apoiar atividades de poluição de água, ar e solo. 

12. O espaço de domínio público que desempenhe função ecológica, paisagística e recreativa, 

propiciando a melhoria da qualidade estética, funcional e ambiental da cidade, sendo dotado 

de vegetação e espaços livres de impermeabilização, de acordo com o Art. 8º da Resolução 

nº 369 de 2006, é denominado: 

a) jardins públicos. 

b) parques públicos. 

c) espaço público natural. 

d) área verde de domínio público. 
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13. Serão permitidos aditivos alimentares intencionais quando: 

I. Comprovada a sua inocuidade. 

II. Previamente aprovado pela Comissão Nacional de Normas e Padrões para Alimentos. 

III. Induzir o consumidor a erro ou confusão. 

IV. Utilizado no limite permitido. 

Estão corretas as afirmativas 

a) I e III, apenas. 

b) II e III, apenas. 

c) I, II e IV, apenas. 

d) I, II, III e IV 

14. Pelo Art. 38º da Lei 12.651 de 2012, o uso de fogo na vegetação é: 

a) proibido em qualquer hipótese. 

b) permitido em qualquer hipótese. 

c) analisado caso a caso. 

d) proibido, exceto nos casos previstos em lei. 

15.  Relacione as colunas de acordo com as definições: 

COLUNA 1 COLUNA 2 

A. Farmácia  (   ) estabelecimento que realize dispensação de plantas 
medicinais; 

B. Ervanaria  (   ) estabelecimento de dispensação e comércio de 
drogas, medicamentos, insumos farmacêuticos e 
correlatos em suas embalagens originais; 

C. Supermercado  (   ) estabelecimento que comercializa, mediante auto-
serviço, grande variedade de mercadorias, em 
especial produtos alimentícios em geral e produtos de 
higiene e limpeza; 

D. Drogaria  (   ) estabelecimento de manipulação de fórmulas 
magistrais e oficinais, de comércio de drogas, 
medicamentos, insumos farmacêuticos e correlatos, 
compreendendo o de dispensação e o de 
atendimento privativo de unidade hospitalar ou de 
qualquer outra equivalente de assistência médica; 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) B, D, A, C. 

b) C, A, D, B. 

c) B, D, C, A. 

d) A, D, B, C. 
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16. São objetivos do Sistema Único de Saúde SUS: 

I. a identificação e divulgação dos fatores condicionantes e determinantes da saúde; 

II. a formulação de política de saúde destinada a promover, nos campos econômico e 
social, a observância do disposto no § 1º do art. 2º desta lei; 

III. a assistência às pessoas por intermédio de ações de promoção, proteção e 
recuperação da saúde, com a realização integrada das ações assistenciais e das 
atividades preventivas. 

Estão corretas as afirmativas 

a) I e II, apenas. 

b) II e III, apenas. 

c) I e III, apenas. 

d) I, II e III. 

17. As sanções penais e administrativas derivadas de condutas e atividades lesivas ao meio 

ambiente podem ser atenuadas mediante todas as circunstâncias abaixo, EXCETO: 

a) baixo grau de instrução ou escolaridade do agente. 

b) arrependimento do infrator, manifestado por carta ou de forma verbal. 

c) comunicação prévia pelo agente do perigo iminente de degradação ambiental. 

d) colaboração com os agentes encarregados da vigilância e do controle ambiental.  

18. NÃO compete à Agência Nacional de Vigilância Sanitária 

a) promover a proteção da saúde da população. 

b) coordenar o Sistema Nacional de Vigilância Sanitária. 

c) propor leis, e também  fiscalizar as ações  realizadas pelo governo. 

d) conceder registros de produtos, segundo as normas de sua área de atuação. 

19. Na RESOLUÇÃO CONAMA nº 237 de 1997, todo e qualquer impacto ambiental que afete 

diretamente (área de influência direta do projeto), no todo ou em parte, o território de dois 

ou mais Estados é denominado 

a) Impacto Ambiental Local. 

b) Impacto Ambiental Federal. 

c) Impacto Ambiental Regional. 

d) Impacto Ambiental Estadual. 

20. Sistemas agroflorestais têm se expandido rapidamente no Bioma Mata Atlântica. Tais 

sistemas são 

a) tipicamente ferramentas e substâncias sintéticas para aumentar o rendimento agrícola, como 

novidade tecnológica recente. 

b) geralmente implantados de forma progressiva, a partir de roças ocupadas com lavouras 

brancas temporárias, que servem papel imprescindível quanto à segurança alimentar da 

família produtora. 

c) necessariamente implantadas em curto prazo, havendo extensa necessidade de obras de 

infra-estrutura. 

d) unicamente realizadas em grandes latifúndios, sendo inviável o uso pela agricultura familiar. 
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21. NÃO é competência do Conselho Nacional do Meio Ambiente (CONAMA) 

a) estabelecer, mediante proposta do Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos 

Naturais Renováveis (IBAMA), normas e critérios para o licenciamento de atividades efetiva 

ou potencialmente poluídoras, a ser concedido pelos Estados e supervisionado pelo IBAMA. 

b) instituir, privativamente, normas e padrões nacionais de controle da poluição por veículos 

automotores, aeronaves e embarcações, mediante audiência dos Ministérios competentes. 

c) criar leis e decretos que estabeleçam projetos ambientais em nível Federal, Estadual ou 

Municipal. 

d) propor sistemática de monitoramento, avaliação e cumprimento das normas ambientais. 

22. NÃO são consideradas Áreas de Preservação Permanente 

a) as áreas no entorno dos lagos e lagoas naturais. 

b) as faixas marginais de qualquer curso d’água natural perene e intermitente, excluídos os 

efêmeros. 

c) as áreas em altitude superior a 1.800 (mil e oitocentos) metros, qualquer que seja a 

vegetação. 

d) os reservatórios artificiais de água que não decorram de barramento ou represamento de 

cursos d’água naturais. 

23. No âmbito do Sistema Nacional de Informação sobre Meio Ambiente - SINIMA, o registro 

público eletrônico, de âmbito nacional, obrigatório para todos os imóveis rurais, com a 

finalidade de integrar as informações ambientais das propriedades e posses rurais, compondo 

base de dados para controle, monitoramento, planejamento ambiental e econômico e 

combate ao desmatamento, chama-se 

a) Cadastro Rural Integrado. 

b) Cadastro Ambiental Rural. 

c) Cadastro de Controle Ambiental. 

d) Cadastro de Informação Ambiental. 

24. O exercício da ação, na medida certa para o caso apreciado, nem a mais, nem a menos do 

que seja suficiente para a realização da finalidade pública perseguida.  

Este é o princípio da 

a) finalidade. 

b) moralidade. 

c) motivação. 

d) proporcionalidade. 
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25. Para cada afirmação abaixo, classifique como verdadeira (V) ou falsa (F). De acordo com o 

Art. 5º do Código Florestal do Estado do Rio Grande do Sul, é objetivo específico da política 

florestal do Estado: 

( ) monitorar a cobertura florestal do Estado com a divulgação de dados de forma a 

permitir o planejamento e a racionalização das atividades florestais 

( ) promover a degradação de áreas de preservação permanente e reserva legal 

( ) exercer o poder de polícia florestal no território estadual, apenas em áreas públicas  

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) V - V – V. 

b) V - F – V. 

c) F - V – F. 

d) F - F – F. 
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Instruções 

Para a realização desta prova, você recebeu este caderno de questões e um cartão de 

respostas. 

Duração da prova: Três horas. 

 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

 
1. Verifique se este caderno de questões contém: 25 questões. 

2. Marque apenas UMA resposta para cada questão. 

3. Responda a todas as questões. 

 

 

CARTÃO DE RESPOSTAS 

 

4. Confira seus dados de identificação. 

5. Preencha o cartão de respostas com caneta de tinta azul ou preta. 

6. Tenha o cuidado de preencher todo o círculo indicador, sem ultrapassar seu contorno. 

7. Não rasure, dobre ou deforme seu cartão de respostas. 

8. Assine seu nome com caneta esferográfica azul ou preta, limitando-se ao espaço 

reservado para tal. 

9. Comunique ao fiscal, antes do início da prova, qualquer irregularidade encontrada no 

material. 
 

 

 

FISCAL SANITÁRIO 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto para fazer as questões de número 1 a 5. 

 

Texto: O macarrão feito de insetos que divide italianos 

 
Em uma fazenda perto dos Alpes, no norte da Itália, contêineres com milhões de grilos 

pulando e cantando alto são empilhados uns sobre os outros. 
Esses grilos estão prestes a se tornar comida. O processo é simples: são congelados, 

fervidos, secos e depois pulverizados. 
Aqui na Italian Cricket Farm, a maior fazenda de insetos do país, cerca de um milhão 

de grilos são transformados em ingredientes para alimentação todos os dias. 
Ivan Albano, que administra a fazenda, abre um recipiente para revelar uma farinha 

marrom clara que pode ser usada na produção de massas, pães, panquecas, barrinhas 
energéticas - e até isotônicos. 

Agora, depois que a União Europeia (UE) aprovou a venda de insetos para consumo 
humano no início deste ano, haverá uma mudança de atitude em toda a Europa? 

Bem, em nenhum lugar da Europa há mais resistência a comer insetos do que na Itália, 
segundo dados da empresa global de opinião pública YouGov, e as objeções vêm de cima - 
o governo já tomou medidas para proibir seu uso em pizzas e massas. 

“Vamos nos opor, por qualquer meio e em qualquer lugar, a essa loucura que 
empobrece nossa agricultura e nossa cultura”, escreveu o vice-primeiro-ministro Matteo 
Salvini no Facebook. 

Mas será que tudo isso está prestes a mudar? Vários produtores italianos vêm 
aperfeiçoando massas, pizzas e lanches de grilo. 

"O que fazemos aqui é muito sustentável", diz Ivan. “Para produzir um quilo de pó de 
grilo, usamos apenas cerca de 12 litros de água”, acrescenta, lembrando que produzir a 

mesma quantidade de proteína de vaca requer milhares de litros de água. 
A criação de insetos também requer apenas uma fração da terra usada para produzir 

carne. Dada a poluição causada pela indústria de carne e laticínios, cada vez mais cientistas 
acreditam que os insetos podem ser a chave para combater as mudanças climáticas.  

 
Disponível em: <https://www.bbc.com/portuguese/articles/c030pd9dz4po>.  

Acesso em: 15 jul.2023. 

1. De acordo com o texto “O macarrão feito de insetos que divide italianos”, é correto afirmar 

que o uso de insetos na 

a) alimentação é mais prejudicial ao meio ambiente do que o uso de carne bovina. 

b) culinária não é comum no ocidente devido às dificuldades de produção. 

c) farinha de grilos possui diversas finalidades, tais como ingrediente em massas e pães. 

d) alimentação é atualmente proibido na União Europeia. 

2. Na frase “Mas será que tudo isso está prestes a mudar?”, a palavra “mas“ pode ser 

substituída sem prejuízo de sentido por 

a) Porém. 

b) Então. 

c) Por isso. 

d) Ou seja. 
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3. Qual palavra está grafada corretamente de acordo com as normas cultas da Língua 

Portguesa? 

a) Assesso 

b) Lezão 

c) Exceto 

d) Conçelho 

4. Nas linhas 3 e 4, a expressão  “são congelados, fervidos, secos e depois pulverizados”, o 

verbo ‘são’ está conjugado: 

a) Na terceira pessoa do singular 

b) No presente do indicativo 

c) Na segunda pessoa do plural 

d) No infinitivo 

5. “A criação de insetos também requer apenas uma fração da terra usada para produzir 

carne.”  

A classe gramatical da palavra ‘insetos’ é  

a) Adjetivo. 

b) Verbo. 

c) Substantivo. 

d) Complemento nominal. 

 

CONHECIMENTOS GERAIS  

 

“El Niño é um fenômeno climático, que envolve fatores atmosféricos e oceânicos, 

caracterizado pelo aumento das temperaturas do oceano Pacífico. A origem desse 

fenômeno é a costa oeste da América do Sul, mais especificamente o território do Peru. A 

alteração anormal da temperatura do oceano Pacífico provoca mudanças climáticas 

significativas, principalmente na faixa tropical do globo. O El Niño gera alteração nos 

padrões climáticos de temperatura e precipitação. No Brasil, o El Niño causa chuvas 

torrenciais na região Sul, além de secas severas no Norte e Nordeste do país.”  

Disponível em: <https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/el-nino.htm>.  

Acesso em: 15/ jul. 2023. 

6. De acordo com o texto acima, assinale a alternativa correta. 

a) o El Niño agrava as secas no estado do Rio Grande do Sul. 

b) o fenômeno do El Niño é o causador de chuvas no nordeste do país. 

c) o El Niño não altera o regime de chuvas no país. 

d) o El Niño caracteriza-se por mudanças de temperatura das águas do Oceano Pacífico. 
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7. Um servidor da Prefeitura de Pinheiro Machado deseja fazer um grupo de colegas para uma 

demanda de serviço numa região de fiscalização, onde pessoas com interesses comuns podem 

compartilhar informações.  

Qual das ferramentas abaixo NÃO é adequada para esse objetivo do grupo?  

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d) 

 

8. Qual das alternativas apresenta um conjunto de municípios limítrofes ao de Pinheiro 

Machado/RS: 

 

a) Herval, Piratini, Pedras Altas e Santana da Boa Vista. 

b) Candiota, Bagé, Caçapava do Sul e Cachoeirinha. 

c) Pedras Altas, Santana da Boa Vista, Santa Maria e São Sepé. 

d) São Francisco de Borja, São Nicolau, São Miguel Arcanjo, São Lourenço do Sul. 
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9. Segundo o Censo Demográfico realizado em 2022 pelo IBGE, o Município de Pinheiro Machado 

possui 11.214 habitantes. Em 2010, no último Censo, a população consistia de 12.780 

pessoas.  

Pode-se concluir que, entre 2010 e 2022, houve 

a) aumento de 1.566 habitantes. 

b) decréscimo de 1.566 habitantes. 

c) aumento de 23.994 habitantes. 

d) diminuição de 23.994 habitantes. 

 

 

‘Bem ao sul do Brasil, lá na terra do 

chimarrão e do churrasco, está o único 

bioma brasileiro restrito a apenas um 

estado. Cerca de dois terços da área do Rio 

Grande do Sul são ocupados pelo Pampa: 

uma extensa área de campo natural.”  

Disponível em: 

<https://www.embrapa.br/contando-

ciencia/bioma-pampa>. Acesso em: 15 jul. 

2023. 

 

10. São características do bioma pampa: 

a) clima e florestas tropicais. 

b) clima temperado e gramíneas. 

c) clima tropical e predominância de musgo, líquens e outras espécies de pequeno porte.  

d) clima árido, solo raso e pedregoso e árvores rasteiras perdendo folhas no período de secas. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

11. Qual das alternativas abaixo NÃO é uma atribuição do cargo de Fiscal Sanitário, de acordo 

com o Estatuto dos Servidores Públicos do município de Pinheiro Machado? 

a) Inspecionar estabelecimentos de ensino, verificando suas instalações, alimentos fornecidos 

aos alunos, condições de ventilação e sanitários. 

b) Estimular matanças clandestinas, adotando as medidas que se fizerem necessárias. 

c) Apreender carnes e derivados que estejam à venda sem a necessária inspeção. 

d) Fiscalizar locais que prestam serviços à saúde ou manuseiem insumos relacionados a ela. 
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12. São Portas de Entrada às ações e aos serviços de saúde nas Redes de Atenção à Saúde, em 

consonância com o Decreto Nº 7.508, de 28 de junho de 2011, os serviços abaixo: 

I. De Atenção primária; 

II. De Atenção de urgência e emergência; 

III. Especiais de acesso aberto; 

IV. De Atenção psicossocial. 

Estão corretas as alternativas 

a) I e II, apenas. 

b) II e III, apenas. 

c) II, III e IV, apenas. 

d) I, II, III e IV. 

13. A saúde é um direito fundamental do ser humano, devendo o Estado prover as condições 

indispensáveis ao seu pleno exercício. De acordo com o art. 2º da Lei 8.080/1990, o dever do 

Estado de garantir a saúde consiste na 

a) formulação e execução de políticas econômicas e sociais que visem à redução de risco de 

doenças e de outros agravos e no estabelecimento de condições que assegurem acesso 

universal e igualitário às ações e aos serviços para sua promoção, proteção e recuperação. 

b) execução de políticas econômicas que acentuam diferenças sociais, assegurando o  acesso 

universal e igualitário às ações e aos serviços públicos e privados. 

c) isenção de pessoas, da família, da sociedade e das empresas de suas  responsabilidade com 

a com a saúde. 

d) obrigação do Estado de reduzir condicionantes como alimentação, moradia, saneamento 

básico, o meio ambiente, o trabalho, a renda, a educação, a atividade física, o transporte, o 

lazer e o acesso aos bens e serviços essenciais. 

14. Qual alternativa abaixo está correta? 

a) Droga é a substância ou matéria-prima que tenha a finalidade medicamentosa ou sanitária. 

b) Medicamento é o produto farmacêutico, tecnicamente obtido ou elaborado, com finalidade 

profilática, curativa, paliativa ou para fins de diagnóstico, de uso exclusivamente por via oral. 

c) Insumo farmacêutico é a substância química vendida em farmácias, para uso direto pelo 

consumidor. 

d) Drogaria é o  estabelecimento de dispensação e comércio de drogas, medicamentos, insumos 

farmacêuticos e correlatos, em embalagens adulteradas. 

  

http://legislacao.planalto.gov.br/legisla/legislacao.nsf/Viw_Identificacao/DEC%207.508-2011?OpenDocument
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15. Relacione as colunas de acordo com as definições: 

COLUNA 1 COLUNA 2 

A. Alimento (   ) todo alimento que tenha sido adicionado 

de substância nutriente com a finalidade de 

reforçar o seu valor nutritivo; 

B. Alimento de fantasia ou artificial (   ) tôda substância ou mistura de substâncias, 

no estado sólido, líquido, pastoso ou 

qualquer outra forma adequada, destinadas 

a fornecer ao organismo humano os 

elementos normais à sua formação, 

manutenção e desenvolvimento; 

C. Alimento enriquecido (   ) todo alimento elaborado para regimes 

alimentares especiais destinado a ser 

ingerido por pessoas sãs; 

D. Alimento dietético (   ) todo alimento preparado com o objetivo de 

imitar alimento natural e em cuja 

composição entre, preponderantemente, 

substância não encontrada no alimento a 

ser imitado; 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) D, A, C, B. 

b) C, A, D, B. 

c) B, D, C, A. 

d) A, D, B, C. 

16. De acordo com o Art. 2º da Lei 6.437 de 1977, as infrações sanitárias serão punidas, 

alternativa ou cumulativamente, sem prejuízo das sanções de natureza civil ou penal 

cabíveis, com as penalidades de, dentre outras: 

I. multa 

II. proibição de propaganda 

III. cancelamento do alvará de licenciamento de estabelecimento 

Estão corretas as alternativas: 

a) I e II, apenas. 

b) II e III, apenas. 

c) I e III, apenas. 

d) I, II e III. 

  



 

7 

17. “O direito supõe um sistema de normas organizado segundo premissas hierárquicas e 

distribuição de competências estabelecidas na Constituição Federal, que é a norma jurídica 

suprema e que organiza os elementos essenciais do estado.”  

BRASIL. Ministério da Saúde. Agência Nacional de Vigilância Sanitária. Manual de Processo 

Administrativo Sanitário em Alimentos. 

Qual a alternativa que elenca as normas jurídicas, em ordem decrescente de soberania? 

a) Constituição Federal, Decretos, Leis, Instruções Normativas. 

b) Decretos, Constituição Federal, Instruções Normativas, Leis. 

c) Constituição Federal, Leis, Decretos, Instruções Normativas. 

d) Decretos, Constituição Federal, Instruções Normativas, Leis. 

18. Assinale a alternativa que corretamente elenca limites para o poder de polícia exercido pelo 

Fiscal Sanitário. 

a) Os meios utilizados devem ser proporcionais aos fins visados. 

b) As medidas de polícia administrativa devem ser adotadas a todo custo. 

c) Interesses pessoais devem considerados para aplicação de sanções sanitárias 

d) Medidas de polícia administrativa não devem ser adotadas quando houver risco sanitário. 

19. São atividades ou empreendimentos sujeitos ao licenciamento ambiental, segundo a 

Resolução nº 237 de 1997, todas abaixo, EXCETO:  

a) Atividades agropecuárias. 

b) Indústria de couros e peles. 

c) Comércio de peças de origem mineral, tal como joias. 

d) Indústria têxtil, de vestuário, calçados e artefatos de tecidos. 

20. Compete ao Conselho Nacional do Meio Ambiente (CONAMA): 

I. estabelecer, mediante proposta do Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos 
Recursos Naturais Renováveis (IBAMA), normas e critérios para o licenciamento de 
atividades efetiva ou potencialmente poluidoras, a ser concedido pelos Estados e 
supervisionado pelo IBAMA; 

II. criar leis e decretos que estabeleçam projetos ambientais em nível Federal, Estadual 
ou Municipal. 

III. estabelecer, privativamente, normas e padrões nacionais de controle da poluição por 
veículos automotores, aeronaves e embarcações, mediante audiência dos Ministérios 
competentes; 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s) 

a) I e III, apenas. 

b) II e III, apenas. 

c) III, apenas. 

d) I, II e III. 

21. NÃO são consideradas Áreas de Preservação Permanente: 

a) Áreas no entorno dos lagos e lagoas naturais. 

b) Manguezais, em toda a sua extensão. 

c) Parques e fazendas em áreas urbanas. 

d) Áreas em altitude superior a 1.800 (mil e oitocentos) metros. 
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22. A coordenação do Sistema Nacional de Vigilância Sanitária compete à(ao) 

a) IBAMA. 

b) CONAMA. 

c) ANVISA. 

d) MEC. 

23. De acordo com o Art. 8º da Lei nº 9.782 de 1999, qual das opções abaixo contém bens e 

produtos que são submetidos ao controle e fiscalização sanitária?  

a) Medicamentos, alimentos e água envasada. 

b) Tecidos, couros e insumos para o setor calçadista. 

c) Alimentos industrializados, exclusivamente. 

d) Medicamentos veterinários, rações animais e acessórios para animais de pequeno porte. 

24. No âmbito do Sistema Nacional de Informação sobre Meio Ambiente - SINIMA, o registro 

público eletrônico, de âmbito nacional, obrigatório para todos os imóveis rurais, com a 

finalidade de integrar as informações ambientais das propriedades e posses rurais, compondo 

base de dados para controle, monitoramento, planejamento ambiental e econômico e 

combate ao desmatamento, chama-se 

a) Cadastro Rural Integrado. 

b) Cadastro de Controle Ambiental. 

c) Cadastro Ambiental Rural. 

d) Cadastro de Informação Ambiental. 

25. A autoridade administrativa tem padrões ético-jurídicos de conduta. O servidor deve agir 

dentro da ética profissional, buscando o mais útil e o melhor para o interesse público, sempre 

dentro da legalidade. Este é o princípio da 

a) finalidade. 

b) moralidade. 

c) motivação. 

d) impessoalidade. 
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Instruções 

Para a realização desta prova, você recebeu este caderno de questões e um cartão de 

respostas. 

Duração da prova: Três horas. 

 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

 
1. Verifique se este caderno de questões contém: 25 questões. 

2. Marque apenas UMA resposta para cada questão. 

3. Responda a todas as questões. 

 

 

CARTÃO DE RESPOSTAS 

 

4. Confira seus dados de identificação. 

5. Preencha o cartão de respostas com caneta de tinta azul ou preta. 

6. Tenha o cuidado de preencher todo o círculo indicador, sem ultrapassar seu contorno. 

7. Não rasure, dobre ou deforme seu cartão de respostas. 

8. Assine seu nome com caneta esferográfica azul ou preta, limitando-se ao espaço 

reservado para tal. 

9. Comunique ao fiscal, antes do início da prova, qualquer irregularidade encontrada no 

material. 
 

 

 

FISIOTERAPEUTA 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto para fazer as questões de número 1 a 5. 

 
Texto: Livros, de Caetano Veloso 

 

Tropeçavas nos astros desastrada 
Quase não tínhamos livros em casa 
E a cidade não tinha livraria 
Mas os livros que em nossa vida entraram 
São como a radiação de um corpo negro 
Apontando pra a expansão do Universo 
Porque a frase, o conceito, o enredo, o verso 

(E, sem dúvida, sobretudo o verso) 
É o que pode lançar mundos no mundo. 
 
 
Tropeçavas nos astros desastrada 
Sem saber que a ventura e a desventura 
Dessa estrada que vai do nada ao nada 

São livros e o luar contra a cultura. 
 
 
Os livros são objetos transcendentes 
Mas podemos amá-los do amor táctil 
Que votamos aos maços de cigarro 
Domá-los, cultivá-los em aquários, 
Em estantes, gaiolas, em fogueiras 

Ou lançá-los pra fora das janelas 
(Talvez isso nos livre de lançarmo-nos) 
Ou ­ o que é muito pior ­ por odiarmo-los 
Podemos simplesmente escrever um: 
 
 
Encher de vãs palavras muitas páginas 
E de mais confusão as prateleiras. 
Tropeçavas nos astros desastrada 
Mas pra mim foste a estrela entre as estrelas. 

Disponível em: <https://www.letras.mus.br/caetano-veloso/81628/>. Acesso em: 18 jul. 2023. 

1. De acordo com o texto “Livros”, letra de canção de Caetano Veloso, podemos afirmar que  

a) livros são escritos por pessoas que possuem acesso à literatura desde crianças. 

b) o autor exprime, na terceira estrofe, uma reflexão sobre livros como objetos de consumo. 

c) o autor declara seu afeto apenas à poesia lírica. 

d)  o autor critica quem não coleciona livros em sua casa. 

2. No verso “Encher de vãs palavras muitas páginas”, a palavra em negrito pode ser substituída 

sem prejuízo de sentido por 

a) simples. 

b) efêmeras. 

c) belas. 

d) fúteis. 
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3. No verso “São livros e o luar contra a cultura”, por que o “a” não possui crase? 

a) ‘contra’ é preposição, logo não pode existir a preposição ‘a’ nesse caso. 

b) Por ser letra de uma música, o autor não preocupou-se com o uso de crase. 

c) ‘Cultura’ é sujeito, logo não aceita crase. 

d) o sujeito da frase é masculino. 

4. ”Tropeçavas nos astros desastrada”. Todas as alternativas estão corretas, EXCETO: 

a) O verbo está conjugado no pretérito imperfeito do indicativo. 

b) O sujeito oculto é a segunda pessoa do singular. 

c) ‘nos astros’ é objeto direto. 

d) A oração não possui sujeito. 

5. Caso, na terceira estrofe, a expressão ‘os livros’ fosse substituída por ‘o livro’, seriam 

também alteradas, para fins de concordância nominal, 

a) 4 palavras. 

b) 8 palavras. 

c) 14 palavras. 

d) 19 palavras 

 

CONHECIMENTOS GERAIS  

 

“El Niño é um fenômeno climático, que envolve fatores atmosféricos e oceânicos, 

caracterizado pelo aumento das temperaturas do oceano Pacífico. A origem desse fenômeno 

é a costa oeste da América do Sul, mais especificamente o território do Peru. A alteração 

anormal da temperatura do oceano Pacífico provoca mudanças climáticas significativas, 

principalmente na faixa tropical do globo. O El Niño gera alteração nos padrões climáticos de 

temperatura e precipitação. No Brasil, o El Niño causa chuvas torrenciais na região Sul, além 

de secas severas no Norte e Nordeste do país.”  

Disponível em: <https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/el-nino.htm>. Acesso em: 15 jul. 2023. 

6. De acordo com o texto acima, assinale a alternativa correta. 

a) o El Niño agrava as secas no estado do Rio Grande do Sul. 

b) o fenômeno do El Niño é o causador de chuvas no nordeste do país. 

c) o El Niño não altera o regime de chuvas no país. 

d) o El Niño caracteriza-se por mudanças de temperatura das águas do Oceano Pacífico. 
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7. Um servidor da Prefeitura de Pinheiro Machado deseja fazer uma apresentação em slides para 

seus colegas, utilizando imagens, sons, textos e vídeos, a ser projetada em um telão. O 

servidor produzirá, assim, um arquivo com formato .pptx. 

Qual das ferramentas abaixo é adequada para esse objetivo?  

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d) 

 

8. O município de Pinheiro Machado/RS localiza-se: 

 

a) na porção setentrional do Estado. 

b) na porção meridional do Estado. 

c) no Nordeste Rio-Grandense 

d) no Centro Ocidental Rio-Grandense. 
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A cidade de Pinheiro Machado, situada 
próxima ao Rio Camaquã, oferece 
infraestrutura turística adequada para receber 
os visitantes, com opções de hospedagem, 
restaurantes e outros serviços. Os turistas 
podem desfrutar de momentos de lazer e 

relaxar no meio à natureza exuberante, 
explorando as trilhas e cachoeiras próximas ao 
rio, ou simplesmente contemplando a beleza 
das paisagens naturais. 

Disponível em: 
<http://www.pinheiromachado.rs.gov.br/pontos-

turisticos/>. Acesso em 24 jul. 2023. 

Quase duzentos anos depois, a batalha 
mais recente no Camaquã é por sua 
preservação. Desde 2016, comunidades 
do entorno do rio travam uma luta contra 
o Projeto Mineração Caçapava, a fim de 
evitar a repetição da catástrofe ambiental 

que afetou significativamente o Camaquã 
em 1981, quando a Companhia Brasileira 
de Cobre deixou vazar rejeitos de lama 
com metais pesados em suas águas. 
Moradores lembram que a água chegou a 
mudar de cor na ocasião e foi grande a 
mortandade de peixes. 

Disponível em: 
<https://www.brasildefato.com.br/2022/03/07

/aguas-do-rio-grande-do-sul-rio-camaqua-
cruza-o-pampa-resistindo-aos-assedios-da-

mineracao>. Acesso em: 24 jul. 2023. 

9. De acordo com os textos, o Rio Camaquã, que cruza o Estado ao norte do Município de 

Pinheiro Machado, é correto afirmar que: 

a) o rio Camaquã encontra-se impróprio para banho. 

b) a cidade de Pinheiro Machado se beneficia do turismo ao rio Camaquã. 

c) a mineração não causa danos à fauna ou à flora na região próxima do rio. 

d) as comunidades em torno do rio apóiam por unanimidade a mineração no rio Camaquã. 

 

 

‘Bem ao sul do Brasil, lá na terra do 

chimarrão e do churrasco, está o único bioma 

brasileiro restrito a apenas um estado. Cerca 

de dois terços da área do Rio Grande do Sul 

são ocupados pelo Pampa: uma extensa área 

de campo natural.”  

Disponível em: 

<https://www.embrapa.br/contando-

ciencia/bioma-pampa>. Acesso em: 15 jul. 2023. 

 

 

10. São características do bioma pampa: 

a) clima e florestas tropicais. 

b) clima temperado e gramíneas. 

c) clima tropical e predominância de musgo, líquens e outras espécies de pequeno porte.  

d) clima árido, solo raso e pedregoso e árvores rasteiras perdendo folhas no período de secas.  
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

11. A fisioterapia respiratória é um conjunto de técnicas manuais que podem ser de caráter 

preventivo ou curativo.  

Neste contexto, analise as alternativas abaixo e assinale aquela que NÃO contém objetivos da 

fisioterapia respiratória. 

a) Liberar as vias respiratórias das secreções. 

b) Melhorar a oxigenação do sangue.  

c) Promover a reexpansão pulmonar. 

d) Aumentar o trabalho respiratório. 

12. A Resolução nº 424, de 08 de julho de 2013, no seu Capítulo II, estabelece as 

responsabilidades fundamentais para o exercício profissional da Fisioterapia. Observe as 

atribuições listadas abaixo: 

I. O fisioterapeuta deve portar sua identificação profissional sempre que estiver em 
exercício. 

II. A atualização cadastral deve ocorrer minimamente a cada cinco anos, respeitadas as 

regras específicas quanto ao recadastramento municipal.   

III. O fisioterapeuta avalia sua capacidade técnica e somente aceita atribuição ou 
assume encargo quando capaz de desempenho seguro para o paciente/usuário, em 
respeito aos direitos humanos. 

IV. O fisioterapeuta protege o paciente/usuário e a instituição em que trabalha contra 
danos decorrentes de imperícia, negligência ou imprudência por parte de qualquer 

membro da equipe de saúde, porém não pode dar advertência ao profissional faltoso.  

V. O fisioterapeuta presta assistência ao ser humano, tanto no plano individual quanto 
coletivo, participando da promoção da saúde, prevenção de agravos, tratamento e 
recuperação da sua saúde e cuidados paliativos, sempre tendo em vista a qualidade 
de vida, sem discriminação de qualquer forma ou pretexto, segundo os princípios do 
sistema de saúde vigente no Brasil. 

Estão corretas apenas as afirmativas 

a) I, III e V. 

b) II, IV e V. 

c) I, III, IV e V. 

d) I, II, III e IV. 
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13. O processo de reabilitação de pacientes queimados inicia desde a chegada no hospital. É um 

processo em constante modificação, dependendo das necessidades e da evolução do paciente 

ou do caso.  

Indique a alternativa que está em desacordo com as indicações de procedimentos da 

fisioterapia na recuperação de pacientes com queimaduras.  

a) O fisioterapeuta deve iniciar a avaliação da capacidade de movimento do paciente, logo após 

a avaliação final, determinando a amplitude disponível de movimentos recomendada para o 

paciente. 

b) A flutuabilidade da água é utilizada em sessões de hidroterapia para ajudar a manter a 

amplitude de movimentos de cada membro e articulação do paciente. 

c) Durante o trabalho do fisioterapeuta com o paciente, ele precisa monitorar continuamente 

seus sinais clínicos, para que sejam avaliadas as respostas cardiovasculares e respiratórias 

ao tratamento. 

d) O exercício ativo é encorajado em todas as áreas queimadas, podendo ter início no primeiro 

dia. Todas as articulações, mesmo das regiões não queimadas, devem passar por exercícios 

ativos de amplitude integral, geralmente, realizados pelo menos três vezes ao dia. Contudo, 

se o paciente acabou de receber enxerto de pele ou de tecido, estes exercícios deverão ser 

suspensos durante dois a cinco dias.  

14. Para muitos pacientes, especialmente aqueles que sofreram uma fratura do quadril, uma 

amputação ou um acidente vascular cerebral, o treinamento de transferência é um objetivo 

essencial da reabilitação, sendo imprescindível para a permanência domiciliar que a pessoa 

seja capaz de se mover com segurança e independência, para que consiga se locomover da 

cama para uma cadeira, de uma cadeira de rodas para o vaso sanitário ou de uma cadeira 

para a posição de pé. As técnicas utilizadas em treinamento de transferência NÃO dependem 

se o paciente 

a) enxerga bem. 

b) equilibra-se bem. 

c) possui paralisia em um lado do corpo. 

d) pode sustentar o peso em uma ou nas duas pernas. 

15. O sistema muscular destaca-se por estar relacionado com funções importantes do nosso 

corpo. É função do sistema muscular  

I. garantir a movimentação do corpo. 

II. movimentar o sangue pelo organismo. 

III. realizar os movimentos respiratórios. 

IV. proteger os órgãos internos e os tecidos moles. 

V. promover a estabilização das posições corporais. 

Indique a alternativa que corretamente apresenta apenas as funções dos músculos. 

a) I, II e IV. 

b) II, III e IV. 

c) I, II, III e V. 

d) II, III, IV e V. 
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16. A Lei Orgânica da Saúde nº 8080, de 19 de setembro de 1990, dispõe sobre as condições 

para a promoção, proteção e recuperação da saúde, a organização e o funcionamento dos 

serviços correspondentes e dá outras providências. Acerca do atendimento e internação 

domiciliar (incluído pela Lei nº 10.424, de 2002), observe as afirmativas abaixo e classifique-

as em verdadeiras (V) ou falsas (F).  

( ) Na modalidade de assistência de atendimento e internação domiciliares incluem-se, 

principalmente, os procedimentos médicos, de enfermagem, fisioterapêuticos, 

psicológicos e de assistência social, entre outros necessários ao cuidado integral dos 

pacientes em seu domicílio.  

( ) O atendimento domiciliar só será indicado se o paciente oferecer na sua residência 

toda a estrutura necessária para que as equipes multidisciplinares da saúde possam 

atuar. 

( ) O atendimento e a internação domiciliares serão realizados por equipes 

multidisciplinares que atuarão nos níveis da medicina preventiva, terapêutica e 

reabilitadora.         

( ) O atendimento e a internação domiciliares serão realizados por indicação médica, 

independente da concordância do paciente e de sua família.  

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) V – V – F – F. 

b) V – F – V - F. 

c) F – F – V – V. 

d) F – V – F – V. 

17. São técnicas e recursos utilizados em fisioterapia ortopédica, dentre outras 

a) eletroterapia, fototerapia e plataforma vibratória. 

b) termoterapia, mobilização neural e cinesioterapia. 

c) terapia-espelho, drenagem linfática e alongamento. 

d) estimulação elétrica, hidroterapia e drenagem postural. 

18. A síndrome ou doença da membrana hilariana é diagnosticada em recém nascidos logo após o 

parto, frequentemente, em nascidos com menos de 37 semanas, ou seja, bebês prematuros. 

Esta síndrome afeta o sistema 

a) tegumentar. 

b) respiratório. 

c) neurológico. 

d) genital. 

19. Órteses e próteses foram criadas para suprir ou corrigir alterações em órgãos e membros ou 

a deficiência de funções do corpo humano, possuindo papéis fundamentais na melhoria da 

qualidade de vida de muitas pessoas.  

Indique a alternativa que apresenta exclusivamente exemplos de próteses. 

a) prótese mamária, stents e colar cervical. 

b) ligamento artificial, dreno e implante dentário. 

c) perna mecânica, pele artificial e colete Boston. 

d) coração artificial, implante dentário e pele artificial. 
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20. A insuficiência respiratória aguda é definida como uma diminuição na pressão arterial de 

______ (PaO2) a menos de 60 mmHg (hipoxemia) e uma ______ na pressão arterial de 

______ para valores superiores a 50 mm Hg (hipercapnia), com um pH inferior a 7,35.  

As palavras que completam corretamente respectivamente as lacunas são: 

a) oxigênio – elevação – gás carbônico 

b) oxigênio – diminuição –gás carbônico 

c) gás carbônico – elevação - oxigênio 

d) gás carbônico – diminuição - oxigênio 

21. Articulação ou juntura é a conexão entre duas ou mais peças esqueléticas (ossos ou 

cartilagens). Essas uniões colocam as peças do esqueleto em contato e permitem que o 

crescimento ósseo ocorra e que certas partes do esqueleto mudem de forma durante o parto. 

Além disso, também permitem que partes do corpo se movimentem em resposta à contração 

muscular. As alternativas abaixo indicam alguns movimentos executados pelos segmentos do 

corpo.  

Assinale a que associa corretamente o movimento à sua descrição.  

a) Extensão: é o movimento onde o segmento se afasta da linha medial. 

b) Flexão: é o movimento de um segmento que se distancia do outro, acontecendo o aumento 

no ângulo articular. 

c) Rotação: é o movimento de um segmento ósseo em torno de um eixo longitudinal ou vertical 

no plano transverso. 

d) Supinação: é o movimento rotacional aplicado no pé e no quadril. 

22. Um jogador de futebol durante uma partida sofreu uma lesão grave no ligamento cruzado 

anterior, tendo que ser submetido a uma cirurgia de reconstrução. Para o tratamento da dor 

aguda, como nos casos de dor pós-operatória, é muito comum o uso da estimulação elétrica 

nervosa transcutânea. Porém, este tratamento não é recomendado para casos em que 

também se tenha uma situação de 

a) artrite. 

b) marca-passo cardíaco. 

c) dor óssea metastática. 

d) lesão de nervos periféricos. 
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23. A prática de atividade física durante a gestação e no período pós-parto é segura, traz diversos 

benefícios para a sua saúde e a saúde do bebê, além de reduzir os riscos de algumas 

complicações relacionadas à gravidez. Abaixo são apresentadas algumas afirmativas sobre a 

atividade física para gestantes. 

I. Reduz o risco de nascimento prematuro. 

II. Aumenta o risco do desenvolvimento de pré-eclâmpsia durante a gestação. 

III. Diminui o risco do desenvolvimento de pressão alta e diabetes gestacional. 

IV. A prática de exercícios físicos altera a composição, a quantidade e o gosto do leite 
materno. 

V. Se a gestante já era fisicamente ativa antes da gestação, pode manter a rotina de 

atividade física, praticando atividades de intensidade leve a vigorosa durante e após 
o parto. 

Estão corretas apenas as afirmativas 

a) III, IV e V. 

b) I, II e IV. 

c) I, III e V. 

d) II, III e V. 

24. De acordo com o Código de Ética da Fisioterapia, é proibido ao fisioterapeuta 

a) manter segredo sobre fato sigiloso de que tenha conhecimento em razão de sua atividade 

profissional e exigir o mesmo comportamento do pessoal sob sua direção, salvo situações 

previstas em lei; 

b) ser solidário aos movimentos em defesa da dignidade profissional, seja por remuneração 

condigna, seja por condições de trabalho compatíveis com o exercício ético profissional e seu 

aprimoramento. 

c) assumir a responsabilidade técnica por serviço de Fisioterapia, em caráter de urgência, 

quando designado ou quando for o único profissional do setor, atendendo a Resolução 

específica. 

d) promover ou participar de atividade de ensino ou pesquisa em que direito inalienável do ser 

humano seja violado, ou acarrete risco à vida ou de dano a sua saúde, respeitando as 

normas éticas, bioéticas e legais em vigor. 

25. Em casos mais avançados de pacientes com atrofia muscular espinhal (AME) tipo I, são 

utilizadas fisioterapias do tipo 

a) natação e manobra de desobstrução. 

b) manobra de desobstrução e higiene brônquica. 

c) exercícios de mobilização ativa de caminhada. 

d) inspiração fracionada e eletroestimulação. 

 

 

 



 
 
 

 

 

 

 

Instruções 

Para a realização desta prova, você recebeu este caderno de questões e um cartão de 

respostas. 

Duração da prova: Três horas. 

 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

 
1. Verifique se este caderno de questões contém: 25 questões. 

2. Marque apenas UMA resposta para cada questão. 

3. Responda a todas as questões. 

 

 

CARTÃO DE RESPOSTAS 

 

4. Confira seus dados de identificação. 

5. Preencha o cartão de respostas com caneta de tinta azul ou preta. 

6. Tenha o cuidado de preencher todo o círculo indicador, sem ultrapassar seu contorno. 

7. Não rasure, dobre ou deforme seu cartão de respostas. 

8. Assine seu nome com caneta esferográfica azul ou preta, limitando-se ao espaço 

reservado para tal. 

9. Comunique ao fiscal, antes do início da prova, qualquer irregularidade encontrada no 

material. 
 

 

 

MÉDICO VETERINÁRIO DA VIGILÂNCIA EM SAÚDE 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto para fazer as questões de número 1 a 5. 

 
Texto: Livros, de Caetano Veloso 

 

Tropeçavas nos astros desastrada 
Quase não tínhamos livros em casa 
E a cidade não tinha livraria 
Mas os livros que em nossa vida entraram 
São como a radiação de um corpo negro 
Apontando pra a expansão do Universo 
Porque a frase, o conceito, o enredo, o verso 

(E, sem dúvida, sobretudo o verso) 
É o que pode lançar mundos no mundo. 
 
 
Tropeçavas nos astros desastrada 
Sem saber que a ventura e a desventura 
Dessa estrada que vai do nada ao nada 

São livros e o luar contra a cultura. 
 
 
Os livros são objetos transcendentes 
Mas podemos amá-los do amor táctil 
Que votamos aos maços de cigarro 
Domá-los, cultivá-los em aquários, 
Em estantes, gaiolas, em fogueiras 

Ou lançá-los pra fora das janelas 
(Talvez isso nos livre de lançarmo-nos) 
Ou ­ o que é muito pior ­ por odiarmo-los 
Podemos simplesmente escrever um: 
 
 
Encher de vãs palavras muitas páginas 
E de mais confusão as prateleiras. 
Tropeçavas nos astros desastrada 
Mas pra mim foste a estrela entre as estrelas. 

Disponível em: <https://www.letras.mus.br/caetano-veloso/81628/>. Acesso em: 18 jul. 2023. 

1. De acordo com o texto “Livros”, letra de canção de Caetano Veloso, podemos afirmar que  

a) livros são escritos por pessoas que possuem acesso à literatura desde crianças. 

b) o autor exprime, na terceira estrofe, uma reflexão sobre livros como objetos de consumo. 

c) o autor declara seu afeto apenas à poesia lírica. 

d) o autor critica quem não coleciona livros em sua casa. 

2. No verso “Encher de vãs palavras muitas páginas”, a palavra em negrito pode ser substituída 

sem prejuízo de sentido por 

a) simples. 

b) efêmeras. 

c) belas. 

d) fúteis. 
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3. No verso “São livros e o luar contra a cultura”, por que o “a” não possui crase? 

a) ‘contra’ é preposição, logo não pode existir a preposição ‘a’ nesse caso. 

b) Por ser letra de uma música, o autor não preocupou-se com o uso de crase. 

c) ‘Cultura’ é sujeito, logo não aceita crase. 

d) o sujeito da frase é masculino. 

4. ”Tropeçavas nos astros desastrada”. Todas as alternativas estão corretas, EXCETO: 

a) O verbo está conjugado no pretérito imperfeito do indicativo. 

b) O sujeito oculto é a segunda pessoa do singular. 

c) ‘nos astros’ é objeto direto. 

d) A oração não possui sujeito. 

5. Caso, na terceira estrofe, a expressão ‘os livros’ fosse substituída por ‘o livro’, seriam 

também alteradas, para fins de concordância nominal, 

a) 4 palavras. 

b) 8 palavras. 

c) 14 palavras. 

d) 19 palavras 

 

CONHECIMENTOS GERAIS  

 

“El Niño é um fenômeno climático, que envolve fatores atmosféricos e oceânicos, 

caracterizado pelo aumento das temperaturas do oceano Pacífico. A origem desse fenômeno 

é a costa oeste da América do Sul, mais especificamente o território do Peru. A alteração 

anormal da temperatura do oceano Pacífico provoca mudanças climáticas significativas, 

principalmente na faixa tropical do globo. O El Niño gera alteração nos padrões climáticos de 

temperatura e precipitação. No Brasil, o El Niño causa chuvas torrenciais na região Sul, além 

de secas severas no Norte e Nordeste do país.”  

Disponível em: <https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/el-nino.htm>. Acesso em: 15 jul. 2023. 

6. De acordo com o texto acima, assinale a alternativa correta. 

a) o El Niño agrava as secas no estado do Rio Grande do Sul. 

b) o fenômeno do El Niño é o causador de chuvas no nordeste do país. 

c) o El Niño não altera o regime de chuvas no país. 

d) o El Niño caracteriza-se por mudanças de temperatura das águas do Oceano Pacífico. 
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7. Um servidor da Prefeitura de Pinheiro Machado deseja fazer uma apresentação em slides para 

seus colegas, utilizando imagens, sons, textos e vídeos, a ser projetada em um telão. O 

servidor produzirá, assim, um arquivo com formato .pptx. 

Qual das ferramentas abaixo é adequada para esse objetivo?  

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d) 

 

8. O município de Pinheiro Machado/RS localiza-se: 

 

a) na porção setentrional do Estado. 

b) na porção meridional do Estado. 

c) no Nordeste Rio-Grandense 

d) no Centro Ocidental Rio-Grandense. 
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A cidade de Pinheiro Machado, situada 
próxima ao Rio Camaquã, oferece 
infraestrutura turística adequada para receber 
os visitantes, com opções de hospedagem, 
restaurantes e outros serviços. Os turistas 
podem desfrutar de momentos de lazer e 

relaxar no meio à natureza exuberante, 
explorando as trilhas e cachoeiras próximas ao 
rio, ou simplesmente contemplando a beleza 
das paisagens naturais. 

Disponível em: 
<http://www.pinheiromachado.rs.gov.br/pontos-

turisticos/>. Acesso em 24 jul. 2023. 

Quase duzentos anos depois, a batalha 
mais recente no Camaquã é por sua 
preservação. Desde 2016, comunidades 
do entorno do rio travam uma luta contra 
o Projeto Mineração Caçapava, a fim de 
evitar a repetição da catástrofe ambiental 

que afetou significativamente o Camaquã 
em 1981, quando a Companhia Brasileira 
de Cobre deixou vazar rejeitos de lama 
com metais pesados em suas águas. 
Moradores lembram que a água chegou a 
mudar de cor na ocasião e foi grande a 
mortandade de peixes. 

Disponível em: 
<https://www.brasildefato.com.br/2022/03/07

/aguas-do-rio-grande-do-sul-rio-camaqua-
cruza-o-pampa-resistindo-aos-assedios-da-

mineracao>. Acesso em: 24 jul. 2023. 

9. De acordo com os textos o Rio Camaquã, que cruza o Estado ao norte do Município de 

Pinheiro Machado, é correto afirmar que: 

a) o rio Camaquã encontra-se impróprio para banho. 

b) a cidade de Pinheiro Machado se beneficia do turismo ao rio Camaquã. 

c) a mineração não causa danos à fauna ou à flora na região próxima do rio. 

d) as comunidades em torno do rio apóiam por unanimidade a mineração no rio Camaquã. 

 

 

‘Bem ao sul do Brasil, lá na terra do 

chimarrão e do churrasco, está o único bioma 

brasileiro restrito a apenas um estado. Cerca 

de dois terços da área do Rio Grande do Sul 

são ocupados pelo Pampa: uma extensa área 

de campo natural.”  

Disponível em: 

<https://www.embrapa.br/contando-

ciencia/bioma-pampa>. Acesso em: 15 jul. 2023. 

 

 

10. São características do bioma pampa: 

a) clima e florestas tropicais. 

b) clima temperado e gramíneas. 

c) clima tropical e predominância de musgo, líquens e outras espécies de pequeno porte.  

d) clima árido, solo raso e pedregoso e árvores rasteiras perdendo folhas no período de secas.  
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

11. Qual das alternativas apresenta um dos principais objetivos da vigilância de saúde na área da 

medicina veterinária? 

a) Monitorar as doenças transmitidas por animais aos seres humanos. 

b) Fiscalizar o comércio de modo geral. 

c) Promover o bem-estar animal. 

d) Realizar a vacinação de animais domésticos. 

12. Dentre as principais responsabilidades do médico veterinário na vigilância da saúde está o de: 

I.  Realizar o controle de zoonoses. 

II. Participar de campanhas de vacinação animal. 

III. Realizar a inspeção sanitária de estabelecimentos que manipulam produtos de 
origem animal. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s) 

a) I, apenas. 

b) II, apenas. 

c) III, apenas. 

d) I, II, III. 

13. A inspeção de estabelecimentos que manipulam produtos de origem animal é de suma 

importância. Assinale a alternativa que NÃO apresenta um objetivo da inspeção: 

a) Identificar possíveis contaminações dos produtos de origem animal. 

b) Garantir a qualidade e segurança dos produtos de origem animal destinados ao consumo 

humano. 

c) Avaliar o trâmite do registro do estabelecimento, protocolado após o início das atividades. 

d) Prevenir a transmissão de doenças transmitidas através dos alimentos de origem animal. 

14. A vacinação de animais no contexto da vigilância tem papel crucial. Assinale a alternativa que 

apresenta um objetivo da vacinação: 

a) Prevenir a transmissão de doenças zoonóticas.  

b) Tornar os animais completamente hígidos. 

c) Proteger a saúde humana, aumentando a imunidade de rebanho.  

d) Melhorar o valor dos produtos cárneos no mercado internacional. 

15. Uma das maiores preocupações no cenário mundial atual é o dos meios de transmissão de 

doenças entre os animais e os seres humanos. Essa transmissão ocorre por meio de: 

I. Contato direto com animais doentes. 

II. Água e alimentos contaminados. 

III. Vetores biológicos, como mosquitos. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s) 

a) I, apenas. 

b) II, apenas. 

c) III, apenas. 

d) I, II e III 
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16. Para cada item abaixo, classifique como verdadeiro (V) ou falso (F). Dentre os principais 

métodos de controle de ectoparasitas em animais, destaca-se: 

( ) Uso de produtos antipulgas, carrapaticidas e manejo ambiental para redução dos 

vetores.  

( ) Vacinação contra vírus. 

( ) Uso de antibióticos.  

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) V - V – V. 

b) V - F – F. 

c) F - V – V. 

d) F - F – F. 

17. A(s) principal(is) doença(s) zoonótica(s) transmitida(s) por animais de companhia é(são) 

a) Leptospirose, Raiva e Toxoplasmose. 

b) Cinomose e Parvovirose 

c) Tosse dos Canis. 

d) Leptospirose, Raiva e Parvovirose 

18. Para cada item abaixo, classifique como verdadeiro (V) ou falso (F). São exemplos de sinais 

clínicos de uma infecção por toxoplasmose em animais: 

( ) Febre e prostração. 

( ) Diarreia e vômitos. 

( ) Lesões oculares e neurológicas. 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) V - V – V. 

b) V - F – V. 

c) F - V – F. 

d) F - F – F. 

19. A Influenza Aviária pode ser considerada como 

a) uma doença que afeta exclusivamente aves. 

b) uma doença transmitida dos seres humanos para as aves. 

c) uma doença viral que causa infecção respiratória em aves. 

d) uma doença que não afeta seres humanos. 

20. Dentre os sinais clínicos de uma infecção por raiva em animais, destaca-se: 

a) Pouca sensibilidade à luz. 

b) Riso Sardónico.  

c) Paralisia flácida dos membros. 

d) Hepatite. 
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21. Leishmaniose Visceral é uma doença transmitida por 

a) carrapatos. 

b) mosquitos.  

c) pulgas. 

d) caramujos. 

22. NÃO são sinais clínicos de uma infecção por Mormo em equídeos: 

a) Febre e perda de apetite. 

b) Corrimento nasal purulento. 

c) Lesões cutâneas. 

d) Desmaios 

23. A Anemia Infecciosa Equina, doença causada por vírus, que não tem cura, que pode acometer 

os equídeos e é transmitida por 

a) carrapatos. 

b) mosquitos.  

c) piolhos. 

d) Pulgas. 

24. O processo de notificação das doenças que devem ser informadas aos serviços veterinários 

oficiais deve ser 

a) realizada apenas por médico veterinário. 

b) obrigatória no caso de Carbúnculo hemático e Febre Aftosa. 

c) obrigatória no caso de Cinomose. 

d) realizada de forma opcional pelo dono do animal ou pelo médico veterinário, quando se tratar 

de um animal silvestre. 

25. A Lei nº 569, de 21 de dezembro de 1948 que estabelece medidas de defesa sanitária animal, 

e dá outras providências, determina em seu art 1º que: 

a) Sempre que, para salvaguardar a saúde pública ou por interesse da defesa sanitária animal, 

venha a ser determinado o sacrifício de animais doentes, destruição de coisas ou construções 

rurais, caberá ao respectivo proprietário indenização em dinheiro, mediante prévia avaliação.  

b) Serão sacrificados os animais atingidos por qualquer das zoônoses especificadas no artigo 63 

do Regulamento do Serviço de Defesa Sanitária Animal, aprovado pelo Decreto nº 24.548, de 

3 de julho de 1934. 

c) A indenização será paga pelo Governo da União à conta da dotação consignada em 

orçamento especialmente para esse fim de crédito adicional a que se dê o mesmo destino ou 

da dotação orçamentária destinada às despesas com a profilaxia e combate a epizoonias.   

d) O direito de pleitear a indenização prescreverá em 180 (cento e oitenta) dias, contados da 

data em que for sacrificado o animal ou destruída a coisa. 

 

 

 



 
 
 

 

 

 

 

Instruções 

Para a realização desta prova, você recebeu este caderno de questões e um cartão de 

respostas. 

Duração da prova: Três horas. 

 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

 
1. Verifique se este caderno de questões contém: 25 questões. 

2. Marque apenas UMA resposta para cada questão. 

3. Responda a todas as questões. 

 

 

CARTÃO DE RESPOSTAS 

 

4. Confira seus dados de identificação. 

5. Preencha o cartão de respostas com caneta de tinta azul ou preta. 

6. Tenha o cuidado de preencher todo o círculo indicador, sem ultrapassar seu contorno. 

7. Não rasure, dobre ou deforme seu cartão de respostas. 

8. Assine seu nome com caneta esferográfica azul ou preta, limitando-se ao espaço 

reservado para tal. 

9. Comunique ao fiscal, antes do início da prova, qualquer irregularidade encontrada no 

material. 
 

 

 

MÉDICO VETERINÁRIO 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto para fazer as questões de número 1 a 5. 

 
Texto: Livros, de Caetano Veloso 

 

Tropeçavas nos astros desastrada 
Quase não tínhamos livros em casa 
E a cidade não tinha livraria 
Mas os livros que em nossa vida entraram 
São como a radiação de um corpo negro 
Apontando pra a expansão do Universo 
Porque a frase, o conceito, o enredo, o verso 

(E, sem dúvida, sobretudo o verso) 
É o que pode lançar mundos no mundo. 
 
 
Tropeçavas nos astros desastrada 
Sem saber que a ventura e a desventura 
Dessa estrada que vai do nada ao nada 

São livros e o luar contra a cultura. 
 
 
Os livros são objetos transcendentes 
Mas podemos amá-los do amor táctil 
Que votamos aos maços de cigarro 
Domá-los, cultivá-los em aquários, 
Em estantes, gaiolas, em fogueiras 

Ou lançá-los pra fora das janelas 
(Talvez isso nos livre de lançarmo-nos) 
Ou ­ o que é muito pior ­ por odiarmo-los 
Podemos simplesmente escrever um: 
 
 
Encher de vãs palavras muitas páginas 
E de mais confusão as prateleiras. 
Tropeçavas nos astros desastrada 
Mas pra mim foste a estrela entre as estrelas. 

Disponível em: <https://www.letras.mus.br/caetano-veloso/81628/>. Acesso em: 18 jul. 2023. 

1. De acordo com o texto “Livros”, letra de canção de Caetano Veloso, podemos afirmar que  

a) livros são escritos por pessoas que possuem acesso à literatura desde crianças. 

b) o autor exprime, na terceira estrofe, uma reflexão sobre livros como objetos de consumo. 

c) o autor declara seu afeto apenas à poesia lírica. 

d) o autor critica quem não coleciona livros em sua casa. 

2. No verso “Encher de vãs palavras muitas páginas”, a palavra em negrito pode ser substituída 

sem prejuízo de sentido por 

a) simples. 

b) efêmeras. 

c) belas. 

d) fúteis. 
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3. No verso “São livros e o luar contra a cultura”, por que o “a” não possui crase? 

a) ‘contra’ é preposição, logo não pode existir a preposição ‘a’ nesse caso. 

b) Por ser letra de uma música, o autor não preocupou-se com o uso de crase. 

c) ‘Cultura’ é sujeito, logo não aceita crase. 

d) o sujeito da frase é masculino. 

4. ”Tropeçavas nos astros desastrada”. Todas as alternativas estão corretas, EXCETO: 

a) O verbo está conjugado no pretérito imperfeito do indicativo. 

b) O sujeito oculto é a segunda pessoa do singular. 

c) ‘nos astros’ é objeto direto. 

d) A oração não possui sujeito. 

5. Caso, na terceira estrofe, a expressão ‘os livros’ fosse substituída por ‘o livro’, seriam 

também alteradas, para fins de concordância nominal, 

a) 4 palavras. 

b) 8 palavras. 

c) 14 palavras. 

d) 19 palavras 

 

CONHECIMENTOS GERAIS  

 

“El Niño é um fenômeno climático, que envolve fatores atmosféricos e oceânicos, 

caracterizado pelo aumento das temperaturas do oceano Pacífico. A origem desse fenômeno 

é a costa oeste da América do Sul, mais especificamente o território do Peru. A alteração 

anormal da temperatura do oceano Pacífico provoca mudanças climáticas significativas, 

principalmente na faixa tropical do globo. O El Niño gera alteração nos padrões climáticos de 

temperatura e precipitação. No Brasil, o El Niño causa chuvas torrenciais na região Sul, além 

de secas severas no Norte e Nordeste do país.”  

Disponível em: <https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/el-nino.htm>. Acesso em: 15 jul. 2023. 

6. De acordo com o texto acima, assinale a alternativa correta. 

a) o El Niño agrava as secas no estado do Rio Grande do Sul. 

b) o fenômeno do El Niño é o causador de chuvas no nordeste do país. 

c) o El Niño não altera o regime de chuvas no país. 

d) o El Niño caracteriza-se por mudanças de temperatura das águas do Oceano Pacífico. 
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7. Um servidor da Prefeitura de Pinheiro Machado deseja fazer uma apresentação em slides para 

seus colegas, utilizando imagens, sons, textos e vídeos, a ser projetada em um telão. O 

servidor produzirá, assim, um arquivo com formato .pptx. 

Qual das ferramentas abaixo é adequada para esse objetivo?  

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d) 

 

8. O município de Pinheiro Machado/RS localiza-se: 

 

a) na porção setentrional do Estado. 

b) na porção meridional do Estado. 

c) no Nordeste Rio-Grandense 

d) no Centro Ocidental Rio-Grandense. 
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A cidade de Pinheiro Machado, situada 
próxima ao Rio Camaquã, oferece 
infraestrutura turística adequada para receber 
os visitantes, com opções de hospedagem, 
restaurantes e outros serviços. Os turistas 
podem desfrutar de momentos de lazer e 

relaxar no meio à natureza exuberante, 
explorando as trilhas e cachoeiras próximas ao 
rio, ou simplesmente contemplando a beleza 
das paisagens naturais. 

Disponível em: 
<http://www.pinheiromachado.rs.gov.br/pontos-

turisticos/>. Acesso em 24 jul. 2023. 

Quase duzentos anos depois, a batalha 
mais recente no Camaquã é por sua 
preservação. Desde 2016, comunidades 
do entorno do rio travam uma luta contra 
o Projeto Mineração Caçapava, a fim de 
evitar a repetição da catástrofe ambiental 

que afetou significativamente o Camaquã 
em 1981, quando a Companhia Brasileira 
de Cobre deixou vazar rejeitos de lama 
com metais pesados em suas águas. 
Moradores lembram que a água chegou a 
mudar de cor na ocasião e foi grande a 
mortandade de peixes. 

Disponível em: 
<https://www.brasildefato.com.br/2022/03/07

/aguas-do-rio-grande-do-sul-rio-camaqua-
cruza-o-pampa-resistindo-aos-assedios-da-

mineracao>. Acesso em: 24 jul. 2023. 

9. De acordo com os textos o Rio Camaquã, que cruza o Estado ao norte do Município de 

Pinheiro Machado, é correto afirmar que: 

a) o rio Camaquã encontra-se impróprio para banho. 

b) a cidade de Pinheiro Machado se beneficia do turismo ao rio Camaquã. 

c) a mineração não causa danos à fauna ou à flora na região próxima do rio. 

d) as comunidades em torno do rio apóiam por unanimidade a mineração no rio Camaquã. 

 

 

‘Bem ao sul do Brasil, lá na terra do 

chimarrão e do churrasco, está o único bioma 

brasileiro restrito a apenas um estado. Cerca 

de dois terços da área do Rio Grande do Sul 

são ocupados pelo Pampa: uma extensa área 

de campo natural.”  

Disponível em: 

<https://www.embrapa.br/contando-

ciencia/bioma-pampa>. Acesso em: 15 jul. 2023. 

 

 

10. São características do bioma pampa: 

a) clima e florestas tropicais. 

b) clima temperado e gramíneas. 

c) clima tropical e predominância de musgo, líquens e outras espécies de pequeno porte.  

d) clima árido, solo raso e pedregoso e árvores rasteiras perdendo folhas no período de secas.  
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

11. Qual das enfermidades listadas abaixo, pode ser considerada uma zoonose que causa lesões 

de pele nos animais? 

a) Dermatite alérgica. 

b) Peritonite. 

c) Esporotricose. 

d) Leptospirose. 

12. A parvovirose em cães é considerada uma doença 

a) respiratória. 

b) cardíaca. 

c) renal. 

d) viral que afeta o sistema gastrointestinal. 

13. Dentre as vacinas citadas abaixo, qual pode ser recomendada para prevenir a raiva em 

canino? 

a) Vacina V8. 

b) Vacina V10. 

c) Vacina polivalente. 

d) Vacina antirrábica.  

14. A ovariohisterectomia de um paciente canino fêmea é 

a) a remoção de parasitas externos. 

b) a esterilização cirúrgica com a retirada do útero. 

c) o tratamento dental. 

d) a esterilização cirúrgica com a retirada de útero e ovários.  

15. O Vírus causador da cinomose em cães é 

a) da família Adenoviridae. 

b) da família Paramyxoviridae.  

c) o Cinomosevírus. 

d) o Adenovírus. 

16. Diversos alimentos são utilizados na dieta alimentar de gatos. De acordo com a literatura da 

medicina veterinária, o(s) alimento(s) mais adequado(s) para uma dieta equilibrada em gatos 

é (são): 

a) Frutas e vegetais. 

b) Carne crua. 

c) Ração específica para gatos.  

d) Leite de vaca. 

17. A “DAPE” em cães é considerada 

a) uma doença auricular que acomete o ouvido externo. 

b) uma dermatite alérgica à picada de ectoparasitas.  

c) uma infecção bacteriana na pele. 

d) uma doença cardíaca causada por pulgas. 

  



 

6 

18. O nome comum do verme Dirofilaria immitis em cães é 

a) verme do coração.  

b) verme intestinal. 

c) verme pulmonar. 

d) verme renal. 

19. Uma segunda intenção em uma ferida de um animal pode ser considerada como uma 

a) ferida tumoral infectada. 

b) ferida que requer cirurgia. 

c) ferida superficial onde as bordas se mantém próximas. 

d) ferida cuja cicatrização se dá em local onde há perda de tecidos e as bordas estão 

significativamente afastadas.  

20. É considerada uma anomalia anatômica, que pode acometer cães e gatos, caracterizada por 

uma abertura anormal no diafragma que faz com que os órgãos abdominais se desloquem 

para o tórax: 

a) Pneumotórax. 

b) Hidrotórax. 

c) Hérnia perineal. 

d) Hérnia diafragmática.  

21. Qual dos parasitas abaixo é conhecido por causar a doença de Lyme em cães? 

a) Pulga. 

b) Carrapato.  

c) Piolho. 

d) Ácaro. 

22. A displasia de quadril em cães é considerada uma 

a) infecção óssea. 

b) desordem genética dos quadris.  

c) doença pulmonar crônica. 

d) doença cardíaca congênita. 

23. Qual das alternativas abaixo apresenta corretamente sintoma(s) típico(s) de uma infestação 

por vermes intestinais em cães? 

a) Midríase. 

b) Ressecamento e coceira intensa na pele. 

c) Vômito e diarreia.  

d) Dificuldade respiratória e tosse persistente. 

24. Os carrapatos podem transmitir a doença da ehrlichiose em cães. O agente causador dessa 

doença é um(a) 

a) bactéria.  

b) vírus. 

c) fungo. 

d) protozoário. 
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25. Qual o nome comum da Leishmaniose visceral, uma doença transmitida por mosquitos em 

cães? 

a) Doença do carrapato. 

b) Verminose. 

c) Lepra. 

d) Calazar.  

 

 

 



 
 
 

 

 

 

 

Instruções 

Para a realização desta prova, você recebeu este caderno de questões e um cartão de 

respostas. 

Duração da prova: Três horas. 

 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

 
1. Verifique se este caderno de questões contém: 25 questões. 

2. Marque apenas UMA resposta para cada questão. 

3. Responda a todas as questões. 

 

 

CARTÃO DE RESPOSTAS 

 

4. Confira seus dados de identificação. 

5. Preencha o cartão de respostas com caneta de tinta azul ou preta. 

6. Tenha o cuidado de preencher todo o círculo indicador, sem ultrapassar seu contorno. 

7. Não rasure, dobre ou deforme seu cartão de respostas. 

8. Assine seu nome com caneta esferográfica azul ou preta, limitando-se ao espaço 

reservado para tal. 

9. Comunique ao fiscal, antes do início da prova, qualquer irregularidade encontrada no 

material. 
 

 

 

MOTORISTA 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto para fazer as questões de número 1 a 5. 

Texto: Relógio 
 

O mais feroz dos animais domésticos 
é o relógio de parede: 
conheço um que já devorou 
três gerações da minha família. 
(Mario Quintana) 

1. De acordo com o texto, assinale a opção correta: 

a) Os relógios são seres vivos. 

b) Os relógios comem pessoas. 

c) Os Relógios de parede são perigosos. 

d) Os relógios simbolizam o tempo. 

2. Qual alternativa é acentuada pelo mesmo motivo da palavra “família” (linha 4)? 

a) três. 

b) relógio. 

c) doméstico. 

d) gerações. 

3. Considerando as frases do texto, assinale a alternativa que apresenta um ou mais adjetivos? 

a) é o relógio de parede. 

b) conheço um que já devorou. 

c) três gerações da minha família. 

d) O mais feroz dos animais domésticos. 

4. A palavra “relógio” é grafada com a letra g. Que outra palavra também deve ser grafada com 

a letra g? 

a) …ejum 

b) a…ente 

c) ho…e 

d) quei…o 

5. A palavra “gerações” é o plural da palavra geração. Assinale a alternativa que apresenta um 

par contendo uma palavra e seu plural correspondente, de acordo com a norma culta da 

Língua Portuguesa. 

a) ar - ares. 

b) limão - limãos. 

c) lápis - lapizes. 

d) trem - trems. 
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CONHECIMENTOS GERAIS  

“El Niño é um fenômeno climático, que envolve fatores atmosféricos e oceânicos, 

caracterizado pelo aumento das temperaturas do oceano Pacífico. A origem desse 

fenômeno é a costa oeste da América do Sul, mais especificamente o território do Peru. A 

alteração anormal da temperatura do oceano Pacífico provoca mudanças climáticas 

significativas, principalmente na faixa tropical do globo. O El Niño gera alteração nos 

padrões climáticos de temperatura e precipitação. No Brasil, o El Niño causa chuvas 

torrenciais na região Sul, além de secas severas no Norte e Nordeste do país.”  

Disponível em: <https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/el-nino.htm>.  

Acesso em: 15 jul. 2023. 

6. De acordo com o texto acima, assinale a alternativa correta. 

a) o El Niño agrava as secas no estado do Rio Grande do Sul. 

b) o El Niño é o causador de chuvas no nordeste do país. 

c) o El Niño não altera o regime de chuvas no país. 

d) o El Niño caracteriza-se por mudanças de temperatura das águas do Oceano Pacífico. 

 

7. Um servidor da Prefeitura de Pinheiro Machado deseja fazer um grupo de colegas para uma 

demanda de serviço numa região de fiscalização, onde pessoas com interesses comuns podem 

compartilhar informações.  

Qual das ferramentas abaixo NÃO é adequada para esse objetivo do grupo?  

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d) 
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8. Qual das alternativas apresenta um conjunto de municípios limítrofes ao de Pinheiro 

Machado/RS: 

 

a) Herval, Piratini, Pedras Altas e Santana da Boa Vista. 

b) Candiota, Bagé, Caçapava do Sul e Cachoeirinha. 

c) Pedras Altas, Santana da Boa Vista, Santa Maria e São Sepé. 

d) São Francisco de Borja, São Nicolau, São Miguel Arcanjo, São Lourenço do Sul. 

9. Segundo o Censo Demográfico realizado em 2022 pelo IBGE, o Município de Pinheiro Machado 

possui 11.214 habitantes. Em 2010, no último Censo, a população consistia de 12.780 

pessoas.  

Pode-se concluir que, entre 2010 e 2022, houve 

a) aumento de 1.566 habitantes. 

b) decréscimo de 1.566 habitantes. 

c) aumento de 23.994 habitantes. 

d) diminuição de 23.994 habitantes. 

 

 

 

‘Bem ao sul do Brasil, lá na terra do chimarrão 

e do churrasco, está o único bioma brasileiro 

restrito a apenas um estado. Cerca de dois 

terços da área do Rio Grande do Sul são 

ocupados pelo Pampa: uma extensa área de 

campo natural.”  

Disponível em: <https://www.embrapa.br/contando-

ciencia/bioma-pampa>. Acesso em: 15/07/2023. 
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10. São características do bioma pampa: 

a) clima e florestas tropicais. 

b) clima temperado e gramíneas. 

c) clima tropical e predominância de musgo, líquens e outras espécies de pequeno porte.  

d) clima árido, solo raso e pedregoso e árvores rasteiras perdendo folhas no período de secas.  

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

11. Qual das alternativas abaixo NÃO é uma atribuição do cargo de Motorista, de acordo com o 

Estatuto dos Servidores Públicos do município de Pinheiro Machado? 

a) dirigir automóveis, caminhões e outros veículos destinados ao transporte de passageiros e de 

carga. 

b) manter os veículos em perfeitas condições de funcionamento. 

c) providenciar no abastecimento de combustível, água, óleo e demais procedimentos 

necessários ao perfeito funcionamento do veiculo. 

d) executar ou orientar o serviço de limpeza da garagem e do refeitório. 

12. Sobre o uso dos faróis, afirma-se que 

a) o farol alto deve ser usado em caso de chuva. 

b) o farol de neblina pode ser o único utilizado em uma rodovia. 

c) o farol alto pode ser utilizado em rodovias com baixa ou nenhuma iluminação, o tempo todo. 

d) o farol baixo deve ser sempre utilizado ao trafegar em rodovias de mão simples. 

13. São feitas as seguintes afirmações: 

I. A categoria A, na Carteira Nacional de Habilitação (CNH), permite a condução de 
motocicletas. 

II. A categoria B permite a condução de veículos com mais de 3.500kg ou mais de 8 
passageiros. 

III. Qualquer picape pode ser utilizada por condutores habilitados na categoria B. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s) 

a) I, apenas. 

b) II, apenas. 

c) III, apenas. 

d) I, II e III 

14. De acordo com o Código de Trânsito Brasileiro, assinale a alternativa que associa a gravidade 

de uma infração e a correspondente pontuação: 

a) infrações gravíssimas - 10 pontos  

b) infrações graves - 5 pontos 

c) infrações médias - 3 pontos 

d) infrações leves - zero pontos 
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15. Relacione as colunas de acordo com as definições: 

COLUNA 1 COLUNA 2 

A. Retenção do veículo (   ) deslocar o veículo do local onde é 

verificada a infração para depósito 

fixado pela autoridade de trânsito; 

B. Remoção do veículo (   ) retirada ou remanejamento da carga de 

um veículo que exceda o limite de peso 

ou capacidade máxima de tração 

C. Recolhimento da CNH (   ) Consiste na imobilização do veículo, 

pelo tempo necessário para regularizar a 

situação irregular 

D. Transbordo do Excesso de Carga (   ) imposição da penalidade de suspensão 

do direito de dirigir ou de cassação da 

CNH/PPD; 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) B, D, C, A. 

b) C, A, D, B. 

c) B, D, A, C. 

d) A, D, B, C. 
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16. Associe os símbolos de sinalização vertical aos seus respectivos significados 

A.  

(   ) Dê a preferência 

B.  

(   ) Peso máximo permitido por eixo 

C.  

(   ) Comprimento máximo permitido 

D.  

(   ) Siga  em frente 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) A, C, D, B. 

b) B, C, A, D. 

c) C, D, A, B. 

d) C, A, B, D. 

17. Os motores Diesel mais comuns são chamados de motores de 4 tempos devido ao processo 

de queima do combustível, ocorrer em quatro etapas. Na figura abaixo, são representados os 

4 tempos, numerados de 1 a 4.  

 

Qual alternativa apresenta a correta associação entre a imagem e a etapa correspondente? 

a) 1- admissão, 2- compressão, 3- expansão 4- escape. 

b) 1- compressão, 2- escape, 3- explosão, 4- admissão. 

c) 1- admissão, 2- resfriamento, 3- escape, 4- lubrificação. 

d) 1- compressão, 2- distribuição, 3- explosão, 4-  escape.  
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18. O condutor trafega dentro do limite de velocidade adequado em uma rodovia com duas faixas 

de rolamento, pela faixa da esquerda. Um veículo aproxima-se, acima do limite de 

velocidade. O condutor deve: 

a) trocar para a faixa da direita, permitindo passagem, imediatamente. 

b) Segue normalmente, pois o outro condutor não deveria estar nessa velocidade. 

c) Acelera o veículo para igualar a velocidade do outro veículo. 

d) indicar com o pisca-alerta para a direita e trocar para a faixa da direita, permitindo 

passagem, assim que houver possibilidade de forma segura. 

19. É importante, para a segurança e durabilidade do motor, manter o nível de óleo adequado no 

motor. Para isso, é utilizada uma vareta que mede a altura do óleo no cárter. Essa vareta 

possui duas marcações. No esquema abaixo, as duas marcações estão legendadas como 

“Add” e “Full”. Observe o esquema abaixo, que mostra diferentes níveis de óleo, obtidos em 

uma vareta de nível no cárter: 

 
 

https://www.istockphoto.com/br/vetor/vareta-de-%C3%B3leo-gm998278800-270049747,adaptada,  

acesso em 19/07/23 

A alternativa que apresenta nível adequado de óleo no motor é 

a) nível a. 

b) nível b. 

c) nível c. 

d) nível d. 

20. Qual dos gases abaixo é produzido na combustão completa do combustível, sendo removido 

pelo escapamento? 

a) Oxigênio. 

b) Nitrogênio. 

c) Gás carbônico. 

d) Monóxido de carbono. 

  

https://www.istockphoto.com/br/vetor/vareta-de-%C3%B3leo-gm998278800-270049747
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21. Com relação ao cinto de segurança, assinale a alternativa incorreta: 

a) Desde 2020, cintos de três pontos e apoio de cabeça são obrigatórios em todos os carros 

vendidos no país, para todos os ocupantes. 

b) Os carros comercializados no país devem contar com cinto de três pontos, com exceção do 

assento traseiro central, que pode ser de dois pontos. 

c) O uso de cinto de segurança por todos os ocupantes, é obrigatório em veículos automotores. 

d) O cinto de segurança é item essencial pois diminui drasticamente o risco de acidentes graves 

ou fatais. 

22. No caso de descidas íngremes, como em serras, o condutor deve 

a) usar o “ponto morto”. 

b) usar uma marcha mais pesada do que a velocidade pretendida e acelerar. 

c) usar a marcha adequada para a velocidade pretendida e usar o pedal de freio para controlar 

a velocidade. 

d) desligar o motor do veículo. 

23. É equipamento OBRIGATÓRIO em veículos automotores: 

a) Air-bag. 

b) Limpador de para-brisa. 

c) Película. 

d) Protetor de cárter. 

24. Sobre o pneu reserva ou estepe, é INCORRETO afirmar que: 

a) O pneu reserva ou estepe não é item obrigatório, ficando à critério do condutor decidir se 

carrega um ou não. 

b) O pneu sobressalente não deve ser usado acima de 80 km/h ou por mais de 80 km. 

c) O estepe deve ser calibrado regularmente. 

d) Chama-se estepe integral o pneu sobressalente que é idêntico aos outros pneus do veículo. 

25. Um motorista avista um acidente na estrada, com possíveis vítimas. A primeira ação do 

motorista deve ser 

a) seguir viagem, pois não é responsável pelos outros. 

b) seguir viagem, ligando para o socorro especializado durante a viagem. 

c) parar o veículo, sinalizar adequadamente e chamar socorro especializado. 

d) parar o veículo, procurar vítimas e as tranquilizar. 
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Instruções 

Para a realização desta prova, você recebeu este caderno de questões e um cartão de 

respostas. 

Duração da prova: Três horas. 

 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

 
1. Verifique se este caderno de questões contém: 25 questões. 

2. Marque apenas UMA resposta para cada questão. 

3. Responda a todas as questões. 

 

 

CARTÃO DE RESPOSTAS 

 

4. Confira seus dados de identificação. 

5. Preencha o cartão de respostas com caneta de tinta azul ou preta. 

6. Tenha o cuidado de preencher todo o círculo indicador, sem ultrapassar seu contorno. 

7. Não rasure, dobre ou deforme seu cartão de respostas. 

8. Assine seu nome com caneta esferográfica azul ou preta, limitando-se ao espaço 

reservado para tal. 

9. Comunique ao fiscal, antes do início da prova, qualquer irregularidade encontrada no 

material. 
 

 

 

NUTRICIONISTA 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto para fazer as questões de número 1 a 5. 

 
Texto: Livros, de Caetano Veloso 

 

Tropeçavas nos astros desastrada 
Quase não tínhamos livros em casa 
E a cidade não tinha livraria 
Mas os livros que em nossa vida entraram 
São como a radiação de um corpo negro 
Apontando pra a expansão do Universo 
Porque a frase, o conceito, o enredo, o verso 

(E, sem dúvida, sobretudo o verso) 
É o que pode lançar mundos no mundo. 
 
 
Tropeçavas nos astros desastrada 
Sem saber que a ventura e a desventura 
Dessa estrada que vai do nada ao nada 

São livros e o luar contra a cultura. 
 
 
Os livros são objetos transcendentes 
Mas podemos amá-los do amor táctil 
Que votamos aos maços de cigarro 
Domá-los, cultivá-los em aquários, 
Em estantes, gaiolas, em fogueiras 

Ou lançá-los pra fora das janelas 
(Talvez isso nos livre de lançarmo-nos) 
Ou ­ o que é muito pior ­ por odiarmo-los 
Podemos simplesmente escrever um: 
 
 
Encher de vãs palavras muitas páginas 
E de mais confusão as prateleiras. 
Tropeçavas nos astros desastrada 
Mas pra mim foste a estrela entre as estrelas. 

Disponível em: <https://www.letras.mus.br/caetano-veloso/81628/>. Acesso em: 18 jul. 2023. 

1. De acordo com o texto “Livros”, letra de canção de Caetano Veloso, podemos afirmar que  

a) livros são escritos por pessoas que possuem acesso à literatura desde crianças. 

b) o autor exprime, na terceira estrofe, uma reflexão sobre livros como objetos de consumo. 

c) o autor declara seu afeto apenas à poesia lírica. 

d) o autor critica quem não coleciona livros em sua casa. 

2. No verso “Encher de vãs palavras muitas páginas”, a palavra em negrito pode ser substituída 

sem prejuízo de sentido por 

a) simples. 

b) efêmeras. 

c) belas. 

d) fúteis. 
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3. No verso “São livros e o luar contra a cultura”, por que o “a” não possui crase? 

a) ‘contra’ é preposição, logo não pode existir a preposição ‘a’ nesse caso. 

b) Por ser letra de uma música, o autor não preocupou-se com o uso de crase. 

c) ‘Cultura’ é sujeito, logo não aceita crase. 

d) o sujeito da frase é masculino. 

4. ”Tropeçavas nos astros desastrada”. Todas as alternativas estão corretas, EXCETO: 

a) O verbo está conjugado no pretérito imperfeito do indicativo. 

b) O sujeito oculto é a segunda pessoa do singular. 

c) ‘nos astros’ é objeto direto. 

d) A oração não possui sujeito. 

5. Caso, na terceira estrofe, a expressão ‘os livros’ fosse substituída por ‘o livro’, seriam 

também alteradas, para fins de concordância nominal, 

a) 4 palavras. 

b) 8 palavras. 

c) 14 palavras. 

d) 19 palavras 

 

CONHECIMENTOS GERAIS  

 

“El Niño é um fenômeno climático, que envolve fatores atmosféricos e oceânicos, 

caracterizado pelo aumento das temperaturas do oceano Pacífico. A origem desse fenômeno 

é a costa oeste da América do Sul, mais especificamente o território do Peru. A alteração 

anormal da temperatura do oceano Pacífico provoca mudanças climáticas significativas, 

principalmente na faixa tropical do globo. O El Niño gera alteração nos padrões climáticos de 

temperatura e precipitação. No Brasil, o El Niño causa chuvas torrenciais na região Sul, além 

de secas severas no Norte e Nordeste do país.”  

Disponível em: <https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/el-nino.htm>. Acesso em: 15 jul. 2023. 

6. De acordo com o texto acima, assinale a alternativa correta. 

a) o El Niño agrava as secas no estado do Rio Grande do Sul. 

b) o fenômeno do El Niño é o causador de chuvas no nordeste do país. 

c) o El Niño não altera o regime de chuvas no país. 

d) o El Niño caracteriza-se por mudanças de temperatura das águas do Oceano Pacífico. 
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7. Um servidor da Prefeitura de Pinheiro Machado deseja fazer uma apresentação em slides para 

seus colegas, utilizando imagens, sons, textos e vídeos, a ser projetada em um telão. O 

servidor produzirá, assim, um arquivo com formato .pptx. 

Qual das ferramentas abaixo é adequada para esse objetivo?  

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d) 

 

8. O município de Pinheiro Machado/RS localiza-se: 

 

a) na porção setentrional do Estado. 

b) na porção meridional do Estado. 

c) no Nordeste Rio-Grandense 

d) no Centro Ocidental Rio-Grandense. 
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A cidade de Pinheiro Machado, situada 
próxima ao Rio Camaquã, oferece 
infraestrutura turística adequada para receber 
os visitantes, com opções de hospedagem, 
restaurantes e outros serviços. Os turistas 
podem desfrutar de momentos de lazer e 

relaxar no meio à natureza exuberante, 
explorando as trilhas e cachoeiras próximas ao 
rio, ou simplesmente contemplando a beleza 
das paisagens naturais. 

Disponível em: 
<http://www.pinheiromachado.rs.gov.br/pontos-

turisticos/>. Acesso em 24 jul. 2023. 

Quase duzentos anos depois, a batalha 
mais recente no Camaquã é por sua 
preservação. Desde 2016, comunidades 
do entorno do rio travam uma luta contra 
o Projeto Mineração Caçapava, a fim de 
evitar a repetição da catástrofe ambiental 

que afetou significativamente o Camaquã 
em 1981, quando a Companhia Brasileira 
de Cobre deixou vazar rejeitos de lama 
com metais pesados em suas águas. 
Moradores lembram que a água chegou a 
mudar de cor na ocasião e foi grande a 
mortandade de peixes. 

Disponível em: 
<https://www.brasildefato.com.br/2022/03/07

/aguas-do-rio-grande-do-sul-rio-camaqua-
cruza-o-pampa-resistindo-aos-assedios-da-

mineracao>. Acesso em: 24 jul. 2023. 

9. De acordo com os textos o Rio Camaquã, que cruza o Estado ao norte do Município de 

Pinheiro Machado, é correto afirmar que: 

a) o rio Camaquã encontra-se impróprio para banho. 

b) a cidade de Pinheiro Machado se beneficia do turismo ao rio Camaquã. 

c) a mineração não causa danos à fauna ou à flora na região próxima do rio. 

d) as comunidades em torno do rio apóiam por unanimidade a mineração no rio Camaquã. 

 

 

‘Bem ao sul do Brasil, lá na terra do 

chimarrão e do churrasco, está o único bioma 

brasileiro restrito a apenas um estado. Cerca 

de dois terços da área do Rio Grande do Sul 

são ocupados pelo Pampa: uma extensa área 

de campo natural.”  

Disponível em: 

<https://www.embrapa.br/contando-

ciencia/bioma-pampa>. Acesso em: 15 jul. 2023. 

 

 

10. São características do bioma pampa: 

a) clima e florestas tropicais. 

b) clima temperado e gramíneas. 

c) clima tropical e predominância de musgo, líquens e outras espécies de pequeno porte.  

d) clima árido, solo raso e pedregoso e árvores rasteiras perdendo folhas no período de secas.  
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

11. De acordo com o Art. 14 da Lei nº 11.947/2009, do total dos recursos financeiros repassados 

pelo Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação, FNDE, no âmbito do Programa 

Nacional da Alimentação Escolar, PNAE, no mínimo 30% (trinta por cento) deverão ser 

utilizados na aquisição de gêneros alimentícios diretamente da agricultura familiar e do 

empreendedor familiar rural ou de suas organizações, priorizando-se todas as organizações 

abaixo relacionadas, exceto 

a) os assentamentos da reforma agrária. 

b) as comunidades tradicionais indígenas. 

c) as comunidades ribeirinhas. 

d) as comunidades quilombolas. 

12. A Terapia de Nutrição Enteral (TNE) tem por objetivo fornecer os nutrientes necessários para 

a manutenção ou alcance da saúde nutricional dos indivíduos, especialmente formulada e 

elaborada para uso por sondas ou via oral, industrializada, utilizada exclusiva ou parcialmente 

para substituir ou complementar a alimentação oral em pacientes desnutridos ou não, 

conforme suas necessidades nutricionais, em regime hospitalar. Porém, em casos de 

_____________, o uso da TNE não é recomendado. 

Qual alternativa preenche corretamente a lacuna? 

a) peritonite difusa. 

b) coma devido a traumatismo crânio encefálico. 

c) broncoaspiração recorrente em paciente com distúrbios de deglutição. 

d) paciente hipermetabólico devido a queimaduras extensas ou traumatismos. 

13. O quadro clínico de um paciente com hipoglicemia na desnutrição grave, pode apresentar os 

seguintes sintomas:  

I. Perda do sono 

II. Crises convulsivas 

III. Baixa temperatura corporal  

IV. Dificuldades de coordenação motora 

V. Diminuição dos batimentos cardíacos 

Estão corretas apenas as afirmativas 

a) I e III. 

b) II, III e IV. 

c) II, III, e V. 

d) I, II, IV e V. 
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14. Analise o texto abaixo: 

A anorexia nervosa é um distúrbio alimentar resultante da preocupação exagerada 

com o peso corporal, que pode provocar problemas psiquiátricos graves. A pessoa se olha 

no espelho e, embora sendo extremamente magra, se vê obesa. Com medo de engordar, 

exagera na atividade física, jejua, vomita, toma laxantes e diuréticos. É um transtorno que 

se manifesta principalmente em mulheres jovens, embora sua incidência esteja 

aumentando também em homens. Às vezes, os pacientes anoréticos chegam rapidamente 

à caquexia, um grau extremo da desnutrição. Estudos mostram que o incentivo à 

alimentação saudável e à prática de atividades físicas desde a infância são medidas que 

reduzem a incidência de transtornos alimentares. 

Disponível em: <https://www.saude.go.gov.br/biblioteca/7557-anorexia-nervosa#>. Acesso em: 16 

ago. 2023. 

Podemos identificar uma pessoa com anorexia nervosa através dos seguintes sinais: 

I. Preocupação exagerada com o valor calórico dos alimentos.  

II. fazem uso de medicamentos laxativos e inibidores de apetite, bem como provocam 
vômitos após as refeições. 

III. Se recusam em participar das refeições familiares, alegando que já comeram e que 
não estão mais com fome. 

IV. No caso de mulheres, ocorre a interrupção do ciclo menstrual (amenorreia) e 
regressão das características femininas. 

V. Apresentam peso corporal menor que o nível normal para idade, altura e sexo, com o 
índice de massa corpórea (IMC) inferior a 18 kg/m². 

Estão corretas as afirmativas 

a) I, III e V, apenas. 

b) II, III e IV, apenas. 

c) I, II, III e V, apenas. 

d) I, II, III, IV e V. 

15. A desnutrição calórica e proteica em indivíduos com câncer é muito frequente. Os principais 

fatores determinantes da desnutrição nesses indivíduos são a redução na ingestão total de 

alimentos, as alterações metabólicas provocadas pelo tumor e o aumento da demanda 

calórica pelo crescimento do tumor. Dentre as alterações metabólicas provocadas pelo tumor 

estão aquelas relacionadas ao metabolismo dos carboidratos, à intolerância à glicose, à 

resistência periférica à ação da insulina e à alteração na sensibilidade das células beta do 

pâncreas à liberação de insulina. Neste caso, é correto afirmar que o tumor 

a) utiliza a glicose como principal substrato energético para seu crescimento. 

b) não interage com a glicose, causando grande acúmulo na corrente sanguínea. 

c) utiliza a insulina como principal fonte de energia para o seu crescimento. 

d) produz grande quantidade de insulina, fazendo com que haja um consumo menor de glicose. 
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16. De acordo com a Lei No 8.234, de 17 de Setembro de 1991, que Regulamenta a profissão de 

Nutricionista, no Art. 3º do Conselho Regional de Nutricionistas são atividades privativas dos 

nutricionistas todas as abaixo citadas, exceto 

a) planejamento, organização, direção, supervisão e avaliação de serviços de alimentação e 

nutrição. 

b) auditoria, consultoria e assessoria em nutrição, em condicionamento físico e em 

procedimentos estéticos. 

c) assistência e educação nutricional e coletividades ou indivíduos, sadios ou enfermos, em 

instituições públicas e privadas e em consultório de nutrição e dietética. 

d) assistência dietoterápica hospitalar, ambulatorial e a nível de consultórios de nutrição e 

dietética, prescrevendo, planejando, analisando, supervisionando e avaliando dietas para 

enfermos. 

17. Os anticoagulantes são responsáveis por impedir a formação de coágulos sanguíneos, por 

meio do bloqueio de substâncias coagulantes. Apesar de os coágulos serem fundamentais no 

processo de cicatrização de feridas, em determinados casos, eles podem impedir a circulação 

e ocasionar graves problemas, como AVC, trombose, embolia pulmonar, entre outros. 

Por isso, quando houver a necessidade de utilização de anticoagulantes, a pessoa precisa 

evitar o consumo de alimentos ricos em 

a) vitamina A, pois eles estimulam a produção de coágulos, interferindo no tratamento, fazendo 

com que seja necessário a diminuição na dosagem da medicação. 

b) carboidratos, uma vez que eles se transformam em energia, e bloqueiam a ação dos 

anticoagulantes. 

c) vitamina K, pois eles estimulam a produção de coágulos, interferindo no tratamento, fazendo 

com que seja necessário o aumento na dosagem da medicação. 

d) lipídios, que promovem a produção de colesterol que atua como anticoagulante, fazendo com 

que seja necessário o aumento na dosagem da medicação. 

18. A Resolução Nº 26 de 17 de junho de 2013, no seu Art. 12, dispõe que a coordenação das 

ações de alimentação escolar, sob a responsabilidade dos Estados, do Distrito Federal e dos 

Municípios e das escolas federais, será realizada por nutricionista habilitado, que deverá 

assumir a responsabilidade técnica do Programa, respeitando as diretrizes previstas na Lei n° 

11.947/2009 e em legislações específicas, dentro de suas atribuições. Neste sentido, no §1º é 

citado que compete ao nutricionista Responsável Técnico pelo Programa e aos demais 

nutricionistas lotados no setor de alimentação escolar as atribuições abaixo elencadas, 

estabelecidas na Resolução CFN nº 465/2010, exceto 

a) realizar o diagnóstico e o acompanhamento do estado nutricional dos estudantes. 

b) gerenciar os recursos financeiros destinados à alimentação escolar, realizando desde os 

orçamentos dos produtos até a elaboração dos relatórios de prestação de contas dos gastos 

com a alimentação para a prefeitura. 

c) planejar, elaborar, acompanhar e avaliar o cardápio da alimentação escolar de acordo com a 

cultura alimentar, o perfil epidemiológico da população atendida e a vocação agrícola da 

região, acompanhando desde a aquisição dos gêneros alimentícios, o preparo, a distribuição 

até o consumo das refeições pelos escolares.  

d) coordenar e realizar, em conjunto com a direção e com a coordenação pedagógica da escola, 

ações de educação alimentar e nutricional. 

  



 

8 

19. A qualidade dos alimentos é uma das condições essenciais para a promoção e manutenção da 

saúde e deve ser assegurada pelo controle eficiente da manipulação em todas as etapas da 

cadeia alimentar, e procedimentos incorretos de manipulação de alimentos podem causar as 

doenças transmitidas por alimentos e água, ou seja, doenças em que os alimentos ou a água 

atuam como veículo para transmissão de organismos prejudiciais à saúde ou de substâncias 

tóxicas. 

Entre estas doenças, podemos citar:  

1. Infecções transmitidas por alimentos: são doenças que resultam da ingestão de um 

alimento que contenha organismos prejudiciais à saúde, como por exemplo __________ . 

2. Intoxicações alimentares: ocorrem quando a pessoa ingere alimentos com 

substâncias tóxicas, incluindo toxinas produzidas por microrganismos, como bactérias e 

fungos, como por exemplo _________ . 

3. Toxinfecção causada por alimentos: são doenças que resultam da ingestão de 

alimentos que apresentam organismos prejudiciais à saúde e que liberam substâncias 

tóxicas, como por exemplo __________ . 

A alternativa que completa, de forma correta e respectivamente, as lacunas dos exemplos, é 

a) o botulismo, a cólera, a dengue. 

b) o câncer, a hepatite viral, a cólera. 

c) a esquistossomose, o rotavírus, a diabete. 

d) a toxoplasmose, o botulismo, a cólera. 

20. A intolerância alimentar e a alergia alimentar, apesar de terem os sintomas parecidos e 

surgirem após a ingestão de algum alimento, são problemas diferentes, com causas e 

tratamentos distintos.  

Avalie as afirmativas abaixo em verdadeiras (V) ou falsas (F). 

( ) A intolerância alimentar é caracterizada pela má digestão de determinados alimentos, 

resultado da deficiência ou ausência de enzimas responsáveis pela quebra de moléculas 

maiores em produtos menores, os quais o organismo é capaz de absorver e aproveitar 

adequadamente. 

( ) A pessoa com intolerância alimentar absorve parcialmente certos nutrientes, que 

passam a fermentar, ocasionando sintomas como inchaço abdominal, flatulência e 

cólicas, podendo ainda causar diarreia.  

( ) Nos casos de alergia alimentar ocorre reação do organismo após um longo período de 

exposição ao alimento causador da alergia, podendo essa manifestação levar algumas 

horas ou dias para ocorrer, sendo as mais comuns as reações que envolvem a pele e o 

aparelho gastrintestinal. 

( ) Os sintomas mais comuns de alergia alimentar envolvem a pele (urticária, inchaço, 

coceira, eczema) e o aparelho gastrintestinal (diarreia, dor abdominal, vômitos). 

Também podem ocorre manifestações mais intensas, acometendo vários órgãos 

simultaneamente como pele e trato respiratório (anafilaxia). 

( ) A severidade dos sintomas de alergia alimentar apresentados pelo indivíduo, irá 

depender unicamente da quantidade ingerida de determinado nutriente, e sempre 

demoram algumas horas para o surgimento. Em muitos casos, pode ocorrer somente 

dor e/ou distensão abdominal, sem diarreia.  

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) V – V – F – V – F. 

b) V – V – F – V – V. 

c) F – V – V – V – F. 

d) V – F – F – V – V.  
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21. Imagine que a cada 1000 g de manga que você descascar, 200 g serão perdidos neste 

processo juntamente com o caroço. Aplicando adequadamente o fator de correção, para 

servir 10 kg de polpa desta fruta na merenda escolar, quantos kg de manga deverão ser 

adquiridos? 

a) 11,0 kg 

b) 11,5 kg 

c) 12,5 kg 

d) 14,0 kg 

22. A antropometria é muito útil para o diagnóstico nutricional dos idosos. É um método simples 

e com boa predição para doenças futuras, mortalidade e incapacidade funcional, podendo ser 

usada como triagem inicial, tanto para diagnóstico quanto para o monitoramento de doenças. 

Nos procedimentos de diagnóstico e acompanhamento do estado nutricional de idosos, a 

Vigilância Alimentar e Nutricional - SISVAN utiliza como critério prioritário a classificação do 

Índice de Massa Corporal (IMC), considerando pontos de corte diferentes daqueles utilizados 

para adultos.  

No caso de pessoas idosas (≥ 60 anos) o IMC (kg/m²) considerado adequado deve estar entre 

a) 12 e 18 

b) 18 e 23 

c) 22 e 27 

d) 27 e 32 

23. Os micróbios multiplicam-se rapidamente nos alimentos quando encontram condições ideais 

de nutrientes, umidade e temperatura. Para causar doença, é preciso que os micróbios 

multipliquem-se nos alimentos até atingir números elevados.  

Qual das afirmativas abaixo não está correta? 

a) Os micróbios prejudiciais à saúde podem se multiplicar em diferentes temperaturas, na 

chamada zona de perigo, mas preferem temperaturas próximas às do nosso corpo (em torno 

de 37ºC). 

b) Para evitar a proliferação de microrganismos, a temperatura certa da geladeira deve ser 

abaixo de 5ºC e a temperatura do balcão de self-service acima de 60ºC. 

c) A maioria dos alimentos contém umidade suficiente para a multiplicação dos micróbios e 

devem ser conservados em temperaturas especiais, sendo chamados de perecíveis. Os 

alimentos secos, também chamados de não-perecíveis, não possuem umidade suficiente para 

a multiplicação dos micróbios, podendo ser conservados à temperatura ambiente sem 

prejuízo. 

d) O alimento deve ser bem cozido em altas temperaturas, de forma que todas as partes do 

alimento atinjam no mínimo a temperatura de 100ºC, pois temperaturas iguais ou superiores 

a 100ºC destroem os microrganismos. A mudança na cor e textura na parte interna do 

alimento, principalmente das carnes,  são suficientes indicativos do completo cozimento do 

alimento. 
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24. A Resolução ANVISA nº 216/2004 estabelece as Boas Práticas nos Serviços de Alimentação, 

com o objetivo de evitar a ocorrência de doenças provocadas pelo consumo de alimentos 

contaminados.  

Avalie as afirmativas abaixo. 

I. Os produtos de limpeza regularizados devem conter no rótulo o número de registro 

no Ministério da Saúde ou a frase: “Produto notificado na Anvisa/MS”. 

II. Para evitar a presença de microrganismos, devemos manter o piso, a parede e o teto 
conservados e sem rachaduras, goteiras, infiltrações, mofos e descascamentos. 

III. Para impedir a entrada e o abrigo de insetos e outros animais, as janelas devem 
possuir telas e devem ser retirados todos objetos sem utilidade das áreas de preparo 
dos alimentos. 

IV. A cozinha deve ter lixeiras de fácil limpeza, com tampa e pedal, e o lixo deve ser 
retirado sempre para fora da área de preparo de alimentos em sacos bem fechados e 
levados até um incinerador.  

V. No local do preparo dos alimentos deve haver sempre rede de esgoto ou fossa 
séptica, e as caixas de gordura e de esgoto devem estar localizadas nas áreas de 
preparo e de armazenamento de alimentos, facilitando o seu acesso.  

Estão corretas apenas as afirmativas  

a) I, II e III. 

b) II, III e IV. 

c) I, III, IV e V. 

d) II, III, IV e V. 

25. Adoçantes ou edulcorantes são aditivos de baixa caloria que proporcionam sabor doce aos 

alimentos, sendo regulados pela RDC nº 18, de 24/03/2008, que dispõe sobre “regulamento 

técnico que autoriza o uso de aditivos edulcorantes em alimentos, com seus respectivos 

limites máximos”. 

Em casos de pessoas portadoras da doença fenilcetonúria, que é um distúrbio genético 

metabólico dos aminoácidos, não deve ser consumido o adoçante a base de 

a) stevia 

b) aspartame 

c) ciclamato 

d) sucralose 
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Instruções 

Para a realização desta prova, você recebeu este caderno de questões e um cartão de 

respostas. 

Duração da prova: Três horas. 

 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

 
1. Verifique se este caderno de questões contém: 25 questões. 

2. Marque apenas UMA resposta para cada questão. 

3. Responda a todas as questões. 

 

 

CARTÃO DE RESPOSTAS 

 

4. Confira seus dados de identificação. 

5. Preencha o cartão de respostas com caneta de tinta azul ou preta. 

6. Tenha o cuidado de preencher todo o círculo indicador, sem ultrapassar seu contorno. 

7. Não rasure, dobre ou deforme seu cartão de respostas. 

8. Assine seu nome com caneta esferográfica azul ou preta, limitando-se ao espaço 

reservado para tal. 

9. Comunique ao fiscal, antes do início da prova, qualquer irregularidade encontrada no 

material. 
 

 

 

OPERADOR DE MÁQUINAS 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto para fazer as questões de número 1 a 5. 

Texto: Relógio 
 

O mais feroz dos animais domésticos 
é o relógio de parede: 
conheço um que já devorou 
três gerações da minha família. 
(Mario Quintana) 

1. De acordo com o texto, assinale a opção correta: 

a) Os relógios são seres vivos. 

b) Os relógios comem pessoas. 

c) Os Relógios de parede são perigosos. 

d) Os relógios simbolizam o tempo. 

2. Qual alternativa é acentuada pelo mesmo motivo da palavra “família” (linha 4)? 

a) três. 

b) relógio. 

c) doméstico. 

d) gerações. 

3. Considerando as frases do texto, assinale a alternativa que apresenta um ou mais adjetivos? 

a) é o relógio de parede. 

b) conheço um que já devorou. 

c) três gerações da minha família. 

d) O mais feroz dos animais domésticos. 

4. A palavra “relógio” é grafada com a letra g. Que outra palavra também deve ser grafada com 

a letra g? 

a) …ejum 

b) a…ente 

c) ho…e 

d) quei…o 

5. A palavra “gerações” é o plural da palavra geração. Assinale a alternativa que apresenta um 

par contendo uma palavra e seu plural correspondente, de acordo com a norma culta da 

Língua Portuguesa. 

a) ar - ares. 

b) limão - limãos. 

c) lápis - lapizes. 

d) trem - trems. 
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CONHECIMENTOS GERAIS  

“El Niño é um fenômeno climático, que envolve fatores atmosféricos e oceânicos, 

caracterizado pelo aumento das temperaturas do oceano Pacífico. A origem desse 

fenômeno é a costa oeste da América do Sul, mais especificamente o território do Peru. A 

alteração anormal da temperatura do oceano Pacífico provoca mudanças climáticas 

significativas, principalmente na faixa tropical do globo. O El Niño gera alteração nos 

padrões climáticos de temperatura e precipitação. No Brasil, o El Niño causa chuvas 

torrenciais na região Sul, além de secas severas no Norte e Nordeste do país.”  

Fonte: (Mundo Educação, disponível em https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/el-nino.htm, 

acesso em 15/07/23) 

6. De acordo com o texto acima, assinale a alternativa correta. 

a) o El Niño agrava as secas no estado do Rio Grande do Sul. 

b) o El Niño é o causador de chuvas no nordeste do país. 

c) o El Niño não altera o regime de chuvas no país. 

d) o El Niño caracteriza-se por mudanças de temperatura das águas do Oceano Pacífico. 

7. Um servidor da Prefeitura de Pinheiro Machado deseja fazer um grupo de colegas para uma 

demanda de serviço numa região de fiscalização, onde pessoas com interesses comuns podem 

compartilhar informações.  

Qual das ferramentas abaixo NÃO é adequada para esse objetivo do grupo?  

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d) 

 

 

  

https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/el-nino.htm
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8. Qual das alternativas apresenta um conjunto de municípios limítrofes ao de Pinheiro 

Machado/RS: 

 

a) Herval, Piratini, Pedras Altas e Santana da Boa Vista. 

b) Candiota, Bagé, Caçapava do Sul e Cachoeirinha. 

c) Pedras Altas, Santana da Boa Vista, Santa Maria e São Sepé. 

d) São Francisco de Borja, São Nicolau, São Miguel Arcanjo, São Lourenço do Sul. 

9. Segundo o Censo Demográfico realizado em 2022 pelo IBGE, o Município de Pinheiro Machado 

possui 11.214 habitantes. Em 2010, no último Censo, a população consistia de 12.780 

pessoas.  

Pode-se concluir que, entre 2010 e 2022, houve 

a) aumento de 1.566 habitantes. 

b) decréscimo de 1.566 habitantes. 

c) aumento de 23.994 habitantes. 

d) diminuição de 23.994 habitantes. 

 

 

 

‘Bem ao sul do Brasil, lá na terra do chimarrão 

e do churrasco, está o único bioma brasileiro 

restrito a apenas um estado. Cerca de dois 

terços da área do Rio Grande do Sul são 

ocupados pelo Pampa: uma extensa área de 

campo natural.”  

Disponível em: <https://www.embrapa.br/contando-

ciencia/bioma-pampa>. Acesso em: 15/07/2023. 
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10. São características do bioma pampa: 

a) clima e florestas tropicais. 

b) clima temperado e gramíneas. 

c) clima tropical e predominância de musgo, líquens e outras espécies de pequeno porte.  

d) clima árido, solo raso e pedregoso e árvores rasteiras perdendo folhas no período de secas. 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

11. Qual das alternativas abaixo NÃO é uma atribuição do cargo de Operador de Máquinas, de 

acordo com o Estatuto dos Servidores Públicos do município de Pinheiro Machado? 

a) Realizar serviços de vigilância patrimonial. 

b) Executar pequenos reparos mecânicos em máquinas. 

c) Executar ou orientar o serviço de limpeza e conservação de máquinas. 

d) Dirigir tratores, motoniveladoras e outros tipos de máquinas rodoviárias. 

12. Sobre escavadeiras e retroescavadeiras, qual das seguintes afirmações é correta? 

a) São dois nomes diferentes, porém representam o mesmo equipamento. 

b) A retroescavadeira é dotada de esteiras, enquanto a escavadeira não tem as mesmas. 

c) A escavadeira é útil para terraplanagem, escavação e extração de minério. 

d) A escavadeira com rodas é mais prática em terrenos urbanos, enquanto a retroescavadeira 

com esteiras é utilizada em  terrenos acidentados. 

13. São feitas as seguintes afirmações: 

I. A categoria A, na Carteira Nacional de Habilitação (CNH), permite a condução de 
motocicletas e automóveis de passeio. 

II. A categoria B permite a condução de veículos com mais de 3.500kg ou mais de 8 
passageiros. 

III. O trator de roda e os equipamentos automotores destinados a executar trabalhos 

agrícolas poderão ser conduzidos em via pública também por condutor habilitado na 
categoria B. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s) 

a) I, apenas. 

b) II, apenas. 

c) III, apenas. 

d) I, II e III 

14. De acordo com o Código de Trânsito Brasileiro, assinale a alternativa que associa a gravidade 

de uma infração e a correspondente pontuação: 

a) infrações graves - 5 pontos 

b) infrações médias - 3 pontos 

c) infrações leves - zero pontos 

d) infrações gravíssimas - 10 pontos  
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15. Relacione as colunas de acordo com as definições: 

COLUNA 1 COLUNA 2 

A. Retenção do veículo (   ) deslocar o veículo do local onde é verificada 
a infração para depósito fixado pela 
autoridade de trânsito; 

B. Remoção do veículo (   ) retirada ou remanejamento da carga de um 
veículo que exceda o limite de peso ou 
capacidade máxima de tração 

C. Recolhimento da CNH (   ) Consiste na imobilização do veículo, pelo 
tempo necessário para regularizar a situação 
irregular 

D. Transbordo do Excesso de Carga (   ) imposição da penalidade de suspensão do 
direito de dirigir ou de cassação da 
CNH/PPD; 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) B, D, A, C. 

b) C, A, D, B. 

c) B, D, C, A. 

d) A, D, B, C. 

16. Associe os símbolos de sinalização vertical aos seus respectivos significados 

A.  

 
 
(   ) Dê a preferência 

B.  

 
(   ) Peso máximo permitido por eixo 

C.  

 

(   ) Comprimento máximo permitido 

D.  

 
 

(   ) Siga  em frente 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) A, C, D, B. 

b) B, C, A, D. 

c) C, D, A, B. 

d) C, A, B, D.  
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17. Qual a alternativa está correta em relação às condições e meio ambiente de trabalho na 

indústria da construção, de acordo com a Norma Regulamentadora nº 18 ? 

a) Apenas o fornecimento de energia elétrica deve ser desligado, podendo ser mantido o 

fornecimento de água, antes de se iniciar a demolição.  

b) Antes de iniciar a demolição, não é necessário remover os vidros, ripados, estuques e outros 

elementos frágeis. 

c) Não há necessidade de programar ou planejar uma demolição. 

d) Os elementos da construção em demolição não devem ser abandonados em posição que 

torne possível o seu desabamento. 

18. Os motores Diesel mais comuns são chamados de motores de 4 tempos devido ao processo 

de queima do combustível, ocorrer em quatro etapas. Na figura abaixo, são representados os 

4 tempos, numerados de 1 a 4. Qual alternativa apresenta a correta associação entre a 

imagem e a etapa correspondente? 

 

Qual alternativa apresenta a correta associação entre a imagem e a etapa correspondente? 

a) 1- admissão, 2- compressão, 3- expansão 4- escape. 

b) 1- compressão, 2- escape, 3- explosão, 4- admissão. 

c) 1- admissão, 2- resfriamento, 3- escape, 4- lubrificação. 

d) 1- compressão, 2- distribuição, 3- explosão, 4-  escape.  
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19. É importante, para a segurança e durabilidade do motor, manter o nível de óleo adequado no 

motor. Para isso, é utilizada uma vareta que mede a altura do óleo no cárter. Essa vareta 

possui duas marcações. No esquema abaixo, as duas marcações estão legendadas como 

“Add” e “Full”. Observe o esquema abaixo, que mostra diferentes níveis de óleo, obtidos em 

uma vareta de nível no cárter: 

 
 

Disponível em: <https://www.istockphoto.com/br/vetor/vareta-de-%C3%B3leo-gm998278800-

270049747>. Acesso em: 19 jul. 2023(adaptada). 

A alternativa que apresenta nível adequado de óleo no motor é 

a) nível a. 

b) nível b. 

c) nível c. 

d) nível d. 

20. Qual dos gases abaixo é produzido na combustão incompleta do combustível, sendo perigoso 

para a saúde humana? 

a) Oxigênio. 

b) Nitrogênio. 

c) Gás carbônico. 

d) Monóxido de carbono. 
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21. Na figura abaixo está esquematizada uma escavadeira hidráulica: 

 
Disponível em: <http://www.ultracoloringpages.com/pt/p/escavadora-desenho-para-colorir/ 

ae3a59ce7fc026f1b1ad65d83583d261>. Acesso em: 19 jul. 2023. 

Os principais componentes destes maquinários são: 

a) pneus, chassis, lanças e caçambas. 

b) cabines, esteiras, caçamba maior e caçamba menor. 

c) esteiras, chassis, lanças e caçambas. 

d) esteiras, pernas estabilizadoras, braços e lanças. 

22. Relacione as colunas de acordo com as definições: 

COLUNA 1 COLUNA 2 

A. Perfuratriz direcional (   ) máquina destinada à construção de 
pavimentos de concreto ou da superfície de 
concreto asfáltico 

B. Vibroacabadoras (   ) corta, move, nivela materiais de construção, 
através de movimento avante ou com um 
acessório montado para exercer uma força de 
tração ou empuxo 

C. Bolldôzer (   ) máquina que cria um furo, na horizontal ou 
vertical, no solo 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) A, B, C. 

b) A, C, B. 

c) C, B, A. 

d) B, C, A. 

23. É equipamento OBRIGATÓRIO em veículos automotores: 

a) Air-bag. 

b) Limpador de para-brisa. 

c) Película. 

d) Protetor de cárter. 
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24. O Operador de Máquinas que precisa trabalhar em um local lamacento com objetos 

cortantes espalhados no chão deverá estar equipado no mínimo com 

a) capacete e botas. 

b) luvas e máscara PFF2. 

c) máscara cirúrgica e avental. 

d) botas e calças. 

25. Um motorista avista um acidente na estrada, com possíveis vítimas. A primeira ação do 

motorista deve ser 

a) seguir viagem, pois não é responsável pelos outros. 

b) parar o veículo, procurar vítimas e as tranquilizar. 

c) seguir viagem, ligando para o socorro especializado durante a viagem. 

d) parar o veículo, sinalizar adequadamente e chamar socorro especializado. 

 

 



 
 
 

 

 

 

 

Instruções 

Para a realização desta prova, você recebeu este caderno de questões e um cartão de 

respostas. 

Duração da prova: Três horas. 

 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

 
1. Verifique se este caderno de questões contém: 25 questões. 

2. Marque apenas UMA resposta para cada questão. 

3. Responda a todas as questões. 

 

 

CARTÃO DE RESPOSTAS 

 

4. Confira seus dados de identificação. 

5. Preencha o cartão de respostas com caneta de tinta azul ou preta. 

6. Tenha o cuidado de preencher todo o círculo indicador, sem ultrapassar seu contorno. 

7. Não rasure, dobre ou deforme seu cartão de respostas. 

8. Assine seu nome com caneta esferográfica azul ou preta, limitando-se ao espaço 

reservado para tal. 

9. Comunique ao fiscal, antes do início da prova, qualquer irregularidade encontrada no 

material. 
 

 

 

VISITADOR DA PRIMEIRA INFÂNCIA MELHOR- PIM 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto para fazer as questões de número 1 a 5. 

 

Texto: O macarrão feito de insetos que divide italianos 

 
Em uma fazenda perto dos Alpes, no norte da Itália, contêineres com milhões de grilos 

pulando e cantando alto são empilhados uns sobre os outros. 
Esses grilos estão prestes a se tornar comida. O processo é simples: são congelados, 

fervidos, secos e depois pulverizados. 
Aqui na Italian Cricket Farm, a maior fazenda de insetos do país, cerca de um milhão 

de grilos são transformados em ingredientes para alimentação todos os dias. 
Ivan Albano, que administra a fazenda, abre um recipiente para revelar uma farinha 

marrom clara que pode ser usada na produção de massas, pães, panquecas, barrinhas 
energéticas - e até isotônicos. 

Agora, depois que a União Europeia (UE) aprovou a venda de insetos para consumo 
humano no início deste ano, haverá uma mudança de atitude em toda a Europa? 

Bem, em nenhum lugar da Europa há mais resistência a comer insetos do que na Itália, 
segundo dados da empresa global de opinião pública YouGov, e as objeções vêm de cima - 
o governo já tomou medidas para proibir seu uso em pizzas e massas. 

“Vamos nos opor, por qualquer meio e em qualquer lugar, a essa loucura que 
empobrece nossa agricultura e nossa cultura”, escreveu o vice-primeiro-ministro Matteo 
Salvini no Facebook. 

Mas será que tudo isso está prestes a mudar? Vários produtores italianos vêm 
aperfeiçoando massas, pizzas e lanches de grilo. 

"O que fazemos aqui é muito sustentável", diz Ivan. “Para produzir um quilo de pó de 
grilo, usamos apenas cerca de 12 litros de água”, acrescenta, lembrando que produzir a 

mesma quantidade de proteína de vaca requer milhares de litros de água. 
A criação de insetos também requer apenas uma fração da terra usada para produzir 

carne. Dada a poluição causada pela indústria de carne e laticínios, cada vez mais cientistas 
acreditam que os insetos podem ser a chave para combater as mudanças climáticas.  

 
Disponível em: <https://www.bbc.com/portuguese/articles/c030pd9dz4po>.  

Acesso em: 15 jul.2023. 

1. De acordo com o texto “O macarrão feito de insetos que divide italianos”, é correto afirmar 

que o uso de insetos na 

a) alimentação é mais prejudicial ao meio ambiente do que o uso de carne bovina. 

b) culinária não é comum no ocidente devido às dificuldades de produção. 

c) farinha de grilos possui diversas finalidades, tais como ingrediente em massas e pães. 

d) alimentação é atualmente proibido na União Europeia. 

2. Na frase “Mas será que tudo isso está prestes a mudar?”, a palavra “mas“ pode ser 

substituída sem prejuízo de sentido por 

a) Porém. 

b) Então. 

c) Por isso. 

d) Ou seja. 

  



 

2 

3. Qual palavra está grafada corretamente de acordo com as normas cultas da Língua 

Portguesa? 

a) Assesso 

b) Lezão 

c) Exceto 

d) Conçelho 

4. Nas linhas 3 e 4, a expressão  “são congelados, fervidos, secos e depois pulverizados”, o 

verbo ‘são’ está conjugado: 

a) Na terceira pessoa do singular 

b) No presente do indicativo 

c) Na segunda pessoa do plural 

d) No infinitivo 

5. “A criação de insetos também requer apenas uma fração da terra usada para produzir 

carne.”  

A classe gramatical da palavra ‘insetos’ é  

a) Adjetivo. 

b) Verbo. 

c) Substantivo. 

d) Complemento nominal. 

 
CONHECIMENTOS GERAIS  

“El Niño é um fenômeno climático, que envolve fatores atmosféricos e oceânicos, 

caracterizado pelo aumento das temperaturas do oceano Pacífico. A origem desse 

fenômeno é a costa oeste da América do Sul, mais especificamente o território do Peru. A 

alteração anormal da temperatura do oceano Pacífico provoca mudanças climáticas 

significativas, principalmente na faixa tropical do globo. O El Niño gera alteração nos 

padrões climáticos de temperatura e precipitação. No Brasil, o El Niño causa chuvas 

torrenciais na região Sul, além de secas severas no Norte e Nordeste do país.”  

Disponível em: <https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/el-nino.htm>.  

Acesso em: 15/ jul. 2023. 

6. De acordo com o texto acima, assinale a alternativa correta. 

a) o El Niño agrava as secas no estado do Rio Grande do Sul. 

b) o fenômeno do El Niño é o causador de chuvas no nordeste do país. 

c) o El Niño não altera o regime de chuvas no país. 

d) o El Niño caracteriza-se por mudanças de temperatura das águas do Oceano Pacífico. 
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7. Um servidor da Prefeitura de Pinheiro Machado deseja fazer um grupo de colegas para uma 

demanda de serviço numa região de fiscalização, onde pessoas com interesses comuns podem 

compartilhar informações.  

Qual das ferramentas abaixo NÃO é adequada para esse objetivo do grupo?  

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d) 

 

 

8. Qual das alternativas apresenta um conjunto de municípios limítrofes ao de Pinheiro 

Machado/RS: 

 

a) Herval, Piratini, Pedras Altas e Santana da Boa Vista. 

b) Candiota, Bagé, Caçapava do Sul e Cachoeirinha. 

c) Pedras Altas, Santana da Boa Vista, Santa Maria e São Sepé. 

d) São Francisco de Borja, São Nicolau, São Miguel Arcanjo, São Lourenço do Sul.  
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9. Segundo o Censo Demográfico realizado em 2022 pelo IBGE, o Município de Pinheiro Machado 

possui 11.214 habitantes. Em 2010, no último Censo, a população consistia de 12.780 

pessoas.  

Pode-se concluir que, entre 2010 e 2022, houve 

a) aumento de 1.566 habitantes. 

b) decréscimo de 1.566 habitantes. 

c) aumento de 23.994 habitantes. 

d) diminuição de 23.994 habitantes. 

 

 

‘Bem ao sul do Brasil, lá na terra do 

chimarrão e do churrasco, está o único 

bioma brasileiro restrito a apenas um 

estado. Cerca de dois terços da área do Rio 

Grande do Sul são ocupados pelo Pampa: 

uma extensa área de campo natural.”  

Disponível em: 

<https://www.embrapa.br/contando-

ciencia/bioma-pampa>. Acesso em: 15 jul. 

2023. 

 

10. São características do bioma pampa: 

a) clima e florestas tropicais. 

b) clima temperado e gramíneas. 

c) clima tropical e predominância de musgo, líquens e outras espécies de pequeno porte.  

d) clima árido, solo raso e pedregoso e árvores rasteiras perdendo folhas no período de secas. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

11. A Lei nº 12.544, de 03 de julho de 2006, institui o Programa Primeira Infância Melhor 

(PIM) e dá outras providências. De acordo com esta lei, o PIM 

a) destina-se a atender exclusivamente crianças a partir dos 6 anos de idade, orientando a 

fornecer atividades educacionais complementares ao ensino regular. 

b) tem por objetivo promover o desenvolvimento integral da criança, desde a gestação até os 

72 meses, com ênfase na faixa etária de zero a três anos.  

c) é voltado para adolescentes em situação de risco, oferecendo suporte psicológico e 

orientação vocacional para evitar o envolvimento com drogas e a criminalidade. 

d) é um programa de incentivo à prática de esportes e atividades físicas, direcionado para 

crianças e adolescentes de 4 a 12 anos, visando combater a obesidade infantil. 
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12. No que se refere aos objetivos e dimensões trabalhadas no atendimento domiciliar, o 

Programa Primeira Infância Melhor (PIM) 

a) tem como objetivo promover a assistência pré-natal para gestantes, NÃO abrangendo o 

atendimento domiciliar após o nascimento da criança. 

b) atua exclusivamente na área de educação infantil, oferecendo recursos pedagógicos para 

crianças de 3 a 6 anos. 

c) trabalha com quatro dimensões no atendimento domiciliar: saúde, educação, assistência 

social e desenvolvimento cognitivo. 

d) tem como foco a atuação apenas em comunidades rurais, NÃO abrangendo áreas urbanas. 

13. O(a) Visitador(a) do Programa Primeira Infância Melhor (PIM) é responsável pelo 

atendimento às famílias, além de planejar e executar os atendimentos em conformidade com 

a metodologia do Programa.  O(a) visitador(a) que tiver uma carga horária de 20h poderá 

acompanhar 

a) até 12 gestantes ou crianças. 

b) até 16 gestantes ou crianças. 

c) até 18 gestantes ou crianças. 

d) até 20 gestantes ou crianças. 

14. Mesmo com o acompanhamento adequado durante o pré-natal, podem surgir intercorrências 

entre uma consulta e outra. Caso identifique alguma alteração no estado de saúde da 

gestante, é correto afirmar que O(a) Visitador(a) deve 

a) adiar o acompanhamento até que passem as alterações no estado de saúde da gestante. 

b) orientar a gestante a procurar uma unidade de saúde ou o serviço de referência. 

c) aguardar até a próxima consulta de pré-natal para verificar se a alteração persiste antes de 

orientar a gestante a buscar ajuda médica. 

d) orientar a gestante a utilizar medicamentos ou tratamentos que já estejam sendo utilizados 

por outras gestantes que apresentaram as mesmas alterações. 

15. O Programa Primeira Infância Melhor (PIM) possui diferentes formas de atendimento à 

gestante. De acordo com o Guia da Gestante para o(a) Visitador(a), uma das formas de 

atendimento é a Modalidade de Atenção Grupal à Gestante. Esta modalidade consiste 

a) em uma atividade organizada e realizada pela própria comunidade com o apoio de membros 

do Comitê do PIM, dentre outros. 

b) em visitas de apoio, individualmente, e orientações às gestantes em suas residências. 

c) em um trabalho realizado e coordenado pela rede municipal onde são realizadas palestras e/ 

ou oficinas para Gestantes. 

d) na oferta de um espaço de acolhimento e socialização, no qual as gestantes possam 

compartilhar suas experiências, dúvidas, receios e expectativas. 

16. A periodicidade mínima recomendada para as visitas domiciliares realizadas pelos(as) 

visitadores(as) do programa Primeira Infância Melhor (PIM) às gestantes e suas 

famílias é 

a) semestral. 

b) mensal. 

c) bimestral. 

d) trimestral. 
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17. A Lei nº 13.257/2016 é conhecida como o Marco Legal da Primeira Infância e tem como 

objetivo estabelecer direitos e políticas públicas voltadas para o desenvolvimento integral das 

crianças de 0 até 6 anos de idade. De acordo com esta lei, a alternativa abaixo que está 

correta é: 

a) A União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios poderão instituir, nos respectivos 

âmbitos, comitê intersetorial de políticas públicas para a primeira infância com a finalidade de 

assegurar a articulação das ações voltadas à proteção e à promoção dos direitos da criança, 

garantida a participação social por meio dos conselhos de direitos. 

b) A primeira infância abrange crianças de 0 a 10 anos de idade. 

c) É proibida a criação de ações intersetoriais com a finalidade de assegurar à proteção e à 

promoção dos direitos da criança para a primeira infância, uma vez que as políticas públicas 

devem ser desenvolvidas individualmente por cada ente federativo. 

d) O Marco Legal de Primeira Infância não prevê a participação social por meio dos conselhos de 

direitos na coordenação das ações atendidas para a primeira infância. A responsabilidade de 

decisão é exclusivamente dos órgãos governamentais. 

18. O Programa Criança Feliz (PCF) foi instituído pelo Decreto n.º 8.869, de 5 de outubro de 

2016, com o objetivo de promover o desenvolvimento integral das crianças na primeira 

infância, considerando sua família e seu contexto de vida. É correto afirmar que o PCF 

a) é uma iniciativa social para que a criança receba a educação formal nas séries iniciais do 

ensino fundamental. 

b) é uma iniciativa voltada exclusivamente para crianças com deficiência que possuam 

necessidades específicas. 

c) é implementado por meio de pactuação interfederativa, mediante adesão voluntária dos 

Estados e Municípios. 

d) é focado em gestantes e crianças, de até 36 (trinta e seis) meses, que NÃO sejam de famílias 

beneficiárias do Programa Bolsa Família. 

19. Um dos pilares do Programa Criança Feliz (PCF), que visa promover o desenvolvimento 

infantil por meio de ações de acompanhamento familiar, é 

a) disponibilizar creches e pré-escolas para crianças em idade escolar. 

b) priorizar o atendimento de crianças em creches e escolas de educação infantil. 

c) ofertar assistência financeira para famílias em situação de vulnerabilidade. 

d) realizar visitas domiciliares por profissionais habilitados e coordenação intersetorial para 

atender as demandas de familiares identificados nas visitas. 
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20. A nova versão da Carteirinha de Vacinação, chamada Caderneta da Criança, foi construída por 

um conjunto de especialistas com vasta experiência nas áreas de crescimento e 

desenvolvimento infantil sendo um documento importante para o acompanhamento da saúde 

da criança.  A Caderneta da Criança contém: 

I. os marcos de desenvolvimento neuropsicomotor, desenvolvimento afetivo e 

cognitivo/linguagem para acompanhamento dos profissionais que atendem a criança. 

II. espaço para registros das vacinas de proteção da saúde da criança. 

III. sugestões de dinâmicas essenciais que contribuem para integração de pais e filhos, 
como o estímulo à leitura em família. 

IV. espaço para registro de informações sobre Programas de Assistência Social, 
educação e vida escolar. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s) 

a) II, apenas. 

b) I e III, apenas. 

c) I, II e IV, apenas. 

d) I, II, III e IV. 

21. Ir para escola é um momento importante para criança, uma vez que suas responsabilidades e 

seus deveres irão aumentar. Para ajudar em sua preparação para essa nova etapa a família 

deve: 

I. falar sempre da escola com a criança, como um lugar agradável, onde irá aprender 
muitas coisas novas.  

II. estimular a criança a aprender, reforçando que ela precisa acertar sempre, pois está 
em processo de aprendizagem.  

III. levá-la para conhecer a escola e sua futura professora, bem como as dependências 
da escola (pátio, refeitório, salas de aula, biblioteca, outros). 

IV. participar ativamente das atividades da escola, mantendo um bom vínculo com os 
professores e funcionários da escola e incentivando a criança em suas atividades 

cotidianas. 

Estão corretas as afirmativas 

a) I, II e IV, apenas. 

b) II e III, apenas. 

c) I, III e IV, apenas. 

d) I, II, III e IV. 
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22. O Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA) é a legislação que estabelece os direitos e 

deveres das crianças e adolescentes no Brasil, garantindo sua proteção integral e priorizando 

o seu bem-estar. A alternativa abaixo que está correta, de acordo com o ECA, é: 

a) Os pais têm o direito de aplicar castigos físicos moderados em seus filhos, como forma de 

correção disciplinar. 

b) Crianças e adolescentes têm o direito à convivência familiar e comunitária, em ambiente 

saudável e acolhedor, salvo nos casos em que comprovadamente tenham cometido ato 

infracional 

c) É permitido o trabalho noturno para adolescentes a partir dos 14 anos, sendo necessária 

somente a autorização dos pais ou responsáveis. 

d) Adolescentes em conflito com a lei NÃO têm direito à defesa e ao devido processo legal, 

sendo julgados de forma imediata. 

23. De acordo com o Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), as entidades governamentais e 

não governamentais deverão proceder à inscrição de seus programas, especificando os 

regimes de atendimento, no 

a) Instituto Nacional do Menor (INAM). 

b) Ministério da Cidadania. 

c) Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente (CMDCA). 

d) Conselho Nacional dos Direitos Humanos (CNDH). 

24. De acordo com a Lei nº 13.509, de 2017, nos casos em que  a gestante ou mãe manifeste 

interesse em entregar seu filho para adoção, antes ou logo após o nascimento, e nenhum 

genitor nem representante da família extensa compareçam à audiência para confirmar a 

intenção de exercer o poder familiar ou a guarda, a autoridade judiciária suspenderá 

a) o poder familiar da mãe, e a criança será colocada sob a guarda provisória de quem esteja 

habilitado a adotá-la. 

b) o poder da guarda dos adotantes por prazo de 15 (quinze) dias para propor a ação de 

adoção, contado do dia seguinte à data do término do estágio de convivência. 

c) o direito ao sigilo sobre o nascimento, respeitado o disposto no art. 48 da Lei nº 13.509, de 

2017. 

d) o direito do apadrinhamento da criança ou adolescente a fim de colaborar para o seu 

desenvolvimento. 

25. De acordo com a Lei no 12.527, de 18 de novembro de 2011 que regula o acesso a 

informações e dá outras providências. Das alternativas abaixo é correto afirmar que 

a) a lei NÃO prevê nenhuma conduta ilícita que possa ensejar responsabilidade do agente 

público ou militar, pois nenhuma informação no serviço público é sigilosa ou restrita. 

b) constitui conduta ilícita que enseja responsabilidade do agente público ou militar fornecer 

informações precisas e transparentes ao público, desde que não sejam sigilosas ou 

informações pessoais. 

c) a ampla divulgação de informações para a população é uma conduta proibida pela Lei Nº 

12.527, submetendo o agente público ou militar a responsabilidades legais. 

d) constitui conduta ilícita que enseja responsabilidade do agente público ou militar divulgar ou 

permitir a divulgação ou acessar ou permitir acesso indevido à informação sigilosa ou 

informação pessoal. 
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